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ANIVERSAREA A 25 ANI DE ARCHIPASTORIE
PE SCAUNUL S-TEI MITROPOLII A MOLDOVEI Şl SUCEVEI

A

I. P. S-TULUi MITROPOLIT D.D. IOSIF NANIESCU.

La 6 Iulie a. c. a avut loc în Iaşi serbarea jubilară, 
pentru împlinirea a 25 ani de archipăstorie, pe scaunul 
Mitropolitan al Moldovei şi Sucevei a I. P. S. Mitropolit 
D. D. Iosif Naniescu, serbare singulară în analele istoriei 
nostre bisericeşti şi cu totul rară în tradiţiunile bisericeî 
creştine ortodoxe de orient.) ' ~ ; 

întregul cler al Eparchieî Metropolitane a Moldovei şi 
Sucevei, precum şi înalta erarchie a sfintei nostre biserici 
ortodoxe Române, au ţinut să dea acestei serbări un de
osebit fast şi însemnătate, pentru mângăerea şi mulţămirea 
sufletescă a înaltului şi venerabilului Ierarch, ce se serbă- 
torea. N’au lipsit de la acesta şi cei mai însemnaţi omeni 
de stat, precum şi mulţime din fiii credincioşi ai sfintei 
nostre biserici şi devotaţi fii spirituali aî înalt Prea Sfinţiei 
Sale; unii venind, au luat parte în personă la acestă fru-
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mosă serbare, îar alţii participând duhovniceşte, exprimân- 
du-şî adică, prin scrisori şi telegrame de felicitare bucuria 
lor sufletescă, însoţită de respectul cuvenit către distinsul
Ierarch al Moldovei.

însuşi Majestatea Sa Regele a felicitat călduros pe ve
nerabilul Ierarch cu acestă ocasiune.

Serbarea s’a început în prediua lui 6 Iulie şi se pote dice, 
că a constat din următorele părţi esenţiale:

1) Ajunul serbărel sau diua de 5 Iulie şi al
2) Diua de 6 Iulie, serbarea propriu disă, în onorea ju- 

bilarulul Ierarch. Ea a constat: a) din oficiarea Sfintei Li
turghii, cu un deosebit fast şi ceremonie la finele căreea 
s’a oficiat un Te-Deum, pentru îndelunga îndilire, sănătate 
şi prosperitate a înaltului Ierarch; b) din o recepţiune, care 
a avut loc în sala de repetiţiune a corului Metropolitan, 
unde înaltul Ierarch Jubilar a primit felicitările cu ocasiu-
nea acestei serbări si darurile, ce i s’aii făcut de fiii su-) ' *
fletescî din Eparchia sfintei Metropoliî a Moldovei şi Su
cevei. Acestă recepţiune a avut loc îndată după săvîrşirea 
sfintei Liturghii şi terminarea Te-Deumuluî; c) din o au- 
diţiune musicală, care a avut loc în aceeaşi sală, la orele 5 
p. m. şi d) din ospăţul dat în onorea Ierarhului Jubilar, 
ospăţ care a avut loc în aceeaşi di la orele 6 şi jumătate 
p. m. în localul Seminariului Veniamin şi cu care s’a şi
încheiat serbarea.

* i

înainte de a arăta modul cum s’au succedat tote acestea
si tot ce a făcut din acestă di de serbătore, o di mare si1 ) / > *
memorabilă, în viaţa Ierarchică a Înalt Prea Sfinţitului Mi
tropolit al Moldovei şi în acelaşi timp di rară în istoria 
bisericii nostre, credem nimerit a împărtăşi cetitorilor Re
vistei «Biserica Ortodoxă Română» câte-va notite biogra-J o
fice asupra personei Ierarchului serbătorit.

înaltul Arhipăstor al Moldovei şi Sucevei, D. D. Iosif
0

Naniescu este fiul Preotului Anania Mihalache; Muma sa,
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Teodosia Preotesa, era fiica Preotului Vasile Fornea. S a 
născut în micul sat Răzălăiî, în apropiere de marele sat 
Popeniî, situat spre apus şi de Băluşeştî, sisuat spre nord, 
în Basarabia, ţinutul laşului, ocolul Răuţului, la anul 1820 
Iulie 27, dându-i-se din botez numele loan.

Tatăl seu, Preotul Anania, se trăgea din o v^che şi nu- 
merosă familie românescă, din satul Floreşti; gospodari de 
frunte şi impuşi. Numele acestei familii era: fam ilia  M i- 
halache.

Tatăl seu, Preotul Anania, încetând din viaţă forte tîner, 
copilul loan a remas orfan, forte mic, în vrâstă abia de un
an si a fost crescut de muma sa văduvă, el si un alt frate> / )
al seu maî mic cu naşterea în casa părintescă, până la 
vrâsta de 10 ani. Atunci a fost luat sub îngrijirea sa de 
un unchîu al seu, Archimandritul Teofîlact din Monastirea

%

Frumuşica (Basarabia) şi la anul 1831 a fost adus de a- 
cesta în Iaşi, stabilindu-se la biserica Sf. Spiridon, unde pe 
atunci se afla Egumen, Archiereul Varlaam Cuza, Sardeon.

In Iaşi a stat tînerul loan cu moşul seu, până în anul 
1834. Aci el a fost martor ocular la multe fapte însemnate 
din istoria nostră naţională a Moldovei, fapte pe cari înaltul 
Ierarch le istoriseşte până în diua de adî cu o acurateţă 
şi claritate, care denotă o memorie deosebită şi un spirit 
de observaţiune escepţional. Intre aceste fapte este şi a- 
cela, pe care aprope dilnic îl spune tuturor, spre a sa mân- 
găere sufletescă; cum adică el a fost de faţă la punerea 
pietrei fundamentale la actuala măreţă Catedrală Metropo
litană, de către fericitul întru amintire Marele Mitropolit
Veniamin Costache, în diua de 3 Iulie anul 1833, diua* ) * )
septemâneî— Luni. In acestă di, înalt Prea Sfinţia Sa ne 
istoriseşte, că fericitul Mitropolit Veniamin, după ce’a oficiat 
Sfînta Liturghie în biserica cea veche a Sf. Gheorghe, s’a 
pogorît împreună cu clerul şi cu totă elita laşului, care 
asistase la biserică, şi a pus el însuşi petra fondamentală
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măreţului templu, în partea dinspre resărit a clădire!; po- 
gorîndu-se singur în săpăturile făcute pentru temelii. A- 
cesta este Biserica, care remănend neţerminată jumătate 
secol, l-a fost dat înalt Prea Sfinţiei Sale, spre a o rezidi şi 
sfinţi, în timpul Archipăstoriei Sale (anul 1887 Aprilie 23).

In anul 1834 unchiul seu, Archimandritul Teofilact, fiind 
numit superior al Monastirel Sfîntuluî Profet Samuel din 
Focşani, pendinte de epitropia Sf. Spiridon din Iaşi, acesta 
l’a luat cu sine acolo. Din Focşani, în anul viitor 1853 tî- 
nerul loan a fost condus la Eparhia S-tel Episcopii a Buzeului 
şi aci dupe doue luni fericitul întru amintire Episcop Che- 
sarie, îmbrăcându-1 în schima monahicescă în Noembrie 23 
si dându-I humele de losif, nume al staretuluI lui Chesarie.> ’ J 
losef I. Episcop al Argeşului a doua di Ta hirotonit Iero- 
diacon, în biserica catedrală a acelei sfinte Episcopii. De aci 
înainte Ierodiaconul losif este copilul de predilecţiune al E- 
piscopului Chesarie şi podobă bisericescă a Sfintei Episcopii 
a Buzeului, unde el prin talentul cântărilor sale şi frumu- 
seţea voceî atrăgea pe credincioşi. ·

Când s’a înfiinţat seminariul episcopiei de Βιιζέύ, Ierodia
conul losif, iubitor de ştiinţă şi de lumină, este între cei 
dintâi şcolari aî acestei şcoli bisericeşti, unde şî a tăcut e- 
ducaţiunea sa şcolară, de la 1836 până la 1840. In urmă 
şî-a continuat maî departe studiile sale, în colegiul naţional 
al sfîntuluî Sava, cea maî înaltă şcolă de cultură din Bucu
reşti în acele timpuri.

Ierodiaconul losif în acest interval de timp, pe lângă în
deletnicirea la înveţătură în studiile colegiului, unde era îubit 
de distinşii dascăli aî şcolii, pentru sârguinţa şi buna sa pur
tare, el era tot de odată şi podoba bisericescă la Metohul

V

Sfintei Episcopii a Buzeului, biserica sfîntuluî Dumitru din 
strada Carol din Bucureşti, unde prin cântările sale şi fru
museţea slujbei atrăgea, nu numai mulţime de credincioşi, ci 
şi tot ce capitala avea maî distins.
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După terminarea studiilor sale în colegiul naţional Sf. Sava 
şi încetarea din vieţă a Episcopului Chesarie al Buzeului 
(30 Noembrie 1846), el a stat tot aci la biserica Sfîntuluî 
Dimitrie, Metohul Episcopiei; iar după întîmplările anului 
1848, în Maîu 1849, a fost numit Egumen peste Olt, la Mo- 
nastirea Şerbăneştiî Morunglavuluî din judeţul Vâlcea, pen
dinte de eforia spitalelor civile din Bucureşti. Anul viitor 
1850 a fost ridicat la trepta de preot şi hirotonit în (Jiua 
de 29 August, în biserica Sfîntuluî loan cel mare din Bucu
reşti, de către Archiereul Timoteîu Troados, carele îsî avea. T / . / ? >
egumenia sa la biserica Cretulescu din Bucureşti.

In anul 1852 a fost onorat de către Mitropolitul Ungro- 
Vlahieî, Nifon, prin Episcopul Rîmniculuî Calinic, cu rahgul 
de Protosinghel. Acesta avu loc în luna Noembrie.

-De la Şerbăneştiî Morunglavuluî, unde Protosinghelul losif 
s’a distins prin buna purtare, vrednicie şi administraţiune 
exemplară, a fost înaintat în Octombrie 1867 Egumen aî 
Monastireî Găisenî, din judeţul Dâmboviţa, pendinte tot de 
Eforia spitalelor civile din Bucureşti. Şi aci· Protosinghelul 
Iosef ş’a atras iubirea şi stima tuturor, prin buna sa purtare, 
vrednicie şi administraţiunea avuturilor. Monastireî, pentru 
care, în anul 1860 fu înălţat de Nifon Mitropolitul Ungro- 
Vlahieî la demnitatea de Archimandrit.

> La Găisenî, Archimandritul Iosef a stat până în anul 1863, 
când, în urma secularisăriî averilor Monastirilor închinate sfin
telor locuri din Orient şi a îndepărtăreî Egumenilor. streini, 
Archimandritul Iosef a fost chemat în Bucureşti si numit5 >
Egumen la biserica Sărindaru. Dar cum înlocuirea Egume
nilor greci, prin clerici pământeni a fost de scurtă durată, 
căci aceste Egumenii s ’au desfiinţat forte degrabă, Archi
mandritul Iosef remânend disponibil, ca şi toţi ceî-l-alţî, s ’a 
devotat carieri didactice si chîar din anul 1864 a fost numit 
profesor de Religiune la Gimnasiul Lazăr din Bucureşti, unde 
a funcţionat 2 anî, iar de la anul 1866 strămutat fiind la
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Liceul Matei Basarab, aci a funcţionat ca profesor până la 
18 Ianuarie 1873, când a fost ales Episcop al Argeşului.

In acelaşi interval de timp, Archimandritul Iosef a func
ţionat şi ca profesor de Religie la Şcola Normală Carol I, 
înfiinţată de însuşi M. Sa Regele, pe atunci Domn al Ro
mânilor, în anul 1867. El a predat In acestă şcolă tot până 
la alegerea sa de Episcop. In timpul, pe când era profesor 
la aceste dou6 şcoli, a ocupat şi postul de director al se- 
minariului central din Bucureşti, un an întreg; anume din 
Iunie 1870, până aprope de finele anului şcolar viitor 1871.

In tot timpul carierei sale didactice, archimandritul losif 
Naniescu şi-a atras iubirea şi simpatiile tuturor şi mai ales, 
prin pietatea şi cuvioşia sa, era în deosebita onore la re- 
pausatul Mitropolit al Ungro-Vlahiei, care s’a simţit forte 
măgulit a’l înălţa la trepta archieriei, cu titlul de Miron (al 
Mirelor, veche cetate în Lipia, Asia), în diua de 23 Aprilie 
anul 1872.

Nu a trecut un an după aceea şi Archiereul losif Nani
escu fu ales de marele colegiu Episcop al Argeşului, în 
diua de 18 Ianuarie 1873.

Activitatea sa episcopală, de şi rodnică, căci în dilele 
păstoriei sale s’a început restaurarea măreţului monument 
al lui Neagoe Voevod, frumosa şi monumentala biserică 
de la Curtea de Argeş, a fost de scurtă durată; căci la 10 
Iunie 1875, a fost ales Mitropolit al Moldovei şi Sucevei, 
la vacanţa ce se făcuse, prin trecerea titularului, Mitropo
litul Calinic Miclescu, la scaunul primaţial. Iar sosirea şi in
stalarea sa în Iasi a avut loc, în diua de 6 Iulie acelas an.) * ) >

Ca Mitropolit, înaltul ierarh a păstorit, în adeverat spirit 
creştinesc, cu pace şi iubire, silindu-se din tote puterile sale 
a împlânta aceste mari virtuţi creştineşti, în inimile tuturor 
credincioşilor sei fii sufleteşti şi clerului eparchiei; predi- 
cându-le pururea şi făcendu-se pildă întru acesta, prin însăşi 
vieţa şi faptele sale.
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Dar în timpul activităţeî sale ierarchic s’aii sevîrşit şi acte, 
cari vor ilustra d ’a pururea numele şefi în faţa posterităţeî:

Seminariul marelui Mitropolit Veniamin, scos din chiliele 
Monastireî Socola, fusese adus în Iaşi în localuri, cari numai 
a şcolă nu semănau şi maî ales o şcolă bisericescă, în care 
se educau fiitoriî apostoli aî religiuneî. Prin stăruinţele neo- 
bosite ale înalt P. S. Sale, acestă scolă a fost în fine stră-J >
mutată şi instalată într’un local propriii al seu. înaltul ierarch 
a stăruit a se cumpăra palatul fostului Domn al Moldovei, 
Mihail Sturdza, de lângă Mitropolie şi a se transforma în 
palat pentru şcola nemuritorului Mitropolit Veniamin Costachi.

Tot stăruinţelor sale se datoreşte şi restaurarea măreţei 
biserici Mitropolitane, care astă-dî este una din podobele 
laşului si ale Tereî întregi.5 ) 5  O

Acestă Biserică începută, precum am dis, de fericitul Mi
tropolit Veniamin în anul 1833, nu s’a putut termina în 
dilele sale si ast-fel, remase în ruină de la 1842, ameninţa 
cu căderea. Se făcuse chiar tîrguelî şi devize, pentru dărî- 
marea eî şi puţin a lipsit chiar d’a fi dată în antrepriză 
pentru dărîmare.

înaltul ierarch stăruind continuu de la venirea sa ca Mi
tropolit, în urma gloriosului nostru resboîii pentru indepe- 
denţă, a obţinut promisiunea M. Sale Regelui, Bunul nostru 
Suveran, pentru rezidirea eî şi ast-fel ruina, ce ameninţa vieţa 
trecătorilor, în anii 1881 — 1887 s’a transformat în frumosa 
biserică monumentală, marea catedrală a Moldovei si Su- 
ceveî.

Prin aceste doue acte măreţe, înaltul Ierarch ş’a legat 
strîns şi pentru nemurire numele seu, de acela al fericitului 
mare Mitropolit al Moldovei, Veniamin Costache şi d ’a pu
rurea posteritatea le va cita cu respect şi pietate religiosă, 
ca doue figuri, cari au ilustrat ierarchia înaltă a sântei nostre 
Biserici.

Sunt şi altele multe actele însemnate ale activităţeî sale
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ierarchice, căci el d’a pururea a fost strejarul neadormit, 
intru apărarea credinţei şi a instituţiunilor sf. nostre biserici 
creştine ortodoxe, spre a nu suferi lipsuri, modificări sau 
adăogiri. El pururea a dorit şi a luptat1 ca sf. nostră bise
rică să fie biserică creştină ortodoxă, respectându-i-se aşe- 
dămintele si orînduirile sale canonice. Si se pote dice cu) ) ) JT )
drept cuvînt, că înaltul Ierarch în totă lupta şi apărarea drep
turilor bisericei s;a distins prin blândeţea şi moderaţiunea, 
ce l’au caracterizat în tote actele şi păsurile vieţei sale.

In genere vorbind, activitatea şi timpul archipăstoriei sale 
ah fost activitatea ierarchică ,care l’a făcut tutulor iubit şi 
respectat, atât clericilor, cât şi laicilor de sub blânda s ’a 
păstorire.

Acesta şi ast-fel fiind ierarchul, carele împlinea la 6 Iulie 
1900, 25 ani de la instalarea sa pe acest scaun metropo
litan al Moldovei şi Sucevei din Iaşi. Clerul eparchiei sale
a hotărît să serbătorescă memorabila di a venirei si ase-) > >
dăreî sale pe acel scaun, spre a conduce şi archipăstori Sf. 
Metropolie a Moldovei.

Spre aeest sfîrşit s’a înfiinţat un comitet, compus din:. 
Prea cucernicul Econom Constantin Ştiubei, profesor, preot 
la biserica Bărboi şi director al cancelariei Mitropoliei, preşe
dinte, Preoţii Economul /. M ite seu, preşedinte al consistoriuluî 
mitropolitan şi N . Vereanu membru al aceluîaş consistoriu, 
membrii, Economul Gh. Carp} revizor eclesiastic eparchial, 
casier al comitetului şi Economul Const. Păun, paroh la 
Barnovski şi sub director al cancelariei metropolitane, se
cretar.

Acest comitet, cu concursul clerului catedralei, al frunta-. 
şilor preoţi din Iaşi, cu al protoîereilor Eparchiei şi altor 
fii sufleteşti aî înaltului Ierarch, chibzuind asupra modului 
şi reuşitei serbăreî, aii lansat următorul apel, care a fost 
publicat cu septemânî înainte, prin tote diarele politice şi 
religiose din ţară.
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Iată acest apel:
«Clerul eparchieî metropolieî Moldovei şi Sucevei, adînc

■ ■

«pătruns de fericita ocasiune*, ce i se presintă, d ’a sărbători 
«primul jubileu de un pătrar de archipăstorie a I. P. S. S. 
«Mitropolit D. D. Iosef Naniescu, ales Mitropolit al Moldove'i 
«şi Sucevei, la 10 Iunie 1875 şi instalat la 6 Iulie acelaş an, 
«se crede dator a aduce la cunoştinţa tuturor autoritătilor 
«eclesiastice, civile şi militare şi fiilor spirituali aî I. P. S. 
«Sale din judeţele eparchieî Sf. Mitropolii a Moldovei ş ’ 
«Sucevei, cum şi din judeţele, unde I. P. S. Sa a servit 
«Bisericeî si Tereî, că în diua de 6 Iulie a. c. se va oficia 
«în catedrala Mitropoliei din Iaşi cuvenitul Te-Deum, dup?, 
«care se vor presenta felicitări I. P. S. Jubilar, de către 
«autorităţi şi personele particulare, ce vor bine-voi a lua 
«parte la acestă serbare eminaminte clericală».

laş! 1900 Iunie 8.

Comitetul.
• f  ·  φ 

Ast-fel serbarea fiind hotărîtă din iniţiativa preoţilor E- 
parchieî Sf. Mitropolii şi adusă la cunoştinţa tuturor, comi
tetul a chibzuit la mijlocele, prin cari ea să reuşîască, din 
tote punctele de priviri şi sub tote raporturile, spre a re-

N Φ

mâne o di monumentală în vieta înaltului Ierarch si în a-) ) )
nalele Sf. Mitropolii a Moldovei şi Sucevei.

Spre acest slîrşit, din vreme s’a alcătuit un anume pro
gram al serbăreî şi s’a trimis învitărî speciale: I. P. S. Mi
tropolit Primat D. D. losif Gheorghian, tuturor P .P . S. S. 
Episcopî eparhioţî, P. P. S. S. Arhierei titulari, Domnilor

φ

Miniştri, Profesorilor facultăţeî de teologie din Bucureşti, 
la forte mulţi clerici, la diferiţi bărbaţi de Stat şi fruntaşi ai 
Ţerei, din Iaşi şi Bucureşti, precum şi din judeţe. S’au in
vitat autorităţile locale din Iaşi, politice şi militare şi o 
delegaţiune din sînul comitetului a fost în personă, spre a 
învita pe ierarchii Ţerei, ca să participe la serbare.
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Poftirea înscrisă către cei învitaţî la serbare, coprindea 
următorele:

%

laşi..... Iunie, 1900.
Onor. D ..........

In diua de Joi, 6 Iulie, a. c. împlinindu-se un pătrar de v6c, 
de Arhipăstorie, a Înalt P. S. S. Arhiepiscop si Mitropolit Mol
dovei şi Sucevei Ό .  X>. l o s i f  N a n ie s c u .— Comitetul constituit, 
în scop de a organisa serbarea jubileului acestei memorabile dile, 
cu distinsă onore Ve face cunoscut, că în acea di se va o Reia, în 
Catedrala Sfintei Mitropolii din laşi, Sfînta Liturgie şi le-Deum, 
în onorea jubilarului, după care, în sala destinată pentru recepţi
une, se vor adresa felicitări şi se vor oferi darurile, ce Clerul şi 
fiii spirituali a-1 Înalt Prea Sfinţiei Said, sînt decişi a-I presenta.

Comitetul, anunţându-ve despre acâsta, are onore a Ve ruga, să 
bine-voiţi a lua parte la aseminea serbare, care se va ţinea con
form programului stabilit şi care în curînd Vi se va comunica.

Bine-voiţi Ve rugăm Onor. D ......................a primi asigurarea prea
distinsei noslre consideraţiuni.

Preşedinte-Com tetuluî: Icon. C· I. Ştiubeiu.
, r i .v i Eicon, 1, MitescuMembru ( Econ N Vereanu

CASIER: Ecou. Gli. Carp.
SECRETAR; Econ. C. Păun.

O invitare deosebită, cam tot în sensul acesta, a fost tri
misă I. P. S. Mitropolit Primat, P.P. S.S. Episcopî şi Ar
hierei titulari, precum şi Domnilor Miniştri şi alţî fruntaşi

v  nn vs \jaî Ierei.)
In urma acestor acte premergetore comitetul, asigurat 

despre succesul serbăreî, a alcătuit următorul program, dupe 
care urma a se desfăşura, cele privitore pe acestă frumosă 
di de serbătore bisericescă.y

Programul fu acesta: *).

*) Acest program în executarea sa, precum se va vedea clin urma· 
torele, a suferit ore-care mici modificărî; însă ele au fost un plus; au 
luat parte, adică mai mulţi de cât personele prevSdute şi s’a făcut mai 
mult, de cât fusese pus la cale şi arangiat, aşa cum de ordinar se în- 
tîmplă la fie-ce serbare.
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P R O G R A M U L

Serbărei jubileului de 25 ani de Arhipăstorie a îna lt Prea 
Sfinţitului Arhiepiscop Mitropolit Moldovei şi Sucevei,

D. D. Iosif I I  Naniescu) ce va avea loc loc la
6 Iulie igoo.

I.

Mercurî, 5 Iuliii, la ora 4 p. m. se va efectua serviciul Vecerniei, în 
Catedrala Sfintei Mitropolii, la care vor lua parte: P. S» S. Episcopî: 
de Huşi, Roman şi Dunărea-de-jos; P. S. S. Arhierei: Valerian Râm- 
niceanu, Pimen Piteştenu, Nifon Ploeşt^nu, Conon Bacaonul, Calist Bo- 
toşen£nu, Sofronie Craiovânu; Arhimandriţii: Daniel Obreja, Teodosie 
Athanasiu, Gherasim Miron şi Irimia Iliescu; Economii C. Cornescu. 
Gh. Ienăchescu, câte doi preoţi delegaţi din fie-care judeţ din Eparhie 
şi opt diaconi.

II.

Joi 6 Iulie, la ora 7 a. m. toţi P. S. S. Episcopî, Arhiereî, Arhi
mandriţi, Preoţi şi Diaconi, sosiţi în Iaşî, spre a lua parte la serbare, 
se vor afla la Sfînta Mitropolie.

La ora 71/2. I. P. S. Mitropolit, însoţit de cel presenţî, se pog6ră 
în Biserica Catedrală.

La ora Sl/Z1 începe serviciul Sfintei Liturghii, care se va efectua de 
personalul, ce aii luat parte la serviciul vecerniei.

După finirea S-teî Liturghii, la ora 10, se va oficia cuvenitul Te-Deum.
Corul Mitropolitan, sub conducerea d-lui Profesor Gv. Musicescu, va 

intona cântările atât la Liturghie, cât şi la Te-Deum.
Φ ·

III.

După finirea Te-Deumulul, I. P. S. Mitropolit, însoţit şi urmat de 
P. S. S. Episcopî, Arhiereî, de Cler şi de personele invitate la serbare, 
trece în sala de recepţiune anume pregătită.

La intrarea în sală, corul Mitropolitan, inton&zul imnul: „Acesta 
este <Jiuaw.

După terminarea imnuluî, se vor adresa felicitări I. P. S. Mitropolit, 
în ordinea următâre:

1. D l Ministru Cultelor.
2. P. S. S. Episcopî şi Arhiereî.
3. P. S. Arhiereu Conon Baca0nul, însoţit de doi Arhimandriţi, va 

presenta darul din partea servitorilor Bisericeî şi Cancelariei Mitropolitane.
4. Delegatul Clerului Eparhiei S-teî Mitropolii Moldovei. După ter

minarea cuvîntărel de felicitare se va oferi darul din partea Clerului
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„Siînta Evanghelie4*, de către un preot învestmîntat, asistat de alţî 
doi preoţi şi de doi diaconi învestmîntaţî.

5. Directorul Seminariuluî Veniamin, care va presenta darul din 
partea corpului profesoral al Seminariuluî.

6. Delegaţiunea Soborului Sfintelor M-1 1  N6mţu şi Secu, va presenta 
darul din partea acelui Sobor.

7. Delegaţiunea Soborului S tei M-rî Agapia, va presenta darul din 
partea acelui Sobor.

8. Delegaţiunea Soborului S-teî M-ri Văratec, va presenta darul din 
partea acelui Sobor.

9. Delegaţiunea Soborului S-lor M rî Rişca, Slatina, şi Vorona, va 
presenta darul din partea acelor Sobore.

10. Delegaţiunea Schitului Durău, va presenta darul din partea ace
lui Schit.

11. Delegaţiunea Societăţeî Clerului Român din laşi „Bine-Facereaw, 
va presenta darul din partea acelei societăţi.

12. D-l Primar al urbei laşi, felicitări din partea Comunei Iaşi, reşe
dinţa Mitropolitană.

18. D-l Prefect al judeţului Iaşi, felicitări din partea Judeţului.
14. P. S. Arhiereu Calist Botoşen£nu, felicitări din partea societăţii 

Clerului „Ajutorul·* din Bucureşti.
15. Arhimandritul Theodosie Athanasiu, Egumenul bisericei s-iului 

Spiridon din Iaşi, felicitări din partea societăţeî culturale „Viitorul·4.
După terminarea felicitărilor şi presentarea darurilor, I. P. S. S. Mi

tropolit, răspunde la felicitările aduse. Apoi se retrage dinpreună cu
invitaţii, în sunetul Musiceî Militare.

\ *

IV.

La ora 5 p. m. precis, în sala de concerte, va avea loc o audiţiune 
musicală, dată în onorea invitaţilor, de corul mitropolitan, sub condu
cerea d-lui profesor Gv. Musicescu, după programa stabilită maî jos.

V.
t* v  *  \

^  ·  4  \  ¥  " |  ·

·· - - 9*" * « ^  (̂m

In aceeaş di, la ora 6 p. m., va avea loc un bauchet, presidat de I. 
P. S. S. Mitropolit, în localul Seminariuluî Veniamin, care este alături 
cu Mitropolia, la care vor lua parte personele invitate. :

VI.

In diua de 6 Iulie, la orele 10 a. m. în tote bisericile şi monasti- 
rile din cuprinsul Eparhiei Sfinteî Mitropolii Moldovei şi Sucevei, se 
va oficia Te-Deum, în onorea I. P, S. Mitropolit.
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Programul Audiţiuneî Musicale

PARTEA I

1. I>im. JB ortneansch i.................... «Allegro din concertul X»
2. G, M u sicescu ...................................«Adagio din concertul II»
3. G r. L v o v sc h i ................................... «Domne milueşte la Ziua Cruce!»

PARTEA II

4. G. M u s i c e s c u .............................. «Stejarul şi Cornul»
5. JB. M en delsoh n · , .................... «Remas bun»
6. G. M u s ic e s c u ...............................«Doina Iu! Raţiu«
7. G. M u s ic e s c u ...............................«Hal Ileano la poiană ( populare
8. G. M u s i c e s c u .............................. «Zis-aii badea c aveni ( r  ^
9. G. M usicescu .................................. «Marşul Regal».

COMITETUL

Ast-fel fiind luate tote măsurile şi tote preparativele fiind
făcute, sosind diua hotărîtă, serbarea a avut loc în modul/ ) '
următor. Ea s’a executat cu ore-carî mici modificări, dupe 
programul de maî sus.

I) Diua de 5 Iulie .

In dimineţa acestei dile, ajun al serbăreî, aii sosit în Iaşi 
din diferitele unghiuri ale Ţerei, diferiţii invitaţi şi toţi bine 
voitorii doritori d ’a lua parte la serbare.

Au sosit P .P . S. S. Episcopî Eparhioţî: D. D. Silvestru, 
Episcop al Huşilor. D. D. Dr. Partenie, Episcop al Dună
rei de Jos, D. D. Dr. Atanasie, Episcop al Rîmniculuî şi 
Noului Severin. D. D. Dionisie, Episcop de Buzeu. D. D.

% . *-1.4 C *  ‘ ·  *

Dn Gherasim, Episcop al Argeşului. D. D. Gherasim, E- 
piscop al Romanului. P .P . S. S. Arhiereî: Valerian Rîmni-
cenu, Dr. Pimen Pitestenu. Calist Botosenenu si Sofronie' } / - ) )
Craîovenu.

D ’asemenea în acestă di aiL sosit şi diferitele delegaţiunî. 
Intre acestea se pot numera:
Dl. Dr. Const. Chiricescu, director al Cultelor, represen-

tantul D-luî Ministru al Cultelor si Instructiuneî Publice.) )
Dl. Dr. Dragomir Demetrescu, profesor la tacultatea teo-
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logică, representant al facultăţeî şi al comitetului redactor 
al revistei S-tuluî Sinod «Biserica Ortodoxă Română».

Preoţii delegaţi din cele cinci judeţe, ce compun Eparhia 
S-teî'Mitropolii a Moldovei şi Sucevei, anume:

Din Judeţul laşi

1. Preotul Gh. Vrânceanu sub-protoiereii Bivolari
2. 11 Gh. Luceanu „ ]parohia Luceni!
3. Sachel. Al. Botez 11 Şipotele
4. Preotul Al. Possa 11 Mogoşeştî
5. 11 D. Petrescu 71 Iacobenî
6. îl N Pătraşcu 11 Tomeştî
7. 11 Gh. Meranta 11 Bârnova
8.

m · 
)1 C. Ianoliu

•

Cepleniţa

Din Judeţul Sucâva5

1. Econ. V. Grigorescu sub-protoiereu Fălticeni
2. )1 I. Savel )1
3. Sachel. Y. Florescu parohia Ruginosa
4. Preotul N. Florescu sub-protoiereu Paşcani
5. Diacon. Gr. Niculescu „ Fălticeni
6. Pr. Sachel. Miron Teodosiu parohia Rădâşeni
7. Preotul I. Grinţ6nu

Din Judeţul Dorohoîu

1. Preotul I. Enescu paroh Urbea Mihailenî
2. Sachel. N. Alexandrescu sub-protoiereu Mihailenî
3. Preotul C. Costeanu „ Darabani
4. „ C. Zamfireseu „ Săvenî
5. „ Th. Panaitescu parohia Rădăuţ
6. Econ. Atanasie Georgescu . „ Pomârla
7. Preotul Gr. Mironescu sub-protoiereu Braeştî

*
Din Judeţul Neamţ

1. Preotul Gr. Stupcanu sub-protoîereti com. Taslăii
2. Econ. I Calapăr parohia Bodeştiî-Precistii
3. Preotul V. Enăchescu „ Tg.-Neamţ
4. Econ. Gr. Ghervescu „ Tg.-Pîatra-N.

Din Judeţul Botoşani

1. Preotul Gh. Chiriac sub-protoiereu Tg. Suliţa
2. „ V. Ionescu „ Bucecea
3. „ C. Troteanu parohia Stânceşti
4. „ Gr. Deliu sub-protoiereu Botoşani



Delegaţiunile mănăstirilor din Eparchia S-teî Mitropolii. 
A num e:

D'm partea S-telor Monastirî Nfontul şi Secul: 1) Păr. 
Daniil Tomescu, casierul acelor S-te Monastirî. 2) Ieromo
nahul Vasian Panait, Egumenul schitului Pocrov, pendinte 
de Soborul St. Monastirî Nemţul şi Secul şi 3) Ieromona
hul Axentie, egumenul St. Monastirî Secul.

Din partea S-teî Monastirî Agapia . Prea cuviosele maici:
1) Evpraxia Cosmescu. 2) Amfilohia Cocea şi 3) Agripina 
Marcocî.

Din partea S-tei Moriastirî Văratecul. Prea cuviosele 
maici: 1) Olimpiada Gane. 2) Agapia Streinescu. 3) Ev
ghenia Teodor. 4) Camelia Roşculescu şi 5) Zonaida Racleş.

De asemenea Prea cuvioşiî superiori aî următorelor Mo- 
nastirî si Schituri: Râsca , Prea cuvios, ieromonah Veniamin> ' >
Piticariu. Slatina^ Prea Cuviosul archimandrit Chelsie Du- 
mitriu. Vorona, Prea Guv. îerom. Vlasie Marinciuc. D urău , 
Prea Cuv. ieromonah Teofan Ionescu. Goroveî, Prea Cuv. 
Arhimandrit Ambrosie Bosingianu. Brăteştî, Prea Cuviosul 
ieromonah Costandie Dumitriu. Cozanca, Prea Cuviosul 
ieromonah Varlaam Vântu.

In aceeaşi di au sosit şi mulţime mare de preoţi şi di
ferite persone, din diferite unghiuri ale ţerei. Intre aceştia 
am putut remarca pe Păr. Econ. Ovidiu Muscelenu, di
rectorul cancelariei S-tuluî Sinod. Archim. Teodosie So- 
rocianu, superiorul schitului românesc Provata din S-tul 
Munte. Archim. Serapion din Bucureşti. Preotul Sorocenu 
din Galaţi. Ierom. Irimia Iliescu, preotul capelei române
din Baden-Baden (Germania) şi mulţime de preoţi din 
Giurgiu, Curtea de Argeş, Fălticeni, Nemţ, Piatra Nemţ, 
Dorohoî, Botoşani, precum şi din alte judeţe şi oraşe şi 
din diferite sate din judeţele Eparhiei metropolitane. De 
asemenea am remarcat pe D-niî: Radivon, cunoscutul bi
jutier din Bucureşti, pe Dl. Profesor Mihail Tănăsescu, 
pre Dl. Donicî, Prefect al judeţnluî Bacău şi alţii.
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De asemenea au sosit la reşedinţa metropolitană şi 
protoîereiî judeţelor S-teî Mitropolii: Econ. Gh. Zarian 
Protoîereul judeţului Suceva, Econ. Gh. Popovici, Proto- 
iereul judeţului Nemţ, Econ. C. Vasiliu, Protoiereul jud. 
Botoşani, Econ. I. Ciocoiu, Protoîereul judeţului Dorohoi, 
Econ. Const. Georgescu, Protoîereul judeţului Iaşi şi Econ. 
P. Savin, Protoîereul al Urbei Iaşi.

In tot timpul dilei de 5 Iulie, continuu sosiau în Iaşi 
clerici şi diferite persone piose, spre a lua parte la ser
bare şi cu toţii veneau, spre a vedea pre înaltul Ierarh 
şi a se învrednici de archieresca şi archipăstoresca sa
bine-cuvîntare.

Conform programului, partea privitore pe serbarea ju
bilară în acestă di nu era, de cât oficiarea unei vecernii) /
mari, cu un deosebit fast şi splendore bisericescă.

In adever, în acestă di, încă de la ora 3 p. m. toţi 
înalţii îerarchî şi P.P. S.S. Episcopî eparchioţî şi P.P. S.S. 
Archiereî, veniţi a lua parte la serbare şi a servi, s’au. a- 
dunat la înaltul Ierarch în palatul metropolitan. In acelaşi 
timp, mulţime de lume a început a veni la biserică, în 
cât aii umplut măreţa catedrală. Toţi erafi curioşi să vadă, 

* cum se va începe acea frumosă serbare.
La orele 4 p. m. toca şi sunetul tuturor clopotelor Mi

tropoliei anunţau tutulor ora vecerniei şi începutul serbăreî.
înaltul Prelat Jubilar, însoţit de P .P . S.S. Episcopî, Ar

chiereî, archimandriţî, clerul catedralei Metropolitane, pre
cedat de preoţii delegaţi din judeţele Eparchieî Metropo-

Μ I

litane, de diaconii, de protoîereiî scaunului metropolitan 
şi de membrii comitetului pentru organisarea serbăreî, se 
pogoră din palatul metropolitan în Biserică, pentru a asista 
la serviciul vecerniei, toţi în vestminte de serbătore.

Vecernia a fost oficiată de P. P. S .S . Episcopî: D. D. 
Silvestru al Huşilor, D. D. Dr. Gherasim al Argeşului, D.D.
Dionisie al Buzeului, D. D. Gherasim al Romanului şi de

w  l _ *
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P.P. S.S. ArchiereÎ: Valerian Rîmnicenu, Conon Bacaonul, 
Calist Botoşenenul şi Sofronie Craiov^nu, împreună cu 
clerul catedralei metropolitane, mai mulţi archimandriţî, 
preoţi delegaţi şi diaconi.

Era ceva impunător; iar mulţimea credincioşilor se a- 
propiau cu respect de Venerabilul Ierarch serbătorit, spre 
a’i săruta drepta.

. Totul s’a petrecut în cea' mai desăvîrşită ordine; iar 
după terminarea serviciului vecerniei, care a ţinut până 
aprope de ora 6 p. m., înaltul Ierarch a fost condus la 
reşedinţa metropolitană cu acelaş ceremonial, care a avut 
loc la pogorîrea în Biserică.

Aci toţi cei ce aii luat parte la vecernie, după ce aii 
mai schimbat câte-va cuvinte cu I. P. S. Sa, s ’aii retras 
fie-care întru ale sale, pregătindu-se pentru diua viitore, 
diua propriu dis a serbăreî.

Ast-fel s ’a terminat diua de 5 Iulie, diua p'remergătore 
serbăreî. Ea a fost to t-d’odată şi o di de adevărat pele- 
rinagiu la palatul metropolitan, unde toţi cei veniţi a lua 
parte la serbare, veneau a vedea pe înaltul Ierarch şi a se 
învrednici de bine-cuvîntarea sa.

II) Diua de Joi 6 Iulie.

Toţi cei sosiţi în Iaşi, aşteptau cu nerăbdare sosirea a- 
cesteî dile, mulţi erau chiar curioşi, spre a vedea o serbare 
ca acesta, singulară în* felul eî şi cu adeverat demnă de
vedut.)

In acestă di se deosebesc conform programului, precum 
am arătat, 4 părţi esenţiale şi distinse.

Oficiarea sfintei liturghii, cu un deosebit fast şi splen- 
dore religiosă, îiisoţită de un Te-Deum în onorea Archipăsto- 
ruluî serbătorit; primirea felicitărilor, audiţiunea musicală 
şi ospăţul.

Biserica Ortodoxă Română •2



378 JUBILEUL DE 25 ANI

a). Sfintei liturghie şi Te-D em nul

La orele 7 dimineţa, conform Programului, înalţii Prelaţi 
veniţi pentru a lua parte la serbare, au venit la I. P. Sfin
ţitul jubilar, precum şi delegaţiunile clerului din juduţele E- 
parhieî Metropolitane. Pe de altă parte o afluenţă enormă 
de lume a început a veni la Biserică.

La orele 7V2, când înaltul Ierarch trebuea a se pogorî, 
împreună cu toţi ceî-l-alţî P. P. S. S. Episcopî şi Archiereî 
în biserică, marea Catedrală Metropoletană era literalminte 
plină. De asemenea mulţime mare, neavend loc jos, aii 
umplut galeriile; maî ales că jos, în interiorul bisericeî, tre- 
buea a lua loc, pe lângă publicul ales diferitele delegaţiunî, 
invitaţii, precum şi autorităţile locale, civile şi militare, cari 
au ţinut să sărbătorescă şi să îa parte cu deosebită mul- 
ţămire la serbarea jubiliară a Archipăstoruluî lor iubit.

Ast-feliu, la acestă oră înaltul Prelat jubilar, însoţit de 
toţi Ierarchiî presenţî veniţi pentru serbare, s’a pogorît din 
palatul Metropolitan, spre a asista la oficiarea S-teî Liturgiî. 
In percursul până la biserică era încunjurat de toţi aceştia; 
iar înainte cortegiul Clerical era compus d in : Diaconi, Preoţi 
delegaţi din cele 5 judeţe ale Eparhiei, de Protoîereiî sca
unului Metropolitan, de Delegaţiunile monastirilor, de Ar-

Λ

himandriţî şi de Clerul catedralei. întreg acest impunător 
cortegiu, înainte d ’a intra în Biserică, stând pe peronul din 
facia intrăreî principale, a stat şi fâcendu-se cu toţii cerc, 
în jurul I. P. S. Sale au fost cu toţii fotografiaţi.

%

D’aci intrând în biserică înaltul Ierarch jubilar a fost pri
mit, conform usului tradiţional bisericesc, de preoţi şi dia
coni ,îmbrăcaţi în vestminte sacerdotale pentru serviciu şi 
purtând S-ta Evangelie şi în cântări de imne a fost condus 
la tronul arhipăstoral sau jeţul numit archieresc.

Pentru a se da un deosebit fast şi splendore serviciului 
divin din acestă di însemnată, se hotărâse ca s-ta liturghie
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să fie oficiată de toţi P. P. S. S. Episcopî Eparhioţî şi P. 
P. S. S. Archiereî, veniţi în Iaşi cu acestă ocasiune, împre
ună cu maî mulţi Arhimandriţi şi cu preoţii delegaţi, pre
cum şi cu un numer cât se pote de mare de Diaconi.

Ast-felîii, pentru a se oficia acestă s-tă Liturghie, aii luat 
parte P. P. S. S. Epsicopî: D. D. Silvestru al Huşilor, D. 
D. Dr. Gherasim al Argeşului, D. D. Dionisie al Buzeului, 
D. D. Dr. Atanasie al Rîmniculuî si Noului Severin si D.5 )
D. Gherasim al Romanului; P. P. S. S. Archiereî Valerian 
Rîmnicenu, Conon Bacaonul. Calist Botosenenu si Sofronie 
Craîovenul; un numer de 32 preoţi, împreună cu Arhi
mandriţi si 8 diaconi.Γ T

P. S. Episcop al Dunărei de Jos, D. D. Dr. Parteniu şi
P. S. Arhiereu Dr. Pimen Pitesteanul, cari aii sosit în a-) '
ceeaşî di au asistat în biserică pe înaltul prelat jubiliar, stând 
în strănile archierestî.>

După ce s’aii terminat cântările şi serviciul divin, ce pre
ced s-ta şi dumnedeesca liturghie, înaltul prelat a ţinut, ca 
cu ocasiunea acestei dile însemnate, să ofere la diferiţi ele-j J f
ricî meritoşî demnit^tî onorifice bisericeşti.

Ast-felîii, cu acestă ocasiune aii fost onoraţi cu demni- 
tătî bisericestî următorii clerici:

Au fost prohirisiţî Avchimandriti: Protosinghelii Glwrasim Miron, 
Nicodim Munteanu, ambii din s-ta Mitropolie şi Veniamin Piticariu, 
superiorul s-teî Monastirî Râşr-a.

Au fost onoraţi, cu dreptul de a purta cruce, Economi Stavrofori: 
Economul C. Ştiubeî, directorul cancelariei s-teî Mitropolii şi C. Cor· 
nescu, profesor şi preot pensionar.

Au fost prohirisiţî Protosingheiî: Ieromonahi! Vasian Panaite egu
menul schitului di ii Pocrov, pendinte de s-ta M-re Neamţu. Ieremia I- 
liescu, superiorul capelei româue din Baden-Baden, Vlasie Marincicu, su
periorul s-teî Monastirî Verona şi Teofan Ionescu, superiorul schitului 
Durau.

Au fost prohirisiţî Economi: Preoţii C. Vasiliu (Botoşani), Ion 
Gotcu (laşîj, Al. Botez (Şipote), Miron Teodoriu (Bâdăşenî), Troteanu
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(P.-N6mţu), Grinţescu (P.-N6mţ), şi Alex. Serban (Iaşi), I.Hadîrcă (Herţa), 
N. Alexandrescu (Mihăileniî), V. Florescu (Suc6va), T. Popescu (Iaşi), 
şi Gh. Miranţ (Barnova). Iar Sachelarî au fost prohirisiţî Preoţii: V. 
Ionescu (Bucecea), C. Troteanu (Stîncescî), G. Deliu (Popauţî). C. Cos* 
teanu (Dorohoiu), C. Zamfirescu (Săveni) Gh. Mironescu (Braescî) N, 
Florescu (Paşcani), Gr. Stupcanu (Tazlău), C Stamati (St. Haralamb.
C. Iaşi), V. Enăchescu (Tg. Neamţ), G. Vrînc0nu (Bivolari), D. Petrescu 
(Iacobenî), Al. Posa (Mogoşescî), N. Patraşcu (Tomescî), Gh. Agapi (Iaşi), 
St. Alexandrescu (iaşi), Gh. Maxim (Iaşi), Dionisie Creţescu (Golia Iaşi), 
Ion Enescu (Iaşi), Gh. Popescu (Iaşi) şi Gh. Chiriak (Suliţa).

r  ✓

Odată terminată acestă ceremonie s’a început Sf. Litur
ghie. i\rare or! se întîmplă un serviciu religios, oficiat cu 
atâta pompă, splendoare şi măreţie şi de un numer atât de 
mare şi imposant de clerici. Era aprope întrega înaltă ierar- 
chie a sfintei nostre Biserici, care oficia; toţi în vestminte 
de sărbătore si voîosî; în o biserică atât de măretă si înj > ' > j
faţa unui public, atât de ales şi distins.

Tote autorităţile locale, civile şi militare erau de faţă, 
mulţime de înveţaţî şi persone distinse, cari n'au lipsit a 
lua parte la serbare, împărtăşind bucuria, mângâierea şi 
multămirea sufletescă a înaltului Ierarch, chiar şi consulii 
puterilor streine au ţinut să asiste la acest serviciu.

După terminarea sfintei liturghii s’a oficiat un Te-Deum, 
făcendu-se rugăciuni Celui a tot Puternic, pentru sănătatea 
şi îndelunga îndilire a înaltului Ierarch serbătorit. Pe feţele
tuturor se citea bucuria şi mulţămirea sufletescă, pentru re-

•  . < - «  *  · ·  φ * ' _φ · ţf

uşita acestei frumose şi impunătore serbări. întrega mulţime
si marea asistentă era îndestul mişcată; maî ales că ere trans-) ) ) '
portată prin cântările renumitului cor metropolitan, condus 
de distinsul şi cunoscutul maestru—Simpaticul Musicescu. Ter- 
minându-se ast-fel oficiul divin, s’a pregătit ieşirea. Acelaş 
cortegiu, care a precedat la venirea la Biserică s’a organisat 
şi la ieşire. Toţi înalţii Ierarchî, împreună cu D-l Prefect al 
judeţului şi cu distinşii invitaţi, au luat loc în gîurul I. P. 
S. Mitropolit, iar înainte mergeaii diaconii, preoţii delegaţi
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din judeţe, delegaţii monastirilor, archimandriţiî, protoîereiî
H** 9

scaunului metropolitan, clerul catedralei şi membrii comi
tetului pentru organisarea serbăreî.

Cu toţii ieşind în cea mai pretectă ordine, urmaţi de mul
ţimea credincioşilor, cari asistaseră la serviciul divin şi um-5 J J >
pluseră, nu numai biserica cu galeriile, dar şi chiar curtea 
din faţa intrăreî principale, formând ast-fel un măreţ şi im
punător cortegiu de clerici şi credincioşi, au stat pe pe
ronul din faţa intrăreî principale a Catedralei, câte-va mo
mente când fotograful Hayk, anume venit, a fotografiat 
acestă impunătore procesiune.

b) Primirea felicitărilor şi a darurilor.

De pe peronul din faţa bisericeî, unde întregul cortegiu 
a stat câte-va minute, spre a fi fotografiat, s’a făcut des
cinderea în sala de repetiţiunî. a corului, anume pregătită, 
ca aci să aibă loc primirea felicitărilor şi a darurilor. In 
tot timpul, cât a ţinut descinderea musica militară a intonat 
diferite imne: Ast-fel cu toţii în ordinea arătată, ’şi-au făcut 
intrarea lor în sala amintită, unde aştepta mulţime mare de 
lume. Aci înaltul prelat a fost întîmpinat de o delegaţiune 
a comunităţeî ruseşti din Iaşi cu pâne şi sare, iar co
rul metropolitan, sub conducerea Domnului Musicescu a in
tonat frumosul imn: «Acesta este diua, pe care a fâcut’o 
Domnul, să ne bucurăm şi să ne A^eselim întru dînsa». După 
aceea înaltul ierarch a luat loc pe balustrada săleî, pe un 
scaun anume pregătit, avend d ’adrepta şi d ’astînga I. P. 
S. Sale pre înalţii Ierarchî, carii luaseră parte la serviciu, iar 
în fată pe învitatiî si mulţimea asistenţilor, care ne maî fiind> L > ) > > '
posibil a încăpea pe scaune, stăteau, şi în picîor'e.
y  v %  ·

Cel întâîu, care a deschis seria felicitărilor, a fost D-L 
Greceann, prefectul ju d e ţu lu i. Iaşz) care a felicitat pe înaltul 
Jubilar în numele guvernului, urându-î sănătate şi dile în



delungate, spre a fi încă mulţi am pildă de virtute fiilor seî 
sufleteşti, spre a-i poveţui şi în viitor la bine, aşa precum 
i-a condus înţelepţeşte un patrar de secol. D-l Greceanu a 
încheiat cu cuvintele: Să trăiţi I. P. S. Sfinţite mulţi şi fe
riciţi ani.5

D-L Dr. Const. Chiricescu, Directorul cultelor, a felicitat 
pe înalt Prelat în numele Domnului Ministru al Cultelor şi 
Instrucţiunei Publice, urând a trăi încă mulţi ani şi a lucra 
ca şi până acum, pentru Biserică şi Şcolă, cărora s’a de
votat din cea mai fragedă vîrstă a vieţei sale.

P. S. Episcop Silvestru al Huşilor, I-a adus felicitări în
numele P. P. S. S. Episcopî Eparhioţî, şi a P. P. S. S. Ar
chiereî. P. S. Sa a făcut panegiricul vieţei, plină de răbdare, 
prudenţă şi înţelepciune a I. P. S. Jubilar, arătând cum 
prin aceste virtuţi înaltul Prelat s’a învrednicit a face fapte 
mari, a servi şi a apăra biserica şi a serbători cu mulţumire 
şi mângâere sufletescă aniversarea a 25 de ani de păstorie 
pe scaunul mitropolitan, serbare rară în viaţa nostră bise
ricescă şi a ierarchilor în genere ai bisericei.

Terminând cuvîntarea sa P. S. Episcop şi urând viaţă 
îndelungată şi sănătate înaltului Jubilar, î-a presentat în o 
frumosă cutie de argint suflată cu aur o părticică din sfin
tele moşte ale sf. Kiriaki ce se păstreză la S-ta Episcopie 
a Huşilor.

După P. S. Silvestru D-l. Petru Poni profesor univer
sitar, fost ministru, preşedintele Academiei Române, delegat 
de acestă înaltă instituţiune spre a o representa la serbarea 
jubilară a înaltului Ierarch, a citit o frumosă epistolă de feli
citare a Academiei, prin care, pe lângă căldurosele felicitări 
ce se aduc înaltului Prelat, Academia îi mulţumeşte pentru 
frumosă d'onaţiune ce i-a făcut, dăruind acestei instituţiuni 
întreaga bibliotecă a I. P. S. Sale, tote cărţile şi manus
criptele ce le are, din care bibliotecă, până acum s’au trans
portat la Academie mai bine ca 7000 volume.

382 JUBILEUL DE 25 ANl



A MITROPOLITULUI MOLD. ŞI SUCEVEI 383

D -ί. Dr. Drag. Demetrescu profesor la facultatea de te
ologie a felicitat pre înalt Prelat în numele colegiului pro
fesoral al acelei facultăţi al cărui delegat era. D ’asemenea 
a adus omagii respectose şi din partea comitetului redac
tor al revistei «Biserica Ortodoxă Română», organul s-tului 
Sinod, însărcinat de acel comitet a ’l representa. Dl. De
metrescu a amintit în cuvîntarea sa că diua de 6 Iulie, în 
care s-ta nostră Biserică comemoreză pe Sf. Sisoe cel mare, 
este o di providenţială în viaţa înaltului Prelat jubilar, după 
chiar istorisirile înalt Prea Sf. Sale. Arată cum acestă di i-a 
fost destinată din copilărie ca di mare şi memorabilă, şi 
în adever că în acestă di a avut fericire a se instala pre 
scaunul sfintei Mitropolii a Moldovei şi Sucevei şi a săr
bători şi aniversarea a 25 de ani de archipăstorie pe a- 
cest scaun, conducend cu vrednicie Biserica ce D-deu şi 
Ţara i-a încredinţat spre a conduce şi archipăstori.

P. S. Archiereu Dr. Conon Aramescu Bacaonul feliei-
φ

teză pe înaltul Ierarch în numele clerului catedralei Mi
tropolitane şi a funcţionarilor cancelariei Sf. Mitropolii. P. 
S. Sa arată meritele şi munca pe care I. P. S. Sa Mitro
politul serbătorit, a depus’o pentru înflorirea şi prosperi- 

. tatea bisericei. Cum a luptat din resputeri şi Dumnedeu 
i-a ajutat să restaureze Mitropolia începută de Marele Ve
niamin si să aşeze si scola sa lângă biserica sa. adică se-} ) ? 5 o J
minariul care portă numele nemuritorului mitropolit să’l 
aducă lângă biserica începută şi zidită de el, dar remasă 
neterminată. P. S. Sa urând viaţă îndelungată I. P. S. Sale, 
îi oferă ca semn de iubire de partea clerului catedralei 
un prea frumos engolpion lucrat artistic de argint suflat
cu aur si cu rubine.î

Păr. Econ. Const. Georgescit protoîereul judeţului Iaşi a 
felicitat pe înaltul Prelat în numele clerului Eparhiei Sfintei 
Mitropolii. Prea Cucernicia Sa arată câtă iubire şi devo
tament are clerul păstorit şi condus cu blândeţe şi înţe-
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lepcîune către venerabilul seu Ierarch, şi cât este de vesel 
şi voios a serbători acestă di în care se împlineşte un 
patrar de secol de când se află sub conducerea I. P. S. 
Sale. Ca semn al acestei iubiri păr. Georgescu oferă dar 
înaltului Ierarch o Evanghelie legată frumos şi artistic în 
argint şi suflată cu aur.

P ăr . Econ. P. Savin . Directorul Seminariuluî feliciteză 
pe înaltul Ierarch în numele profesorilor seminariuluî Ve
niamin. Prea cucernicia sa face o frumosă paralelă între 
meritele ierarchice pentru şcolă şi biserică ale nemurito
rului mitropolit Veniamin Costake, carele a înfiinţat se- 
minariul, la începutul secolului şi a zidit bis. cea mare a 
mitropoliei, şi între înaltul Ierarch serbătorit. Compară pe 
cei doi ierarchî cu cei 2 fii aî lui Iacov, lo sif şi Veniamin, 
şi îî ureză sănătate şi tărie pentru a lucra tot maî mult 
la opera începută de Veniamin. Ca semn al îubireî corp. 
didactic seminarial, părintele Savin oferă un rând de sfinte 
vase frumos lucrate în argint şi suflate cu aur.

D -l Donici prefect al judeţului Bacău, feliciteză d’ase
menea pe înaltul Prelat în numele oraşului şi judeţului 
Bacău.

Păr. ArcJiimandrit Gherasim M iron, cu metania din S-ta 
Monastire Nemţu, feliciteză pe înaltul Ierarch în numele so-

0  *  -  * 

borului acelor Sf. Monastirî, marea lavră a vieţei monahice 
din ţara nostră. Prea Cuvioşia Sa arată îngrijirea părintescă 
pe care înaltul Ierarch a avut’o tot d’a-una pentru sfintele 
monastirî, citadelele nemuluî nostru pentru conservarea lim-
beî si a nationalităteî, ba chiar si a avereî. Oferă cu acestă> ) ) / >
ocasiune din partea soborului acelor Sf. Monastirî un f r u 
mos baston de lem?i de tisaf cu mânerul literat în argint 
suflat cu aur şi cu ciucitri de f i r  de aîtr.

A venit în urmă preotul Ion Corbet din Chişănăul Ba
sarabiei, delegat al Prea Sfinţitului Episcop de Acherman, 
Arcadie, şi salutând respectuos prin o frumosă şi bine sim-



A MITROPOLITULUI MOLD. Şl SUCEVEI 385

ţită cuvîntare pre înaltul Ierarch, urându-ϊ sănătate şi bună 
sporire întru tote, î-a oferit în urmă ca dar o prea frumosă 
Iconă a Maiceî Domnului lucrată în argint şi poleită cu 
aur. Cuvîntarea părintelui Corbet, rostită în Româneşte, în 
dialectul Românilor din Basarabia, a făcut o frumosă im- 
presiune în publicul asistent.

Economul Gheorghe Carp, revisorul eclesiastic eparchial, 
a felicitat pre înalt Prea. Sfinţia Sa în numele Societăţeî 
Clerului «Binefacerea», oferindu-î ca dar din partea mem
brilor aceleî societăţi o frumosă călimară.

Prea Sfinţia Sa archiereul Calist Botoşeneanu, felicitând . 
pre înaltul Prelat, a arătat marea iubire a înalt Prea Sfin
ţiei Sale pentru săraci. Aduce omagiile sale respectuose în 
numele Societăţeî Clerului «Ajutorul» din Bucureşti; vor
beşte despre nevoia unireî tutulor societăţilor clericale şi 
termină, arătând admiraţiunea sa pentru mila, ce tot-d’auna 
şi cu orî-ce ocasiune I. P. S. Sa o arată pentru cei săraci şi 
lipsiţi.

Prea Cuvioşia Sa Archimandritul Teodosie Athanasiu} e- 
gumen la Sfîntul Spiridon din Iaşi, aduce felicitările sale, 
în numele Societăteî Culturale « Viitorul» din Iasî. Arată 
cum poporele, în deosebi biserica, au avut tot-d’auna deose
bită veneraţiune, pentru păstorii ceî buni. Laudă bunătatea
si blândeţea înaltului Ierarch, căruia biserica si tara ’i aduc) ) * ) >
cu acestă ocasiune omagii bine meritate. In numele socie
tăteî viitorul. si a senatorilor bisericestî aî aşezămintelory J y y y
spitalelor Sfîntuluî Spiridon,· Prea Cuvioşia sa ureză înalt 
Prea Sfinţiei Sale Mitropolitului jubilar sănătate şi vieţă în
delungată. ·

Domnul Ivaşcu, prim ajutor de primar al oraşului Iaşi, 
feliciteză pe înaltul Prelat, în numele consiliului comunal al 
laşului.

T  ■ . ,  —

După acesta delegaţiunile sfintelor monastirî Agapia, Vă
raticul, Rîsca, Slatina, Vorona şi Durău, felicitând călduros
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pe înaltul jubilar, î-aii oferit darurile pregătite cu acestă o-
Ψ

casiune.
Din partea sfintei monastirî Agapia, un prea frumos ta

blou cu marca ţerei brodat şi avend la mijloc un vultur, 
lucrat forte artistic în mătase, purtând inscripţiunea: 6 Iuiie, 
/<?75— 6 htlie igoo. Monastirea Agapia. Tot din partea a- 
cestei sfinte monastirî i s’a oferit o frumosă Iconă lucrată 
în argint, suflată cu aur, avend corona şi colţurile în email, 
representând pre Sfîntul marele Sisoe.

Din partea Sfintei monastirî Văraticul s 'a adus ca dar o 
frumosă Iconă, representând fuga Sfintei Familii în Egipt, 
lucrată admirabil în argint, suflat cu aur şi avend coronele 
si colturile lucrate în email.

Din partea celor-alte sfinte monastirî s’au oferit o cruce 
lucrată în aur şi împodobită cu rubine, un engolpion şi o 
iconă, representând pe Sfîntul losif logodnicul, David împe- 
ratul si Iacob fratele Domnului.j

L’au felicitat de asemenea delegaţiunile societăţilor dinO ί J
Iaşi «Frăţia Română», Moldova si Gutembero'.} ) ' ) O

Domnul Radivon, cunoscutul bijutier din Bucureşti a oferit 
un toc de aur, în formă de pană însoţindu’l de o scurtă 
felicitare bine simţită, arătând însemnătatea condeiului în 
transmiterea cunoştinţelor.

» #

Seria felicitărilor a încheiat-o Domnul Grecenu, prefectul 
judeţului Iaşi, în numele acestui judeţ.

Cuvîntările tutulor personelor şi delegaţiunilor mai sus 
enumerate, au fost însoţite de. aprobări unanime şi aplause 
nesfîrsite.J

După terminarea felicitărilor şi priimirea darurilor, înaltul 
jubilar, profund mişcat de manifestarea dragostei, ce i se 
arată cu acestă ocasiune, multămeste tutulor bine-cuvîn-j  « *

tându-i şi amintindu-le cuvintele din preceptele Sfintei E- 
venghelii, despre iubirea şi dragostea desăvîrşită, ce trebue 
să o avem unii către alţii. înaltul Prelat îndemnă pe toţi

φ
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cei de faţă, că pururea trebue să cultivăm în inimile nostre 
iubirea reciprocă şi recunoştinţa, împlinindu-ne ast-fel una 
din. cele maî d ’intâîu şi maî de căpetenie din datoriile nostre
creştineşti. Arată iubirea strămosilor noştri către biserică si) ) >. ) >
religiune şi îndemnă de a păstra cu toţii tot-d’auna acestă 
dragoste către biserică, sfintele aşezăminte şi datinile stră- 
mosestî. Multămeste din inimă cu recunostintă tutulor si> > * ) ) j
bine-cuvinteză pre toţi.

Terminându-se ast-fel acestă parte a doua a serbăreî, 
primirea felicitărilor şi a darurilor, înalt Prea Sfinţia Sa 
s ’a retras, formându-se o impunătore procesiune de cle
rici şi popor, care în sunetul muziceî militare Ί au con
dus până în palatul Metropolitan. Aci a avut loc un prânz 
intim.

In timpul când mulţimea se împrăştia,. membrii comi
tetului pentru organisarea serbăreî distribuiau tutulor fo
tografia înaltului Prelat Jubilar.

c) Atcdiţiunea Musicală.
• r ·

La orele 5 p. m. a avut loc audiţiunea musicală dată 
în onorea înalt Prea Sfinţitului Ierarch Jubilar de corul 
catedralei metropolitane sub conducerea distinsului ma
estru Musicescu, în sala de repetiţiuni a corului ,unde a 
avut loc şi primirea felicitărilor.

încă de la orele 4 p. m., invitaţii s’aii grăbit spre a 
prinde loc. Afluenţa era aşa de mare în cât de dece ori de

%

ar fi fost maî mare sala, tot cred că nu ar fi putut co
prinde pe toţi cei ce doreau a asculta frumosele cântări 
ce urmau a fi ascultate de renumitul cor metropolitan. 

La ora 5 fix ’sî a făcut intrarea în sală înaltul Ierarch>
Jubilar însoţit de P.P. S.S. Episcopî şi P.P. S.S. Archiereî
şi mulţime de clerici. Aci aşteptafi invitaţii, între care am 
remarcat pe Dl. Greceuu, Prefectul Judeţului, Dl. Ivaşcu, 
prîm ajutor de primar, Dl. Mavrocordat, preşedintele con-
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siliuluî judeţan, Dl. Gheuca, mulţime de notabili Ieşeni, 
profesori, profesore, directori directore etc.

Intrarea înaltului Ierarch a fost salutată cu respect şi 
îndată o tăcere profundă arată atenţiunea deosebită ce 
asistenţa dădea acestei părţi a serbăreî.'

Atunci Dl. Musicescu, în o scurtă cuvîntare arată re
cunoştinţa pe care corul metropolitan o datoreşte diferi
ţilor Miniştri ai cultelor, cari au-avut multă bună voinţă5 ) ' >
a da tot concursul lor acestui cor spre a fi astă-di atât 
de apreciat, făcend onore Ţârei şi fiind cunoscut şi peste 
hotare. A arătat cum o parte bună, care a contribuit şi 
contribue încă spre înflorirea acestui cor, se datoreşte
L P. S. Ierarch*Jubilar, carele a ajutat şi ajută cu mij-
loce băneşti acest cor.>

D-nul Musicescu a terminat cuvîntarea sa justificând 
partea din programul audiţiuneî musicale, care coprinde 
cântările laice, si cuvintele sale nu numai că a convins 
pe auditori, dar i s’a făcut îndelungate aplause.

înaltul Ierarch mişcat de cuvintele D-lui Musicescu, a 
respuns că ajutând corul, face acesta cu cea mai mare 
mulţumire sufletescă; căci corul acesta merită ajutorul şi 
protecţiunea omenilor de bine şi cu iubire de biserică; 
pentru câ este o adeverată şi cea mai frumosă podobă 
a Bisericeî nostre Române, făcend cu totul impunător 
serviciul divin şi transportând cu adeverat pe credincioşi, 
desvoltând o adeverată pietate şi religiositate în inimile lor.

In momentul când înaltul Prelat termină cuvîntarea sa 
şi totul era gata spre a se începe audiţiunea, a sosit şi 
Monseniorul Dominique Jaquet, episcopul Latin din Iaşi, 
îuvitat spre a lua şi Eminenţia Sa parte la serbarea Ju
bilară.

După ce a felicitat pe înaltul Prelat şi au · convorbit 
câte-va momente împreună, în care interval s’a distribuit 
asistenţilor programul audiţiuneî musicale, D. Musicescu 
a dat semnalul începutului.
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A anunţat pe asistenţi că va începe esecutarea imnului 
Regal «Trăiască Regele... şi* atunci toţi s’au sculat în pi- 
ciore, şi ast-fel au stat până la terminarea lui, care a fost 
salutat cu urale nesfîrşite pentru Majestatea Sa Regele 
şi Augusta Dinastie.

După terminarea imnului Regal, corul a executat ur-
t* -ţ" . i .f r , * * +m

mătorele cântări ce constituiau programul audiţiunei mu- 
sicale:

Sala Corului Mitropolitan
Joî 6 Iulie 1900.— Iaşi.

%  -  .  /  ^ \ J  ^  ^  ·- ~  * * '

*  ’* %  .  - -  s  -  #  '  ·  * \

P R O D U C T I U N E A  C O F L A . T L , A .
* ' <  r  · «  f  t

D A T Ă  D E

Gorul Mitropolitan din Iaşi 
CU OCASIUNEA JUBILEULUI\

D E  2 5  Λ Ν Ϊ

de Archipăstorie a^înalt Prea Sfinţiei Sale

♦ D. D. IOSIF II NANIESCU
,  . ·  _  m g  ~ ψ

- M itropolit Moldovei şl Suceveî, E x a rc h  P la iu r i lo r

începutul la 5 ore p. m. precis, conform programe! de pe contra pagină.

P R O G R A M
•  * ·  ■

PARTEA I.
X  A

1). Dim. Bortneanschi . . * . . . .  . Allegro din concertul IX-lea
2). G. Musicescu . . . . . . . . .  Adagio din concertul al 2-lea
8). Gr. L v o v sc h i ............................... Domne milueşte. La diua cruce!.

PARTEA II.
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4). G. Musicescu............................ Stejarul şi Cornul
5). B. Mendelsohn , . . . . .  Remas bun. '
6). G. Musicescu............................ Doîna Iu! Raliu
7). G. Musicescu............................ Ha! Ilenă la po!ană |- *
8). G. Musicescu. . . . . . .  Zis-aQ badea c’a veni { c&ntece P°Pulare
9), G. Musicescu, . . . . . . Marşul regal.

No. 1.

Acesta este (Jiua pe care a facut-o Domnul, să ne buourăm şi să ne
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veselim întru ea, să strigăm Domnului Mântuitorului nostru şi să ves-
tim slava lui în  neam şi în neam.•  A.

No. 2.

Domne îubit-am buna podoba casei tale, şi locul locaşului mărireî tale.

No. 3.

Domne milueşteu de 100 ori, ce se cântă la închinarea sfintei cruci

No. 4.

Stejarul şi Cornul
Frate, frate de stejar 
Lasă-mS să taîu un par 
Să’raî fac osie la car.
— Frăţiore Românaş 
Voios păru daţi l’aşî 
Daca’î face tu din el 
Buzdugan de voinicel. 
Ghioagă mare nestrujită,
Cu pirone ţintuită,
Şi cu dînsa del lupta,
Să aperi moşia ta!

Cornule, ce nu te ’ndoî,
De-o creangă să te despoî, 
ÎSă’mî fac prăjină de bol?
—Frăţiore Românaş,
Cr6ngă lungă daţi-o-aşî,
Ca să faci arc de rezboiu 
S’alungî Leşii de la noi.
T  V  1  * w  /  w  j  ·  fLasa bon traţiorp,
Şi te dă la vânătore,
Că nu-Î timp de plugărie 
Şi e timp de vitejie.

Codri, codri mS jur eu 
Să ucid cu braţul meu,
De tot cornul un duşman'
De stejar un căpitan.

No. 5.

Pe acela vieţa 'ntr6gă lăuda'1-νοϊύ 
umilit bun remas acum te las.

Remas bun

Când în vale simt dureri când din pept
îmi ies suspine, 

Eii îndată vin la tine, ca să caut mân-
gâerî.

Dulce este umbra ta şi de dulci
misterurî plină, 

Că durerea îmi alină ca s’o pot curînd
uita.

No. 6.
•  -»* *

Doina lui Eatiu
Poesia de: Vioara Magdu

Cade frunza jos în vale 
Tot Romînul prinde jale 
Prinde jale şi suspin 
De la Raţiii din Seghedin

Ventul bate, frunza pică 
Inima mi se despică 
De durere şi de chin 
După Raţiu din Seghedin

De la munte din vălcele 
Răsună Doina cu jăle 
Doina sună jăluind 
Ratiu ascultă lăcrămînd.

Fraţi Români, din neam de frunte 
Yroî copil ca bradu-n munte

Cine ore te-a zidit sus pe deal pădure Hai cu toţi să ne jurăm
dragă, Lacrimile să-l spălăm.
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Că-Ϊ păcat de o rază vie 
Să se stîngă în robie 
Şi-Ϊ păcat de Dumnezeu 
S’o strînga duşmanul greii.

Seghedine, Seghedine 
Dumnezeii cum te maî ţine 
Mureş, Tisa până când 
Te maî rabdă pe pămînt.

Verde’! bradul şi stejarul 
N’a fi tot cum vrea duşmanul 
Pune-om umeri doî cu doî 
Şi a maî fi cum vrem şi noi.

No. 7.

1 1 e a n ă

Hai Ileana la poianş,
Să săpăm o buruîană

%

Buruiana macului 
Ca s’o dăm bărbatului 
Să tot dormă, dormă dus 
Păn’ce sorele a fi sus.

Şi să dormă somnoros 
Păn-ce sorele a fi jos.

— Cum n’aş merge în poeniţă 
Dar nu pot după voinţă

Că bărbatul rău mS teme 
Nici d’un pas el nu-mî dă vreme

4

Maî stăî, stăî pân’ s’a culca 
Şi cocoşul a cânta.

De la sînu-1 voî scăpa.
Buruiana c’om săpa.

Ş i-ϊ vom pune-o în locul meii 
Ca să dormă somnul greii.

No. 8.

Zis’au Badea
Zis’au Badea c’a veni 
Luna când a răsări 
Es afară luna’î sus 
Badea a venit şi s’a dus.

Es afară luna-ϊ jos 
Badea nicî că s’a îutors!
Unde eşti bădiţă frate 
De mă laşi pe aşteptate.

— Tacî leliţo c’am venit 
— De cum luna s’a ivit 
Şi te aştept pe după casă 
Sub răchita cea pletosă.

De al venit bine aî venit 
Trandafirul meii iubit 
Căcî cu tine mă maî leu 
De-mî alin necazul greii.

No. 9.

Marş Regal
Poesia de: Scipione Bădesm

Trompetele resună 
Prin munţi şi prin câmpii 
Românii tot s’adună 
Cu sutele de miî.

Un glas pe toţî îî chîamă 
E glasul neatîrnăreî 
Eî temă n’aii de nimeni
Trăiască oştea tarei.• î

Un gând pe toţî îî duce 9 
P’a crucii sântă lege 
Să jure şi să strige 
Trăiască al ţăreî Rege.

Un dor pe toţî îî porta 
Să-şî vacjă iar moşia 
Unită, mare, mândră 
Trăiască Romania!
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Fie-care din aceste bucăţi a fost primită cu aplause 
repetate, cerend cu toţii repetarea lor. Dl. Muzicescu nu 
numai că n ’a refusat a satisface cerinţele asistenţei atât 
de încântată sî entusiasmată de frumosele cântări exe- 
cutate cu atâta artă şi măestrie de corul seu,· dar a maî 
executat şi altele, cari nu erau prevedute în program.

Atât era de transportată şi încântată mulţimea asisten
ţilor de frumosele cântări ce se executau, în cât nu se 
îndurau ca să se sfîrşască şi de aceea cereafi continuu 
cu insistenţă şi în aplause frenetice repetarea diferitelor 
bucăţi.

După terminarea programului, Dl. Musicescu a iost căi-W ' * 
duros felicitat si înalţii Ierarchî l’aCi bine-cuvîntat.

Ast-fel audiţiunea terminată şi orele fiind 6 V2 s’a pre
gătit mergerea la Seminariul Veniamin, unde urma a avea 
loc banchetul.

d } O s p ă ţ u l .

Când audiţiunea musicală se termină, afară la întrare 
aştepta landoul destinat familiei regale, tras de patru cai 
albi.

In el a luat loc înaltul prelat Jubilar şi a poftit cu Sine pe 
Dl. Muzicescu, pe economul Savrofor C. Ştiubeî directorul 
cancelariei Mitropolitane şi pe economul P. Savin, direc
torul Seminariuluî Veniamin din Iaşi.

Ast-fel cortegiul a pornit din curtea metropolieî în or
dinea următore:

Trăsura D-luî Zdrobicî, directorul prefectureî poliţiei, 
după care urma un pluton de jandarmi călări în ţinută 
de paradă, apoi landoul în care se afla înaltul Ierarch 
jubilar şi iarăşi un alt pluton de jandarmi călări. Urma 
după aceea, Dl. Prefect al Judeţului Grecenu şi trăsurile 
celor-l-alţî învitaţî P.P. S.S. Episcopî, P.P. S.S. Archiereî,
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mulţime de clerici şi diferiţi invitaţi, cari urmau a lua parte 
la Ospăţ.

Cortegiul ast-fel format, a ieşit din curtea S-teî Metro- 
polii, a parcurs strada Ştefan cel Mare şi strada Lozonski 
până la Seminar.

Aci înaltul Ierarch a fost întâmpinat de comitetul preo
ţilor, instituit pentru organisarea serbăreî şi fu condus în 
sala anume pregătită pentru ospăţ, frumos decorată cu ver- 
detă si flori.

Erau patru rîn’durl de mese şi la capătul lor o masă de 
onore, la care a luat loc înalt P. S. Ierarch serbătorit, avend 
d ’a drepta şi d’a stânga Sa pe P. P. S. S. Episcopî şi P. P. 
S. S. Archiereî. D ’asemenea la acestă masă, în faţa I. P. S. 
Sale au luat loc D-l Grecenu, Prefectul judeţului Iaşî, re- 
presentantul guvernului, D-l Dr. Const. Chiricescu, repre-
sentantul D-luî Ministru al Cultelor si Instructiuneî Publice,> ) 1
D-l Dr. Dragomir Demetrescu, representantul Facultăţeî de 
Teologie, D-l Petru Poni, preşedintele Academiei Române, 
fost ministru, şi D-niî Coloneii, Alexandrescu şi Stamatopol. 
Am remarcat printre invitaţi pe D-l N. Gane, N. Gheuca, 
C. Ivaşcu, prim ajutor de primar, Al. Mavrocordat, preşe
dintele consiliului judeţian, C. Chirilă, ajutor de primar, P. 
Râşcanu, profesor Universitar, Zdrobiri, directorul prefec- 
tureî poliţiei, mulţime de preoţi, profesori, directori de şcole, 
magistraţi şi representanţiî maî multor diare din capitală şi 
localitate în totul 150 persone.

S’a servit următorul menu, pregătit bine şi cu o deosebită 
îngrijire:

ΠΊ W w · i · v "Ţuica şi mastica,
Icre, sardele, salam de verona, gtrîuden,

Supă cu prăjituri,
Cegă şi Nisetru mayouesa,

Muşchiu cu trufe şi sos madera,
Mazăre cu frigănele,

Friptură de puiu şi de viţel,
Saladă amestecată şi diferite gatouri,

Biserica Ortodoxă Română B



394 JUBILEUL DE 25 ANI

Svaitzer, Roqufort, Penteleu, Olanda, 
îngheţata charlotte glac0e,

Fructe diferite,
Vinuri alese, alb de Cotnari şi negru de Nicoreştî, Şampanie,

Cafe şi Cogneac.

Masa a fost servită cu deosebită promptitudine şi îngri
jire. Când s’a servit şampania, a început seria tuastelor.

Când s’a dat semnalul lor, D-l Grecenu, Prefectul jude
ţului şi representant al guvernului, a citit următorea tele- 
gramă, prin care M. S. Regele, scumpul şi Bunul nostru 
Suveran, felicită pe înaltul Ierarch cu -ocasiunea acestei 
serbări:

"»· #

«Aduc'cu bucurie înalt Prea Sânţieî Tale sincerile mele 
«felicitări, cu prilegiul împlinireî a 25 de ani de păstorie, pe 
«scaunul metropolitan al Moldovei şi Sucevei, unde ai ştiut 
«să te arătî vrednic de înalta’tî chemare.—Din tot sufletul 
«urez P. S. Tale încă mulţi ani, cu sănătate pentru întărirea 
«şi prosperarea Sf. Biserici, căreea aî închinat vieţa întregă 
«şi care astă-di îţi resplăteşte cu dragoste şi veneraţiune».

CAHOL
%

Telegrama Augustului Suveran, ascultată de toţî comme- 
seniî cu religiositate, stând în picîore, a fost acoperită de 
urale, pentru sănătatea Maj. Sale şi a dinastiei, strigând cu

e

toţii, « Trăiască Regele} Trăiască Augusta Dinastie».
După D-l Prefect, Grecenu, ridicându-se înalt P. S. Mi

tropolit jubilar, vorbeşte despre importanţa şi însemnătatea 
religiunei; arată cum nemul nostru românesc s’a distins în 
tot-d’a-una prin pietate, religiositate şi paza legilor strămo
şeşti şi cum Maj. Sa Regele, carele are ca -diviza în tote 
faptele sale pe «Nihil Sine Deo» ne îndemnă la acesta prin 
însuşi exemplul vieţei sale şi prin înalta sa solicitudine, ce o are 
pentru aşedămintele nostre religiose şi naţionale, căci sub 
domnia sa gloriosă s 'au ridicat din ruini forte multe din mă
reţele monumente al trecutului nostru, între care si marea 
biserică metropolitană d’aicî din Iaşi, începută de nemuritorul
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Mitropolit Veniamin Costache. înaltul Ierarch închee cuvîn
tarea sa, închinând tuastul seu în sănătatea M. S. Regelui. 
Commeseniî repetă de trei ori Ura.

Dommtl Prefect Grecenu} în urmă felicitând pe înaltul 
Ierarch din partea Guvernului ’1 ureză sănătate şi vieţă în
delungată, spre a păstori încă mulţi ani, cu blândeţe şi vred
nicie S-ta Mitropolie a Moldovei şi Sucevei. D-sa rogă pe 
invitaţi a se asocia la urarea sa şi a bea în sănătatea I. 
P. Sânţituluî Mitropolit al Moldovei şi Sucevei losif Na- 
nieşcu.

D -l Al. Mavrocordat, preşedintele consiliului judeţean, lu-
ând cuvîntul dupe D-l Prefect Grecenu, în o frumosă şi

,  /  /

bine simţită cuvîntare, arată însemnătatea religiunei în vieţa 
poporelor şi în deosebi în vieţa poporului nostru românesc. 
Face istoricul Mitropoliilor şi al Mitropoliţilor celor mai în
semnaţi, arătându-ϊ ca figuri ilustre în istoria trecutului nostru. 
Arată cât bine a făcut Statului şi nemuluî nostru biserica 
şi religiositatea. Citeză ca-exemple pietatea şi religiositatea 
marilor domni Mircea, Ştefan, Vasile Lupu, Matei Basarab 
şi alţii. Activitatea literară a Mitropoliţilor Varlaam, Dositei 
şi Veniamin. Insistă mult asupra acestui din urmă, ale cărui 
fapte arată, că le-a continuat înaltul Ierarch serbătorit as- 
tă-dî, în a căruia sănătate închină paharul seu, urându-î ani
mulţi cu deplină sănătate ').

Înalt P. S. Mitropolit, mulţămeşte din inimă Domnului
Mavrocordat, pentru sentimentele pioase şi adeverat creş
tineşti de 'Care este animat.

P. S. Episcop al Rîmnicului şi Noul Severin, D. D. Dr. 
Atanasie, face panegiricul vieţei înaltului Ierarch jubilar. P. 
S. Sa arată hărnicia sa, încă de pe când se afla ca egumen 
la Şerbăneştiî Morunglavuluî. (jud. Vâlcea, eparchia Rîmni- 
culuî), cum atunci şi-a dat tote silinţele spre a îmbunătăţi

*) Cuvîntarea D4uî Mavrocordat a fost reprodusă în întregul eî în 
(Jiarul „Evenimentulw din 11 Iulie 1900.
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şi înflori acel Schit, prin reparaţiunî, vase şi odore sacre, 
grădini, unde încă şi astă-di se ved isprăvile sale de atunci; 
cum în fine după aceea la Monastirea Găisenî, la Argeş, şi 
acum ca Mitropolit la Iaşi, a fost model de hărnicie pentru 
înfrumuseţarea locaşului lui Dumnedeu, cum prin stăruinţele 
I. P. S. Sale s’a rezidit Biserica Mitropoliei, începută de ne
muritorul Veniamin. P. S. Sa închină în sănătatea înaltului e *

Ierarch serbătorit.
P. S. Episcop al Argeşului, D. D. Dr. Gherasim, felici

teză pe înaltul Ierarch jubilar în numele Eparchieî de Argeş, 
unde I. P. S. Sa a fost'-ca episcop şi unde se ved urmele 
activităţeî sale. P. S. Sa arată cum pe timpul, când înaltul 
Ierarch jubilar se afla episcop acolo, s’a început restaurarea
frumoseî si monumentalei biserici catedrale a acelei Sf. E-)
piscopiî, măreţul monument al lui Neagoe Voivod. P. S. 
Sa fericeşte pe Ierarchul serbătorit şi îî ureză ani mulţi, spre 
a adăoga la activul seu acte mari, pentru prosperitatea sfin
te! nostre biserici.

înalt Prea S. Sa Mitropolitul mulţămeşte din inimă tutulor 
pentru sentimentele de iubire, ce i se arată cu acestă oca
siune. înaltul Ierarch mărturiseşte, că nu a făcut de cât ceea 
ce î-a dictat datoria sa, pentru biserică căreea s’a devotat 
a-î servi din copilărie. Arată că este de datoria tuturor creş
tinilor a susţine Biserica, căci ea ne-a păstrat limba, naţio
nalitatea si chiar averea.

P. S. Episcop de Buzeu, D. D. Dionisie, iace panegi- 
ricul serbăreî. P. S. Sa arată, că serbarea acesta este un 

%  /  '

evenement în istoria bisericeî nostre. Aminteşte cum înaltul 
Ierarch serbătorit este cunoscut şi în Eparchia Buzeului, 
unde fericitul întru amintire Episcop Chesarie l’a introdus

•  ·  · 
în ierarchia bisericeî fiind tîner şi cum pe acele timpuri, 
ca diacon era podoba bisericeî episcopale din Buzeu. P.

9 A v

S. Sa închee urând înaltului Ierarch sănătate şi viaţă în
delungată.
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I. P. S. Mitropolit, sculându-se, mulţămeşte din noii 
pentru felicitările ce i se aduc.

Dl. N . Ghetika, aminteşte copilăria înaltului Ierarch
serbătorit. Arată cum I. P. S. Sa de mic s ’a devotat din

•  «  «  , ψ

totă inima şi din tot cugetul Bisericeî şi cum Dumnedeu 
l’a învrednicit, după dorinţa sa, să ajungă Mitropolit acolo, 
unde ca copil a cântat şi a vedut, când s’a pus piatra 
fondamentală la măreţa Biserică mitropolitană de către 
fericitul Mitropolit Veniamin. D-sa ureză L P. S. Sale să
nătate şi bună sporire întru tote până la sfîrşitul vieţei
Sale.

Economul Gh. Carp, revisorul eclesiastic al Eparchieî 
S-teî Mitropolii, în numele clerului, care a dorit să ser- 
bătorescă acestă di aniversară a 25 ani de Archipăstorie, 
face panegiricul serbăreî. Prea cucernicia sa arată cum 
acestă serbare organisată de clerul Eparchieî simboliseză, 
stima, iubirea şi veneraţia, ce clerul o are către Ierarchul 
seu, căruia îî doreşte sănătate, viaţă îndelungată pentru 
binele şi‘ prosperitatea Bisericeî.

Când Econ. Carp termină cuvîntarea sa, Econ. Vereanu, 
membru al comitetului pentru organisarea serbăreî, pre- 
sintă Înaltului Ierarch medalia comemorativă, cu cuvintele: 
«înalt Prea Sfinţite Stăpâne! Clerul păstorit de I. P. S. 
«Vostrâ pentru a eterniza acestă serbare, a făcut acestă 
«medalie comemorativă, pe care Ve rogă a o primi, ca 
«semn al îubireî fieştî şi a veneraţiuneî ce Ve conservă».

Dl. Muzicescuy profesor şi dirigîorul corului Mitropoli
tan, care a contribuit, precum am vedut atât de mult, la 
splendorea şi măreţia acestei serbări, arată cum Ţara în- 
tregă se bucură şi serbătoreşte acestă di, căci pe lângă 
cei de faţă, care aci îî vedem cu toţii, încongîurând cu 
dragoste pe înaltul Ierarch, τ n’au lipsit nici cei de departe 
a’şî exprima iubirea şi respectul lor către înaltul Prelat, 
felicitându’l prin telegrame. Dl. Muzicescu avend un teanc 
de sute de telegrame citeşte pe următorea:
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Telegrama înalt Prea Sfinţitului Mitropolit Primat tri
misă din Kisinghen.

Unind şi glasul meii cu al întregului Cler românesc pentru sărbă
torea Jubileului înalt Prea Sfinţiei Vostre, Vă îmbrăţoşez cu frăţ^sca 
dragoste, dorind sa trăiţi mulţî ani spre slava bisericeî.

losif Mitropolit Primat

Telegrama D-luî C. Boerescu, preşedinte al Senatului.
Sinaia

Ne putend veni în personă la serbarea Jubileului, Vă urez în numele 
meii şi al Senatuluî fericire şi viaţă îndelungată.

â I

G. Boerescu.
; ,  N t

Telegrama D-luî Const. Ghica Delenî, vice-preşedinte 
al Senatuluî.

Bucureşti

înalt Prea Sfinte, din cause majore neputend fi în Iaşi, pentru cele
brarea Jubileului Eminenţieî Tale, care de un patrar de secol stă pe 
scaunul Mitropolitan de Iaşi, rog a ’mî permite a depune înaintea înaltei 
Prea Sfinţiei Tale, tote omagiile mele de veneraţiune şi de respect, pre
cum şi tote urările mele. Să trăeştî mulţi ani înalt Prea Sfinţite, pen
tru binele şi prosperarea bisericeî nostre autocefale române.

Constantin Ghica Delenî
Vice-Preştdinte Senatuluî

Telegrama D-luî D. A. Sturza, fost preşedinte de Consiliu.
Bucureşti

Rog cu profund respect pe înalt Prea Sfinţia Vostră să bine-voiţî a 
primi felicitările mele cele mai căldurose, pentru frumosă aniversare, ce 
V'a acordat îndurarea şi mila celui Prea înalt.

Prea plecatul fiu sufletesc
D. Sturza

Telegrama D-luî P. S. Aurelian, fost preşedinte de Con-
•1 · vsiliu.

* Bucureşti

Din totă inima Vă felicităm respectuos cu ocasiunea Jubileului.
Aurelian.
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Telegrama D-luî Haret, fost ministru.
Bucureştî

Rog pe venerabilul Păstor să primâscă respectuosele mele felicitări 
şi urărî de a duce cât maî departe sarcina grea şi sfîntă ce portă.

Ha,ret

Telegrama D-luî General Iarca.
Târgu Moîneştî

Din adîncul inimeî VS felicitez, pentru a 25 anivesare pe tronul 
Mitropolitan, VS doresc sănătate bună pentru a duce maî departe înalta 
misiune creştinâscă.

General Iarca• · % · · 

Telegrama D-luî Bâdărâu, Primarul laşului.

Bucureşti

Regretând, că împrejurările m’a împedecat de a participa la marea 
serbare a înaltului Păstor al Bisericeî, urez din inimă păstorie înde·* 
lungată Prelatului patriot care, cel întâîti la 10 Maî 1877 a adus bine- 
cuvîntările Bisericeî asupra Independenţei ţSreî, care a dotat laşul cu 
o catedrală, pe care o admiră toţî, ultimului Mitropolit a cărui chip 
venerat împodobeşte zidurile restaurate a Trei·Ierarhilor, Fericitului 
Prelat, care 25 ani a condus cu demnitate Biserica într’o epocă de 
criză religiosă.

Bădăran

Telegrama D-luî Dr. Rusu.
Slănic

Cu ocazia Jubileului de 25 anî de Arhipăstorie urez I. P. S. Vostre, 
să trăiţi încă mulţi anî pentru binele obştesc.

Profesor Doctor Rusu.

Dl. Muzicescu a amintit, că înaltul Ierarh a primit te
legrame de la D-niî Mârzescu şi G. D. Teodorescu, foşti 
miniştri, de la Dl. colonel Roznovanu, de la Dl. prefect 
al Argeşului, de la Dl. C. Climescu, prof, universitar, de la 
Dl. Prefect de Vâlcea, de la Principele Gr. M. Sturdza, 
Dl. Ureche din partea Sinodului bis. ruse, dela I. P. S. 
Mitropolit al Bucovinei Arcadie, de la Episcopul N. Popea

/

t
/
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al Caransebeşului şi de la alţî mulţi din Ţară şi streinătate 
şi ar fi voit a le citi, dar numerul lor era prea mare; 
D-sa a amintit, că cu acestă ocasiune s’a dat dovadă înal
tului Ierarch serbătorit, cât este de iubit şi stimat nu nu
mai în Ţară, dar şi peste hotar.

înalt Prea S. Sa, sculându-se, mulţămeşte din inimă tu
tulor acelor, cari fiind departe ’şî ah adus aminte şi prin 
scrisorile şi telegramele lor aii participat duhovniceşte la 
acestă serbare. Le mulţămesc din inimă şi ’i bine mvintez, a 
dis înaltul Ierarh.

P. S. S a  Arhiereul Pinten Piteştenu, profesor la facul
tatea de teologie, arată că serbarea acesta, sevîrşită în Iaşi, 
este di de serbătore pentru Moldova. Ţara întregă ba 
chîar, întrega lume ortodoxă română de peste hotar şi 
pentru întregă ortodoxie, care a ţinut să participe la ser
bare, uniî prin telegrame, alţii prin scrisori de felicitare, 
iar alţii prin anume trimişi, cum de exemplu Episcopul de 
Akerman, Arcadie, al cărui trimis este în mijlocul nostru. 
Arată cum laşul şi în trecut a atras la sine privirile în- 
tregeî lumi ortodoxe, când în Iaşi s ’a ţinut sinodele în 
'cari s ’a formulat mărturisirea ortodoxă. Feliciteză pe Ie
şeni, căci oraşul lor este legănul faptelor mari bisericeşti 
şi naţionale (unirea) şi tuasteză în prosperitatea laşului şi 
a Ieşenilor.>

I. P. S. Sa Mitropolitul se uneşte la felicitări.
D l. Răşcanu , profesor universitar la Iaşi, ca vechîu pro

fesor de seminar, mulţămind P. S. Pimen în numele Ieşe
nilor, si arată sumaric rolul bisericeî nostre române înJ )
trecut şi ce are de făcut astă-dî, spre a fi la acea însem
nătate, pe care o are şi trebue să o aibă la un popor 
creştin ortodox. D-l Răşcanu mărturiseşte, că are speranţe 
mari în Ierarchia înaltă a bisericeî nostre, căci vede astă-dî 
cu mulţămire şi cu satisfacţiune în rîndurile eî omeni culţi, 
luminaţi şi cu dor de muncă, pentru întărirea şi prospe
ritatea bisericeî.
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Dupe D -l Răşcanu, maî vorbesc şi feliciteză pe înaltul 
Ierarch jubilar, P. S. Sa Archiereu Calist Botoşenenu, în 
numele profesorilor liceului Matei Basarab din Bucureştî, 
unde I. P. S. Sa a fost mulţi anî ca profesor; D -l Vâr- 
lănescu) revisorul şcolar al judeţului Iaşi, în numele insti
tutorilor şi învăţătorilor din acel judeţ; D-l Deputat Ghi- 
bănescu, arată însemnătatea bisericeî, pentru naţiune şi do
reşte bisericeî prosperitate; Preotul econom P. Savin, di
rectorul seminariuluî, în numele protesorilor şi al elevilor 
s e m i n ar iBÎMî—̂

înaltul Ierarch, încheind mulţămeşte din nou tutulor, 
pentru măgulitorele cuvinte ce îî aduc. Ii bine cuvinteză 
şi le doreşte sănătate, cu pace şi propăşire la tote cele 
bune si de folos.

Ast-fel ospăţul s’a sfîrşit la orele 9 V2 sera şi în tot 
timpul commeseniî au fost dilectaţî de musica militară şi 
de cântările corale ale seminariştilor.

Sfîrşindu-se şi acestă ultimă parte a serbăreî, înaltul Ie
rarch jubilar a fost condus la palatul metropolitan, cu a- 
celaş ceremonial, care a avut loc la venire, dupe care fie 
care s’a retras întru ale sale, sub impresiunea cea maî plă
cută, despre acestă frumosă şi singulară serbare.

A doua di P.P. S.S. Episcopî şi Archiereî, delegaţiunile 
preoţilor din judeţe şi din partea monastirilor, luând bine- 
cuvîntarea înaltului Ierarch, au părăsit laşul.
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Yedî Biserica Ortodoxă No. 8 anul XXIV.

In numărul trecut al acestei reviste am arătat părerile 
lui Augustin asupra credinţei, în numărul acesta voiu arăta 
modul cum el înţelege creaţiunea lumei.

Creaţiunea lumeî este un fapt liber al voinţei şi bună- 
tăţei lui Dumnedeu şi el a creat-o din nimic numai prin 
cuvîntul sett. Cum că lumea sau universul este o creaţiune 
a lui Dumnedeu se vede chiar 'din aceea că este schim- 
băclosă; ceea ce este creat dar conţine în sine o parte din 
substanţa sa, nu este supus schimbărei. Ea este creată din
i■ wn111 ■ nwem rr  a m ~*τταyaaş aMKr evs y 'r * r

nimic fiind-că în afară de Dumnezeu nu există nimic din 
ceea ce ar fi putut să fie creată. Dacă lumea ar fi fost

Φ

creată din substanţa divină, atunci ar fi fost asemenea lui 
Dumnedeii şi ar fi fost neschimbacWsa1). Voinţa lui Dumnezeii 
a fost, ca lumea să se deosebescă de dînsul şi pentru acest
βαακΛ^ τ «r
motiv a creat’o din nimic. Motivul|creaţiunei este voinţa 
sa: «Cine întrăbă pentru cefDumnedeu a voit să facă acăsta,

!) Conf. XI, 6; XIII, 7.
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întrăbă de causa voinţei divine, d’asupra căreea nu există 
ceva mal înalt şi de aceea nicî nu trebue ca cine-va, în 
afară de voinţa divină, să caute vre-o causă». Voinţa di
vină nu pote să fie subordonată vre unei cause, căci Dum- 
nedeii nu este supus nicî unei necesităţi. Cu tote acestea 
Dumnedeu nu a creat lumea fără vre un motiv 0re-care, 
căcî fără vre un motiv el nu a făcut nimic, numai că noi 
nu putem pricepe motivele sale, nicî nu putem să ne ex 
plicăm minunile sale şi creaţiunea lumeî este cea mal mare 
minune1). T<3te cele arătate însă nu-1 împiedică pe Augustin 
de a găsi uB^rnotiv pentru creaţiunea lumeî şi acest motiv 
este bunătatea l"*"~Dumne(Jetis).

Lumea nu es Eără început şi nici eternă, căci atunci 
ar veni în contradicere cu noţiunea de Dumnedeu; dacă 
cine-va pretinde acesta, atunci acela nu recunoşte că e creată 
de Dumnezeii. Lumea, <Jice Augustin, de şi mută, însă prin 
schimbarea şi mişcarea sa în modul cel mai înalt, şi prin 
forma cea mai fruntosă a tuturor lucrurilor văzute, strigă 
tare, că ea a fost creată, şi nu un altul de cât singurul 
Dumnedeâ a creat-o în modul cel mai neexprimabil şi cel 
mai nevăzut». Fără început lumea nu p0te să fie, căci 
noţiunea unei creaţiuni eterne se contradice pe sine însuşi, 
însă tot aşa de puţin se p6te ţlice. că ea a fost creată în 
timp Timpul şi spaţiul sunt nişte noţiuni, pe care nu ni le 
putem închipui fără lume. Căci dacă adevărata deosebire 
între eternitate şi timp constă în aceea «că timpul nu este 
fără ore-care schimbare prin mişcare, iar eternitatea nu 
cmtoste nici o schimbare, cine nu vede atunci aici că n’ar * / 
fi fost timp, dacă lumea şi cele coprinse într’însa n ’ar fi 
fost create, care prin 0re-care mişcare să fi schimbat ceva 
şi că tocmai timpul constă în spaţiurile mai scurte sau maî

1) De civ. d. X, 12; XI, 5; XXI, 5.
2) Bohringer, Kirchengeschichte, pag. 655.
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lungi ale acestor mişcări. Pentru că Dumnezeu, în eterni
tatea căruia nu se află nici o schimbare, este creatorul şi 
acel care a stabilit timpul, eu nu văd cum ar putea să se 
spue că lumea a fost creată în timp, căci atunci ar fi să se 
crâdă, că a existat înainte de lume vre-o creatură 0re care 
prin mişcarea căreea s’ar fi scurs timpul»1). Este numai 
o închipuire gălă ca cine-va să socotescă că timpul se în
tinde în infinit şi acelaşi lucru se p6te (lice şi de spaţiii. 
Nu există nimic gol, căci acăsta n ’ar fi adeverat; deci, nu 
se află spaţiu în afară de lume şi tot aşa nici timp. Timpul 
a început o dată cu lumea, de 6re-ce atunci a început şi 
mişcarea, care nu p6te fi închipuită fără timp, care este 
măsura mişcărilor)2.

Din tote acestea resultă că lumea a fost creată de o dată 
cu timpul şi timpul cu lumea şi după cum Dumnezeii e 
creatorul lumei, tot aşa este şi al timpului. După cum înainte 
de timp şi spaţiii n ’a putut fi lumea, tot asemenea n ’a putut 
fi înainte de lume un timp saii un spaţiii infinit.

Lumea fiind creată de Dumne^eO şi el fiind bunul ab
solut şi ea trebue să fie bună, însă întru cât este creată 
din nimic şi nu născută, adică din substanţa sa, ea nu 
este Dumnezeu. In acestă lume el a stabilit tote perfec
ţiunile, căci noi trebue să recun6ştem că fără ştiinţă el n ’a 
adus nimic la îndeplinire. In el sunt de faţă motivele tuturor 
lucrurilor vădute şi nevăzute, schimbăciose şi neschimbă- 
ci<5se; el n ’a creat nimic fără raţiune. Pe acăsta răzimă 
Augustin învăţătura sa despre realitatea ideilor. Ele repre- 
sintă mai întăi legile generale, după care Dumnezeii a creat 
şi conduce totul; însă nu numai legile generale, ci ori-ce 
lucru în parte este creat în urma unui motiv separat în 
Dumne4ett, · după o noţiune raţională. Tăte lucrurile părtă în

!) Conf. XI, 29; de civitate d. XI, 5.
2) Asupra acestei cestiunî s’a scris maî pe larg la capitolul respec

tiv, când am vorbit despre timp şi spaţiii.
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sine o noţiune raţională, care formăză substanţa sa eternă 
şi numai corespundând acestei noţiuni, este raţional şi bun 
Dumnezeu a voit ca totul să fie aşa şi aşa a şi fost. Pen
tru aceste motive lumea este bună în tote părţile sale şi 
luată în totul este complectă. Egală în totul cu creatorul 
el nu putea să fie, pentru că este supusă schimbărel, însă 
totul în ea, atât ce este stabil, cât şi ceea ce este schim- 
băclos,>-este dispus după legile bunătăţcl eterne şi p0rtă 
bunul în sine1). «Dumnezeu a stabilit ast-fel în înţelepclu-

să fie bun, întru cât însă nu ar fi adeverat să-l respingă 
de la sine ca nefâcut de la dînsul, ci creat din nimic» 
Ast-fel ceea ce el a creat este bun întru atât şi pentru câ 
a fost creat de el, totuşi schimbăclos pentru că nu e creat 
din el, ci din nimic2).

In lume trebue să existe tot ceea ce aparţine la acăstă 
noţiune, pentru câ este făcută de Dumnezeu. Totalitatea 
existenţei trebue să fie realisată în lume, întru cât Dum
nedeu crăatorul el, este însuşi existenţa. Acăstă totalitate a 
existenţei nu pote să se manifeste în lume în mod absolut 
ca în Dumnedeti, ci în mod relativ, sail mal bine dicend în
o bogăţie infinită de forme, în o infinită serie, care în to
talitatea sa exprimă ideea atot puterniciei8). Varietatea de 
forme tinde către unitate, cu tote că natura corporală din 
causa divisibilităţel sale nu are drept către o adevărată şi 
deplină unitate. Tăte lucrurile au formă şi frumuseţe şi 
ambele trebuesc privite ca fiind una şi ca ceva bun. Chiar 
dacă corpurile nu dobândesc exactitatea adevărată şi fru
museţea formelor geometrice, totuşi însă asemănarea cu 
acestea, imitarea lor. ori cât de departe ar fi, trebue să
fie socotită ca ceva bun. Materia însăşi, care e socotită ca

•  ̂ · f * φ ·

*) Ritter, G-eschichte der hristlichen Philosophie pag. .313,
2) Dorner, Augustinus pag. 44.
3) Huber, Philosophie der Kirchenvater pag. 275.
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gradul cel mal de jos al existenţei şi e considerată de mulţi 
ca basa a tot ce este reCi, şi ea trebue să fie privită ca
ceva bun, căci, ca formă cel puţin, e aptă de acesta1). Ori-

k

gen se înşală, dice Augustin, când el susţine că natura 
corporală a luat naştere numai din causa răului şi după 
căderea spiritelor, căci din contră ea aparţine mai mult 
la frumuseţea lumei şi servă spre bine2).

Nu trebue să ne îndoim - nici o dată că totul în lume 
are partea sa cea bună. Totă viaţa, întru cât este viaţă, 
t6tă existenţa întru cât exislă, trebue să o socotim ca bună.

Φ m

Răul represintă numai privaţiunea bunului. Fie-care natură 
are măsura ei, forma şi frumuseţea ei, armonia şi pacea 
cu sine însuşi şi în acesta recunoştem noi bunătatea ei8).

Augustin ia numărul ca formă primitivă a lumei. Nu
meral este o pluralitate din mai multe unităţi. Intru cât 
însă în pluralitate se repetă unitatea, se vede că numărul 
nu este o pluralitate nedeterminată, ci un întreg, care toc
mai prin unitate este determinat. Aşa dar lumea este o 
pluralitate de unităţi şi de aceea un întreg; ea este un 
număr viu în parte şi în întreg4).

Cât de frumos şi interesant se exprimă Augustin cu pri
vire la număr! «Priveşte, dice el, cerul, pămîntul şi tot ce 
străluceşte în acesta, pe acesta şi d’asupra acestuia, t6te 
fiinţele care se târăsc, care sboră, sail care în6tă. Ele att

x) De vera. rel. 36. Bonum est enim esse formatum. Nonnullum ergo 
bonum est et capacitas formae. Omne formatum, in quantum formatum 
est, et omne, quod nondum formatum est, in quantum formari potest, 
ex deo babet.

*) De civit. d. XI, 28.
3) De civit. d. XI, 21; XII, 5;cumomnino natura nulla sit malumi 

nomenque bac non sit nisi privationis boni. Naturae igitur omnes quo- 
niam, sunt. et ideo babent modum suum, speciem suam et quandam 
secum pacem suam. Nam et ipsum (corpus) habet aliquam concordiam 
partium suarum, sine qua omnino esse-non posset. In quantum est, qui 
quid est, bonum est.

4) Bohringer, Die Kirche Christi pag. 660.
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formele lor, pentru că au numărul lor Suprimă numărul 
lor şi tu le al sfârîmat existenţa. De la cine sunt aceste 
forme ale fiinţelor, dacă nu de la acela, de la care este 
şi numărul? Existenţa le aparţine numai întru atât întru 
cât cu ea le aparţine şi numărul. Chiar artiştii, cari pot 
să execute forme corporale, au numărul în arta lor după 
care le dă formă. Eî nu încetăză să misce mânile si instru-y
mentele în productivitatea lor artistică, până când aceea 
ce trebue. format, dobândeşte perfecţiunea posibilă şi prin 
simţul extern apare frumos simţului intern, care, privind 
către numere înalte, îşi pronunţă judecata sa. întrebi tu

*  V

mai departe, ce mişcă chiar mânile artistului şi va fi nu
mărul, căci mişcarea este ritmică, adică o mişcare după 
număr. Priveşte frumuseţea unui corp bine format şi ai să 
afli că frumuseţea nu e nimic de cât numărul observat în 
spaţiu. Priveşte trumuseţea unei mişcări plăcute şi ea îţi 
va apare în numărul, care se mişcă în timp»1).

Materia e considerată ca basa a tot ce e schimbăcios, atât 
pentru ceea ce este corporal, cât şi pentru ceea ce este 
spiritual, căci ea este aceea care primeşte forma. Augustin 
arată că Dumnedeii a creat mai întâi materia şi apoi din 
ea lucrurile. Dumnezeii nu şi-a schimbat voinţa şi rela- 
ţiunea să către lucruri, ci lucrurile şi-aii schimbat relaţiu- 
nea lor către el, pentru că el a adus la îndeplinire ceea 
ce era din eternitate stabilit în voinţa sa. In lume, deja 
de la crearea sa, chiar în natura sa proprie, se află tote 
germenile lucrurilor, tot ceea ce s ’a desvoltat în ea mai 
târdiu. Materia nici o dată n ’a fost absolut fără formă, 
ci noi o observăm ca cea dintăi, ca cea primitivă şi de 
aceea nu-i atribuim formă; o considerăm ca atare, de ore-ce 
e basa formelor care s ’au alcătuit din ea, însă nu prin 
puterea ei2) Când vorbim de materie noi ne gândim de

1) Conf. XII.
2) Hateriam coeli et terrae—videlicet universae, id est intelligibilis 

corporalis— que creaturae. Et esse ntique aliquid non formatum potest,
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obiceiu şi la mulţimea substanţelor, nu numaî la mulţimea 
situaţiilor şi a energiilor şi de aceea Augustin nu a mai 
socotit să dovedăscă că materia lumeî se împarte într’o 
pluralitate a lucrurilor.

Pentru Augustin numerul şi varietatea lucrurilor sta In 
cea mai apropiată legătură cu noţiunea dreptăţeî divine şi 
ac6sta iarăşi cu noţiunea ordinei. Dreptatea cere distribui
rea bunurilor; distribuire însă nu pote să fie acolo unde 
nu este distincţiunea lucrurilor. El se mai reazimă şi pe 
acesta că a trebuit să fie multe lucruri, pentru ca totul să 
fies şi prin acesta, din diferitele feluri şi grade ale lucru
rilor să se potă forma o ordine în lume. La noţiunea de 
ordine se adaogă nemijlocit şi noţiunea frumuseţe!.

Acest mod de vedere al luî Augustin stă în strânsă le
gătură cu învăţătura despre idei a lui Platon, însă adoptă 
şi de la Pitagora val6rea numărului şi a măsurei. In ordinea 
numeralul, cum am vSdut mai sus, Augustin vede frumu
seţea supranaturală a întregului, precum şi a fie-cârei părţi. 
El se conduce de ideile lui Platon, când arată că fie-care 
lucru pentru sine represintă o unitate, despărţit de t0te 
cele-l-alte prin forma sa particulară, cu tote acestea, după 
substanţa sa, unit cu ordinea întregului1). Nici în acăstă 
privinţă nu se îndepărteză de Platon, când el îşi presupune 
numerul şi ideile în strânsă legătură cu frumuseţea. El nu

Ψ

voeşte să înţelăgă numai frumuseţea lumeî în ordinea tu
turor părţilor, a numărului şi a măsurei ei, dar şi Dum-

•  e

ne<Jeu este pentru el deplinătatea a t6tă frumuseţea.

formari autem, quod non est, non potest. Sic est prior materies, quam 
id, quod ex ea fit, non ideo prior, quia ipsa efficit, cum potius fiat, nec 
prior intervailo temporis. Sicut autem in ipso grano invisibiliter erant 
omnia simul, quae per tempora in arborem surgerent, ita ipse mundus 
cogitandus est, cum deus simul omnia creavit habuisse simul omnia, 
quae cum illo et in illo facta sunt. Conf. XII, 8, 40; De civ. d. XXII, 2,

Omnis enim res vel substantia vel essentia vel natura vel si quo 
alio verbo melius enuntiatur, simul haec tria habet, ut et unum aliqid 
sit et specie propria discernatur a ceteris et rerum ordinem non ex 
cedat. De vera rel. 18. 1
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Ast-fel pentru Augustin lumea este o unitate în ordine, 
compusă din deosebiţi indivizi, genuri şi specii, care se 
deosibesc între dînsele după gradul existenţei şi al perfec- 
ţiunei lor, sunt supuse schimbărilor şi se desvoltă în o or
dine determinată a timpurilor. El laudă adesea acăstă ordine 
a lucrurilor în care pluralitatea şi varietatea ei se află în 
cea mai mare armonie cu sine însuşi şi cu Dumnezeii. Afară 
de acăstă ordine, dice el, nu pote să existe nimic; nici 
chiar minunea, care aparţine numai unei ordini necunos
cute nouă, însă nu e contra naturei1)

Să vedem acum care sunt părerile lui Augustin cu pri-
%  | 

vire la minune. Minunea, dice el, nu e ceva contra naturei, 
ci numai contra cunoscinţei pe care noi o avem despre 
natură. După modul de vorbire omenesc, s ’ar putea dice că 
e ceva contra naturei; însă ce pote fi contra naturei, intru 
cât ea nouă, ămenilor, ne este cunoscută? Când Dumnezeii 
face ceva ce e contra acestui mers al natural cunoscut nouă, 
acăsta se numeşte ceva minunat. Lumea, după cum spune 
Augustin, nu este o urmare necesară din substanţa lui 
Dumnezeii, ci o faptă liberă a lui. De şi ea există prin vo
inţa lui Dumnedeii, cu tote acestea nu este o operă su
perficială a lui, ci o adevărată manifestaţie proprie a lui. 
Privind cestiunea din acest punct de vedere el deduce po
sibilitatea minunei. El plăcă atât de la relaţiunea lui Dum- 
ne4eu cu natura, cât şi de la aceea a naturei cu Dumnedeii. 
Dumnedeii este în natură, e imanent, însă tot aşa şi în 
afară de natură, stăpânul ei liber, supranatural. «Dacă Dum
nedeii este creatorul tuturor naturilor, de ce cer unii, ca 
noi să aducem o probă puternică de acăsta, şi cred că 
acăsta ar fi imposibil, pe când noi le putem da ca respuns: 
Acăsta este voinţa celui atot puternic şi adevărat că el din 
nici un alt punct de vedere este numit atot puternic, de

!) Ritter G-eschichte der hristlichen Philosophie pag.

Biserica Ortodoxă Română 4
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cât că el p0te tot ceea ce el voeşte. Nici o dată ei nu vor 
putea să tragă margini atot puterniciei lui Dumnedeti, dacă 
se cred că cunosc 0re-care legi ale naturei». Dumnedeti 
după ce a creat natura n ’a separat-o de la sine în aşa 
mod ca ea să rămână cu totul independentă şi să mergă 
aşa ca o maşină; din contră, voinţa lui Dumnedeti este că 
după cum el a chemat-o la existenţă, tot el să fie basa 
existenţei şi a legilor ei. Adesea se obicinueşte a se (Jice: 
acestea sunt puterile naturei, saâ. natura aduce acăsta cu 
sine, sau sunt acţiunile propriei naturi». Aceste legi sunt 
stabilite de Dumnedeu şi voite de dînsul. «El cree şi lu
crurile fură create şi ast-fel ele. există şi nimic nu le lip
sesc; au numai nevoe de acel care le a creat. Puterea a 
tot ţiitore şi creatore a celui prea înalt este causa continui- 
tăţei fie-cărei creaturi şi când acestă putere va înceta ca 
să existe în cele ce sunt create, atunci ele vor perde forma 
lor şi întrega natură se va distruge». La cele dise de Au-

- '

gustin i se objecta următorele: dacă Dumnedeu face mi
nuni, el vine în contradicere cu legile naturei, pe care el 
le-a stabilit şi prin urmare şi cu sine însuşi. La acăsta Au
gustin respunde că «omenii expuşi greşalei, nu pot să ştie 
ceea ce e proprio naturei şi ceea ce e contra ei». Legea 
naturei «acea înaltă», care nu trebue să fie cuiundată cu 
mersul naturei, întru cât el ne este cunoscut, nu e deose
bită de voinţa lui Dumnedeu. «Voinţa acesţui creator a tot 
puternic este natura fie cărei fiinţe create». Legea naturei 
nu e de sine stătătore faţă de voinţa lui Dumne<Jed şi nici 
streină de el, din contră ceea ce el voeşte este cea mai înaltă 
lege a naturei şi lege eternă şi neschimbâciosă este vo
inţa sa.

Din cele arătate până aici se vede că, safi pune cine-va 
pe Dumnedeu de o parte şi natura de cea 1-altă parte, sau 
amestecă pe Dumnedeu şi natura în aşa mod în cât voinţa 
lui Dumnedeu se pierde în legea naturei. Ambele extreme



însă se ating mai repede de cât s ’ar crede. Augustin a re
cunoscut valdrea şi perfecţiunea legei naturii, anume «a 
celei înalte», însă acesta este în acelaşi timp legea vie a 
lui Dumne4eu în natură». Necredincioşii, din cunoştinţa na 
turei lor, să nu’şi ţesă lor însăşi un voal întunecos, care 
să-ϊ împedice de a cunoşte că, numai în urma hotărîrel lui 
Dumnedeu, pote să se înlîmple ceva îutr’un obiect ore care, 
pe care el, potrivit experienţei lor omeneşti, nu l’au putut 
cunoşte mai de timpuriii în natura acelui obiect». Să ve
dem acum care este relaţiunea minune! faţă cu natura. Este 
clar că ele nu staii în mod contradictoriu una fată de alta,

J /

ci: cu natura e stabilită minunea şi cu minunea natura. 
Ambele, minunea şi natura, stau în aceeaşi legătură ca ere- 
aţiunea şi conservarea el. După cum în conservare creaţi- 
unea nu pote fi exclusă, tot asemenea şi activitatea divină 
din natură. «După cum nu l-a fost imposibil lui DumnedeCi 
să creeze tote naturile, pe cari el a voit, tot asemenea nu 
e imposibil să facă ceea ce voeşte cu naturile pe care el 
le-a creat. Sau ar fi, ore, minunat, când înţelepciunea sa 
ar întrebuinţa t<5te lucrurile tot aşa de minunat după cum 
le-a şi creat?».

Μ. P. '
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SINODUL AL II ECUMENIC.
CANONUL I.

A hotărît Sfiinţiî Părinţi adunaţi în Constantinopol a nu 
se călca credinţa celor 318 părinţi adunaţi în Nicea Biti- 
niei; ci să rămână acea predominantă şi să se anatema- 
tiseze t6ta eresia şi în special cea a Eunomienilor, adică a 
Eudoxianilor si cea a Semiarianilor, adică Pneumatomahilor,

I ί 1 '

şi cea a Savelianilor, şi cea a Marcelianilor, şi cea a Fo- 
tinienilor şi cea a Apolinariştilor.

Consultă: Sinod. II. Can. I. Sinod. YI. Can. II. Cartag. Can. V.
\ \ »

Coinen tar.

Acest canon are conţinut dogmatic. Sf. Părinţi adunaţi 
în Constantinopol, în al doilea Sinod Ecumenic, cel întâiă 
lucru ce fac este a susţinea hotărîrile Sinodului din Nicea, 
respectiv de credinţă şi a anatematiza pe t<5te eresiile pre
cedente şi presente ce luptau contra credinţei definite şi 
admise de Sinodul din Nicea. Acele eresii sînt: Eudoxienil 
ce erau următorii ideilor eretice ale lui Eudoxiii, care a fost e- 
piscop al Constantinopolului sub Valens Imperatorul, eresia
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lui se contopea cu a lui Eunomie din Chizic, aceştia se nu
meai! şi Anomel, pentru că susţineaţi că Fiul şi Sf. Spirit

9

n ’au nici o asemănare respectiv de substanţa Tatălui. Save- 
lianil se numeai! aşa după Sabelie Libinul. ce a fost episcop
« ✓
In Pendapolul Ptolomaidei. Acesta confunda cele trei per- 
s0ne din Sf. Treime, dicend că acelaşi pers6nă a Tatălui 
s’a manifestat când sub numirea de Fiii, când sub cea de 
Sf. Spirit. Iar Marcelianil se numeau de la Marcel Anghi- 
ranul din Galatia. Acesta profesa cam acelaşi cu Sabelie. 
In fine Fotin, ce a fost episcop la Sirmifi în Iliric şi care 
învaţă acelaşi eresie cu Pavel de Samosata, condemnat în 
Sinodul Nicean. Iar Apolinarie din Laudicia Siriei, unde era 
episcop, înveţa că Fiul n ’a avut corp desăvîrşit omenesc, 
admiţend numai o natură în persona Mântuitorului. Tote 
aceste eresil bântulau pe atunci Creştinismul, şi erau şi în
curajate de către păgâni şi de către unii din Imperatorl. 
Deci Sinodul spre a feri neîntinată învăţătura Creştină l-a dat 
anatemei şi l-aii separat de biserică pe toţi aceşti eresiarhi 
şi pe adepţii lor. ,Hotărîrea dată s ’a numit Tom.—Τόμος;

CANONUL II.

Episcopii, cei preste diecese, să nu trăcă în Bisericile în
vecinate, şi nici să turbure Bisericile. Ci după canone, 
Episcopul cel al Alexandriei să economisescă numai ■ cele 
în Egipet; Iar Episcopii Orientului, Orientul numai să’l ad
ministreze, păstrându-se Bisericei din Antiohia întâetăţile din 
candnele de Nicea. Episcopii diecesei asiatice să adminis
treze numai cele Asiatice; şi cei al Ponticiei numai cele 
ale Ponticiei, şi cel al Traciel cele Tracice numai să le 
economisescă. Iar nechemaţi Episcopi să nu trăcă peste 
diecesă pentru hirotonie sad alte griji Bisericeşti. Păstrân- 
du se canonul cel înainte scris despre diecese, este evi
dent că cele ale fie-cărel Eparhii le va administra Sinodul 
Eparhiei, după cele hotărîte în Nicea. Iar bisericile lui Dum-
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ne(ieO, dintre pop0rele barbare, ţrebue să se economisescă 
după obiceiul predominant al Părinţilor.# ‘ ̂ ‘  ̂ * - ’ \ '

Consultă: Apost. Can XXXIV. XXXV. Sinod. I. Can. VI, VII. Sinod. 
III. Can. VIII. Sinod. IV. Can. XX, XXX şi XXXIX. Antiohia. Can. 
IX. Sardica. Can. I ll, XI şi Xlf. '

C o m e n t a  r.

Acest canon este disciplinar—administrativ, prin care se 
reguleză sferile şi atribuţiile fie-cărei Eparhii, drepturile şi 
îndatoririle lor, de aceea are forte strînsă legătură cu că
minele precedente 34 şi 35 Apostolice şi cu canonele 6 şi 
7 ale Sinodului din Nicea. Se pare, că se făceaii abuzuri 
din partea unor Episcopi, cari treceaâ peste diecesele lor 
şi se amestecau, săvîrşind oficii bisericeşti, în alte diecese, 
pentru aceea au revenit asupra acestei cestiuni de ordine 
şi disciplină bisericescă şi acest Sf. Sinod. Canonul defineşte 
în general numai sferile administraţiilor mari, ca şi cele po
litice, şi nu vorbeşte, în special, despre ingerinţele ce ar face 
un Episcop asupra altui Episcop, acest lucru se înţelege nu
mai. Apoi arată şi modul cum trebue să se administreze 
acele diecese: adică prin Sin<3dele ce anual trebue să se a- 
dune de două ori. Zonara aşa explică έτησκόπους ύπερ διοίκησιν; 
«Acesta hotărăşte canonul present, ca Episcopul preste die- 
cesa, adică peste eparhia ce-i aparţine, în Bisericile înve
cinate adică, care sînt peste marginele hotărîte fie-cărui 
ordonă să nu trăcă1)». Apoi adaugă: Iar administraţiile bi
sericeşti în fie-care provincie, adică votările, hirotoniile, des- 
legarea nedumeririlor, a celor sub aforisiri, epitimii şi cele-
l alte, hotărăşte, ca să le economisescă Sinodul fie-cărei Pro
vincii a). Fiind-că eraâ pe atunci Biserici de credincioşi şi 
la poporele barbare, unde probabil nu erau mulţi Episcopi, 
în cât să ajungă pentru Sinod, saii că era nevoe, dacă cine

*) Zonara Vol. II. Pag. 170.
2) Zonara Vol. II. Pag. 170.
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va strălurîa în cuvînt, să se ducă acolo, în parichiile altora, 
în cât să întărescă în credinţă pe cela ce veneatt, şi a în-

I

ţări în ea obiceiul predominant, până atunl l’a îngăduit Sf. 
Sinod în acele locuri şi l’a lăsat şi după aceea ')». Iar Bal- 
samon observă: «de şi este contra canonului acest obicelu, 
dar se practică din necesitate2». Εΰ înţeleg că sub Biseri
cile dintre poporele barbare pe acest timp trebue să înţe
legem numai şi numai Daciile Traiană şi Aureliană. La a- 
căsta me sprijin şi pe contextul canonului, care după ce 
enumerâ diferitele diecese, termină cu Pontul şi Tracia. Este 
dar firesc, că după Tracia, să se ocupe şi de Bisericile de 
pe malurile Dunărei şi pe unde vor fi fost, pentru că ele,
Bisericile acestea, erau cunoscute la Constantinopol, apoi re- 
presentanţl din ele au fost şi la Sinodul I din Nicea şi la acest 
al doilea Ecumenic. Susţin dar cu temei câ sub cuvintele
din acest canon: τάς έν-τοΐς βαρβοφικοΐ; ίθνεσι του Θεου Έκκλη- 

. σίας, trebue să înţelegem Biserică Română, ori a' vechilor 
Colonişti ai lui Traian şi în care erau p0te şi barbari pe 
atunci, Sciţi şi mai ales Goţi, ce au fost creştinaţi de către 
coloniştii lui Traian, cum şi sclavii, răpiţi de barbari, dintre 
creştini.

CANONUL III.

Episcopul Constantinopolului, însă, să aibă întăetatea o- 
norei după Episcopul Romei, pentru că acăsta este Roma 
nouă.

*  ' i V ,

Λ
C o m e n t a ,  r.

Mult s ’a comentat acest canon; ba de către Apuseni s ’a 
pus şi la îndoială autenticitatea Iul. Causa a fost că până 
acum nu era vorba de Primat în Biserică, ci fie-care die-

!) Zonara Vol. II. Pag. 171.
2) Bals. Vol. II. Pag. 171.

4
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cesă îşi avea administraţia sa in dependentă, regulându-şl 
afacerile prin Sinodul Provincial. Erau dar Bisericile diece- 
selor autocefale, şi numai la nevoi, din causa eresiilor şi 
a discipline! Universale Bisericeşti, 'părinţi! se adunau în 
Sinode Ecumenice. Când însă prin secolul al VII şi al VIII 
Biserica de apus ş ’a afirmat primaţia sa, a dat peste acest 
canon Ecumenic, ce-ϊ sta în ochi, dovedindu-ϊ novismul săti.
Atunci au căutat a-i da diferite sensuri, spre a-I slăbi pu
terea. Canonul însă este-precis şi hotărît. El decide că E- 
piscopului Constantinopolului să i se dea al doilea loc de onore 
după cel al vechei Rome; pentru că Constantinopolul, prin 
strămutarea Capitalei Imperiului Roman de la Roma la Con- 
stantinopol, a devenit a doua Romă, ori nouă Romă— Capi
tală. Este adeverat că până la Marele Constantin, Bizanţul nu 
era măcar centru, ori capitală Provincială-Metropolitană în 0- 
rient, ci Iradia numită şi Pirint, pentru care cuvînt şi până 
acum Metropolitul lracliei hirotoneşte pe Patriarhul de Con- 
stantinopol de câte ori alesul patriarh n’ar avea gradul de arhi
ereu.. Deodată ce a devenit Bizanţul Capitala Imperiului Roman 
şi a fost onorată cu Senat, ca şi vechea Romă, era o trebuinţă, 
cerută de obiceiii şi de cuviinţă, ca şi Episcopul nouei Capitale
să fie ridicat la demnitatea de centru Bisericesc, ca şi cel din
___  t

Roma veche, pentru că şi Constantinopolul este capitală ca 
şi aceea. S’a recunoscut însă Romei vechi prerogativa în- 
tâetăţei, dar imediat după el s ’a dat şi recunoscut, prin a- 
cest canon, şi celui al Constantinopolului prerogativa de a 
şedea al doilea în adunări, după cel al Romei. Cum trebue
să înţelegem cuvintele din canon: Ιχειν τά πρεσβεία της τιμής 
μετά τον της 'Ρώμης Ιπίσκοπον; Zonara, se pare, că ar voi a-i
recun<5şte Bisericei Romei vechi o precădere; Balsamon însă 
intrepretă frasa aşa: «Acestea, fiind aşa hotărîte, unii prin 
preposiţia μετά n ’ati înţeles o precădere— υποβιβασμός— a cin
stei; ci a luat-o in sens după timp numai (adică curgerea 
timpului), întrebuinţând, pentru întărirea argumentului lor,
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cononul 28 al Sinodului al IV Ecumenic, care dice: «tro- 
nul Constantinopoiulul are de o potrivă întâetâţi cu tro
nul cel mai vechili al Romeî». Bunul simţ şi contextul ne 
duc fără nici o greutate, la acest sens, că adică preeminenţa 
ort întâetatea Episcopului Romeî este o întăetate ad hono- 
rem—τά πρεσβεία τη: TtfAijc, care, in al doilea loc, i s ’a recu
noscut şi Constantinopoiulul. Aci nu-ϊ vorba şi nici umbră 
măcar de vre-o prerogativă primaţială, pentru că pe aceste 
timpuri nu se gândeai! Apusenii la a forma cu timpul un 
Semi-ţ)ett în persona Episcopului vechei Rome.

I  7

CANONUL IV.

Despre Maxim Cinicul şi despre desordinea întîmplată în 
Constantinopol, (s’a hotărit) ca nici Maxim, sail să fi fost 
sau să fie Episcop, nici cei hirotoniţi de el, în ori-ce grad 
din cler. T<5te să nu aibă tărie şi acelor din jurul săti şi 
acelor săvîrşite de el.

C o m e n t a  r.

Iată ce ne spune Zonara despre acest Maxim Cinicul: 
că era din Egipet de loc. Cinici se numeau aceşti filosofi 
pentru obrăznicia, îndrăsnăla şi neruşinarea lor. Venind la 
Sf. Grigorie Teologul, şi catihisat, s’a botezat. Numărat în 
cler, a fost f<5rte de apr0pe cu acest sf. Părinte, ca un îm
preună petrecetor. Devenind vacant tronul arhieresc al Con
stantinopoiulul, trimite bani în Alexandria şi aduce de acolo 
episcopi, votându-1 de Episcop al Constantinopolului, avend 
conlucrător şi pe un f6rte de apr<5pe a Sf. Grigorie. Intrând 
deja înlăuntrul Bisericei, şi cunoscendu-se înainte de a ter
mina ceremonia, au fost alungaţi de credincioşi, şi alun
gaţi fiind, nu s’aii liniştit; ci intrând in casa unui lăutar 
l’aft hirotonit acolo pe Maxim. Deci Sinodul declară că tote 
cele făcute de el şi cele de cei din partida Iul, să n ’aibă
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putere, Iar el se fie considerat ca şi cum n'ar îî fost hiro
tonit şi nici că este episcop. In urmă constatându-se că este 
apolinarist, a fost şi anatematisit *).

CANONUL V.

Despre tomul Apusenilor primim şi pe cei din Antiohia, 
carii mărturisesc o Dumnezeire a Tatălui, a Fiului şi a Sfîn- 
tului Spirit.

Consultă: Sinod. YI. Can. I. II. Cartagena Can. I.

Coment a ,  r.
Λ ·

Pentru a înţălege acăst canon, trebue să ştim prealabil, 
că Constantie, Fiul Marelui Constantin, înclina şi sprijinea 
pe arieni, carii, în tot modul, căutau să se desfiinţeze ho- 
tărîrile Sinodului din Nicea. De aceea Biserica Occidentului 
a alergat la Constans fratele lui Constantie, de a sprijini pe 
Ortodoxi. In acest scop, s’a adunat Sinodul din Sardica, în 
care majoritatea erau Occidentali, şi aCi făcut o expunere 
de credinţă, numită τόμος. Despre acestă expunere de cre
dinţă se vorbeşte în canon. 0:cidentalii fiind în numer 
de 70, Iar Orientalii în minoritate, au cerut aceştia, ca să
nu fie primiţi în Sinod Sf. Pavel Oinologetul şi Sf Atanasie.

* ,  / f

Occidentalii, neprimind, Orientalii aii eşit din Sinod. Atunci 
majoritatea au confirmat din nou hotărîrile din Nicea în 
acea expunere de credinţă şi au anatematisat pe anomei. 
Dar fiind-că Biseiica Antioheană era Ortodoxă, pentru a- 
ceea la acest, sinod al II Ecumenic, s ’au admis Episcopii 
Antioheni ca Ortodoxi, nu insă şi cei din alte Biserici Ori
entale pătaţi de arianism şi semi-arianism. Acesta dar în-

l) Ve<jiî Zonara vol. II, pag. 177. idem Balsamon. Iată un cas de 
judecată, după procedura sumară, în care fără a se chema regulat, fără 
a asculta pe inculpat, s’a anatematisat şi el şi complicii lui. Caz grav, 
motivat de opinia ori zvonul public.
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Semnă cuvintele: Περί του τόαου τω ν  δυ τ ικ ώ ν  κ α ί  τούς έν ’ Α ν- 

τ ιο χ ε ί^  ά π ο δ ε ξ α μ ε θ α . , Este dar un canon dogmatic.

CANONUL VI.

Fiind că mulţi, voind a turbura şi a răsturna buna ordine 
Bisericescă, plăzmuind, cu vrăjmăşie şi cu calomnie, unele 
acuzări asupra Episcopilor Ortodoxi, ce administrau Biseri
cile, nimic alt, de cât să păngărăscă renumele celor sfinţiţi, 
şi întreprindend a provoca turburări pop6relor liniştite; pen
tru aceea, a plăcut Sfîntului Sinod al Episcopilor adunaţi în 
Constantinopol, să nu se primăscă necercetat pe acuzatori 
şi nici să le permită se facă acuzările asupra celor ce ad- 
ministreză Bisericile, dar nici să-i respingă pe toţi. Dacă 
cine-va ar aduce vre-o pîră proprie, adică individuală, că 
este asuprit sau că a suferit alt ceva din partea lui fără

—  0

dreptate, pentru acest fel de acuzări să nu se cerceteze nici 
pers6na acuzatorului, nici Religia. Căci în tot modul trebue 
ca şi conştiinţa Episcopului să fie curată şi cel ce dice că 
este nedreptăţit, de orî-ce Religie ar fi, să-şi găsească drep
turile. Iar dacă învinuirile aduse ar fi bisericeşti, atunci trebue 
să se cerceteze personele acuzatorilor, ca mai întăl ereticilor 
să nu le fie cu putinţă se facă acuzări asupra Episcopilor 
Ortodoxi pentru afaceri bisericeşti. Eretici însă numim şi 
pe cei vechi lepădaţi de Biserică, şi pe cei după acestea a- 
natematisiţi de noi. Pe lângă acestea şi pre cei ce se pre
fac că mărturisesc credinţa cea sănăt0să, dar s’au rumpt şi 
se adună aparte de Episcopii noştri canonici. Iar apoi, şi 
dacă unii din cei ce ar fi condemnaţi mai înainte pentru unele 
cause de la Biserică şi lepădaţi sau neîmpărtăşiţi, ori din 
tagma clerului ori a laicului, nici acestora să nu le fie per
mis, să acuze pe Episcop, mai înainte de ce s’ar desvino- 
văţi de propriul delict. De asemenea şi pentru cei ce sînt 

/ sub acuzare de mai înainte să nu fie mai înainte primiţi la 
acuzarea Episcopului, sa0 a clericilor, înainte de ce s ’ar
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dove li pe sine nevinovaţi de delictele ce li s ’aii adus. Iar 
dacă cine-va n ’ar fi nici eretici, nici netmpărtăşiţî, nici con- 
demnaţi mai Înainte, sau acuzaţi pentru unele învinuiri, şi 
ar qlice că au o acuzare 0re-care bisericăscă asupra Epis
copului, despre aceştia ordonă Sf. Sinod, ca să adreseze a- 
cuzările la toţi Episcopii Provinciei şi la ei să dovedescă 
delictele Episcopului în 0re-care învinuiri. Iar de s ’ar în- 
tîmpla că episcopii ar fi în neputinţă pentru cerecetarea 
vinelor aduse Episcopului, atunci ei să se adreseze la un 
Sinod m af mare, al Episcopilor acei Diecese, chemaţi pentru 
acestă causă. Şi să nu se primescă mai înainte acuzarea 
până când ei nu vor da înscris, ca să se pedepsescă cu 
asemenea a acelora pedepsâ, dacă acuzatorii în cercetarea 
faptelor s ’ar dovedi că clevetesc pe Episcop. Iar dacă cine-va 
ar despreţui cele hotărîte, dapă cum s ’a arătat mai sus, şi ar 
îndrăzni, sau a supăra audurile împărăteşti sau tribunalele 
arhonţilor lumeşti, sati ar nelinişti Sinodul Ecumenic, ne
considerând pe toţi Episcopii diecesei, un asemenea, să 
nu fie primit la acuzare de loc, ca un insultător de canone, 
şi ca unul ce pângăreşte buna ordine bisericăscă.

Consultă: Apost. can. LX XIV. Sinod. IV. can. IX. XVII. XXI. Cart. 
can. VIII. XII. XIV. XV. Sinod. VI. Can. XXVII. XX XVI. XCIIi,
CV. CXXXIV. CXXXVII. CXXXVIII. Antiohia. Can. XII. XIV şi XV.

>  f  ·  ,

C o m e n t a  r.
%

Acest canon este de o importanţă forte mare în Biserica 
Ortodoxă, ocupându-se de procedura şi modul întentârel 
proceselor asupra personelor din Ierarhie, în special a E- 
piscopilor, Metropoliţilor etc. Fiind câ mulţi din eretici şi 
schizmatieî acuzau la tribunalele civile pentru ori ce cause 
pe Episcopii Ortodox!, cu scop de a-i calomnia şi a-le înjosi 
prestigiul. Apoi şi necredincioşii pe acele timpuri aveaţi in
teres a ponegri conduita clericilor creştini; pentru aceste 
cuvinte, au formulat Sf. Sinod al II Ecumenic norma, după
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care se p6te intenta proces unei persăne din cler. Sinodul 
a stabilit în princip: 1) Că, pentru neînţelegeri personale, 
împrumutări de bani, delicte şi crime particulare p<5te orl-cine 
reclama contra unul cleric, făcănd abstracţiune de Religia 
reclamantului, ca avă'nd reclamă personală asupra lui, şi 
atunci îi pote intenta proces la tribunalele civile, ca ori 
cărui cetăţan. Ori ce cleric avend drepturile cetăţăneştl, 
p6te avea în viaţă procese civile, pentru că exercită drep
turile civile, posedă proprietăţi, şi păte face întreprinderi 
de acele ce sînt competinte cu misiunea clericală, ca pro- 
fesura publică, epitropia orfanilor şi a rudelor lor de a- 
prăpe etc. 2) In ce priveşte serviciul său strict bisericesc) 
neîmplinirea datoriilor sale, abuzul de putere în sfera bise- 
ricăscă, trecerea limitelor enoriei, ori Episcopiei şi săvîrşind 
acte bisericeşti la Biserici străine lui etc. t<3te aceste şi 
altele multe sînt cause bîne-cuvîntate de a fi chemat în 
judecată clericul deliquent. Dar Sinodul stabileşte că în a- 
semenea cazuri nu ori cine pote chema în judecată pe un 
cleric, mal ales pe un Episcop După hotărîrea Sinodului, 
sînt necompetinţi a intenta proces asupra unui cleric in 
materie pur religiosă: necredincioşii, ereticii, schizmaticil, 
cei ce au fost condemnaţi bisericeşte şi cei ce sînt sub ju
decată bisericăscă, până nu se vor desculpa de acusaţia 
adusă lor. De asemenea nu pot intenta procese bisericeşti 
nici cei răsvrătiţi din cler, din cei ce se adună în socie
tăţi rezleţite bisericeşti, contra episcopilor. Sinodul a avut 
in vedere că aceşti nedrepţi credincioşi, de câte ori ar trage 
în judecată pe un cleric ortodox n ’ati în intenţiune urmă
rirea îndreptărei vinei inculpatului, ci din contra divulgarea, 
derîderea şi înjosirea ordinel şi disciplinei bisericeşti. Ce 
interesază pe un eretic ori păgân dacă clericul Ortodox nu 
ş’a îndeplinit cu punctualitate serviciile religiei ce repre- 
sintă; şi care-I fără nici un interes pentru eterodox şi nici 
I-a lesat întru ceva interesele lui civile? Acest drept de a
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trage la respundere pentru călcarea datoriilor obligatore 
unuî cleric, îl are numai creştinul ortodox, autoritatea bi- 
sericăscă sub care stă acel cleric, sau representanţiî acestor 
autorităţi, ca Protoiereil, sub-protoiereii, Revisorii ecclesi
astic! şi Defensorii în ţară la noi, după legea în present, 
cu tote că în vechime Defensorii n ’aveau. acest drept.

Pentru că acuzarea clericului, în afaceri bisericeşti, are 
consecinţi forte grave, atrăgend adese caterisirea ori argo- 
sirea celui acuzat; şi pentru ca nu cu uşurinţă să se expue 
renumele şi reputaţia unul cleric la asemenea penalităţi ca
nonice, au luat Sf. Părinţi din acest Sinod următorea mă
sură: Numai atunci să se primescă inculparea reclaman
tului, sail a mai multora, când acuzatorii vor da înscris, 
că dacă nu vor putea dovedi vinovăţia adusă clericului, 
atunci să fie ei supuşi acelei penalităţi canonice.

Ast-fel, trebue să fie cine-va forte precaut, şi să posădâ 
dovedi tari şi neîndoI0se, când chlamă în judecată pe un 
cleric pentru delicte ori crime bisericeşti. Oil-ce cleric însă 
dovedit că-I vinovat trebue pedepsit cu cea mai mare rigore 
canonică, pentru că numai aşa se pote menţinea ordinea şi 
disciplina în Biserică şi a se ridica prestigiul moral al cle
rului Fiind că în canon se vorbeşte, că dacă s’ar întimpla, 
ca Episcopii să nu potă judeca pe Episcopul inculpat în 
Sinodul lor, atunci reclamanţii se pot adresa la un Sinod 
mai mare. Zonara explică ast-fel acest caz: «Sinod mai mare 
înţelege pe Episcopii Diecesei întregi. Căci Eparhie se în
ţelege Adrianopolul, sau Filopopolul şi Episcopii din ele, Iar 
Diecesă t<3tă Tracia sau Macedonia» (Zonara vol. II p. 138). 
Divisiunile circumscripţiilor Metropolitane, Exarhale şi Pa
triarhale de mal în urmă, nu sînt şi astă-ςΐϊ în vig6re; atunci 
era Imperiul Roman stăpân lumei, astă-φ  lucrul s ’a schim
bat. Fie-care popor care-I independent politic îşi are şi in
dependenţa sa Bisericâscă, aşa că nu p6te trece la altă 
Biserică a altui popor, un proces intentat în o Biserică
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autocefală. Acesta ar îî a-1 călca autocefalia, ceea ce-I o 
anticanonicitate. In present procesele clericale, de ori-ce 
natură, ar fi şi contra ori cărei pers6ne din cler, de la 
Diacon până la Primat, se termină în Biserica autocefală, 

. fără apel. Ori-ce Biserică autocefală se administrăzâ de un 
Sinod Metropolitan, care-ϊ ultima instanţă judecătorescă.

CANONUL VII.

Cel ce se adaug la Ortodoxia şi la partea celor ce se 
mântuesc dintre eretici, îl primim după urmarea şi deprin
derea stabilită: Pe ArianI, pe MacedonianI, pe Sabatianl, pe 
Novaţianl şi pe cel ce se numesc Catari, pe Aristerl şi Te- 
saraschedecatiţî, adică Tetradiţî şi Apolinariştl—îl primim 

. dând libele şi anatematisând t<3tă Eresia, ce nu cugeta, pre
cum cugetă Sf. Biserică catolică şi apostolică a lui Dumne
deu şi confirmându-I saCi ungendu-i mal întâiti cu sfîntul 
Mir şi la frunte şi la ochi şi la nas şi la gură şi la urechi, 
şi confirmându I φ ββιτ,: Pecetea farului Duhului Sfînt. Insă 
pe Evnomianl, cel ce s’afl botezat in o singură afundare şi 
pe Montanişti, carii aici se numesc FrigienI şi pe Sabeliani 
cei ce învaţă iopatoria şi alte rele fâcend şi pe t6te cele- 
1-alte eresii (fiind-că sînt multe aici, mai ales cei ce vin din 
ţara Galatenilor) pe toţi cei dintre ei, carii voesc a se alipi la 
Ortodoxie, îi considerăm ca Elini (păgâni). Şi întăla di îi facem 
creştini, în a doua Catecumeni; apoi în a treia le cetim exor- 
cismele, cu însuflarea întreită la faţă şi la urechi şi aşa ’î 
înaintăm şi ’i facem să stea în Biserică şi să asculte scrip
turile şi atunci îi botezăm.

Consultă: Apost. Can. XLYI. XLVII. LXVIII. Sinod I. Can. VlJI. 
XIX. Sinod. VI. Can. XCV. Laod. Can. VII. VIII. Cartag. Can. LXVI 
Sf. Vasilie Can. I. V. XLVII.

Comenta ,  r.

Acest canon determină modul admiterel ereticilor în creş-
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tinism. Este de însemnat că sub numele de "Έλλην—Elen. 
trebue să înţelegem păgân, orî necreştini, şi erau primiţi 
ast-fel toţi ereticii ce atacaîi dogma Sf. Treimi. Tot odată 
ni se arată şi chipul primireî la Creştinism în secolele pri
mare, adică prin o pregătire de ani în care învăţaţi creşti
nismul, apoi prin asistarea la cult până Ja începutul Litur- 
giel credincioşilor şi în urmă prin botezarea şi confirmare, 
ori ungerea cu Sf. Mir.

SINODUL AL III ECUMENIC.
.

CANONUL I.

Fiind că trebueaâ să ştie şi cel ce aii lipsit ,de la Sf. 
Sinod, şi cei ce aii rămas în ţară sail oraş pentru vre-o 
pricină sati bisericăscă sau trupescă, cele hotărîte în el, 
incunoştiinţăm, pe Iubirea şi sfinţenia v<5stră, că, dacă un 
Mitropolit al Provinciei, reslăţindu-se de sfîntul şi ecume
nicul Sinod, s ’a aplecat la adunarea resvrătiWre sati se va 
apleca după acesta, saii a cugetat cele ale lui Celestin sati 
va cugeta, acesta nu p<3te de loc să lucreze ceva asupra E- 
piscopilor provinciei, fiind exclus acum de t6tă împărtăşirea 
bisericăscă de către Sinod, şi neactiv. Ci şi Episcopilor însăşi 
ai Provinciei şi Metropoliţilor dimprejur, celor ce cugetă cele 
ale Ortodoxiei se va supune în tăte şi se va lepăda din.
gradul Episcopiei.

t  y  ♦  · *  i  %

Co me n  tar.
' /

Acest canon este de cuprins disciplinar. Pentru ca Epis-
* , ·  *  ·

copil si Mitropoliţii să nu se mai alipăscă de alte eresil, să nu 
mai facă turburărl în ierarhie prin răsvrătiri de la Ortodoxie 
άποστασία, a regulat Sf. Sinod: ca Metropoliţii apostaţi ori 
carii ar apostasia de la Ortodoxism şi s ’ar da pe partea 
lui Celestin şi acelor cu ei, să piardă drepturile metropoli-
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tane ale Provinciei, îar Episcopii cari! eraţi sub jurisdicţia 
lui Metropolitană să nu asculte de el, ca unul ce este ex
clus din comunitatea Bisericăscâ şi câdut din gradul s6u 
Ierarhic. Apoi canonul mal (jlice că acel mitropolit să fie 
sub ascultarea episcopilor Ortodocşi şi a Mitropoliţilor din 
jurul Provincie!. Sf. Părinţi a& luat acestă măsură asupra 
acelor Metropoliţ! carii s ’au refugiat din Sinod spre a nu par
ticipa la hotărîre, pentru că erau eretici; de asemenea şi 
asupra acelora, cari! pretextând că nu pot participa la Sinod,' 
ca ţinuţi de nevoi, în realitate însă ei erau eretici, pentru 
care lucru-i înştiinţeză Sf. Sinod pe Episcopii Ortodocşi.

CANONUL II.

Iar dacă uni! Episcop! provincial! att lipsit de la Sf. 
Sinod şi s ’au alipit la apostasie; saii vor încerca a se lipi; 
satt şi, subscriind la caterisirea lui Nestorie, s ’aii re’nturnat 
la adunarea apostasiel, aceştia cu totul, după socotinţă Sf. 
Sinod, să fie streini de Ierarhie şi să cadă din grad.

Comenta ,  r.
«

ţ k

Acest canon este o continuare a celui precedent. In a- 
cela se hotăra ce era de făcut cu Mitropoliţii răsvrătiţl din 
Ortodoxie ori apostaţi, în acesta se determină situaţia E- 
piscopilor resvrătiţl, ca adică să înceteze de la ale servire! 
Arhiereşti, şi să cadă din grad, când s’ar constata că cu
getă cele ale lui Nestorie ori Celestin. Pedăpsa Sinodală 
este excluderea din cler, şi interzicerea de a ma! exercita 
cele ale gradului Arhieresc, ca eretici. Cuvîntul ΐεροσίνη astfel
trebue înţeles despre Episcopi, cum (jlice şi Zonara x). Bal-

i

samon însă <Jice: «înstreinarea de la Ierarhie se aplică E- 
piscopilor, Iar căderea din grad la cleric!8).

*) Vol. II. Pag. 197 opul citat.
2) Idem opul citat. Voi Π. Pag. 196.
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CANONUL III.
%

Iar dacă unii dintre clerici, din ţara saâ oraşul fie-cărul, 
de către Nestorie şi acelor ce eravi cu dînsul s ’au oprit de 
la preoţie pentru că cugetau drept; am socotit drept ca ei 
să’şî reia propriul lor grad. In deobşte însă poruncim că 
clericii, cei ce cugetă împreună cu ortodoxul şi ecumenicul 
Sinod, de loc să nu se supună, sub nici un chip, Episco- 

- pilor apostaţi sau cari se vor resvrăti.

Comenta ,  r.
NestoriCi era Patriarh al Constantinopolulul şi căuta prin 

tot modul şă’şl lăţească eresia sa, de aceea pe clericii Or
todocşi, cari nu-I primeaii eresia Ί oprea de servicii şi Ί 
aforisa; pe aceştia Sf. Sinod îl restabileşte în gradele lor, 
fie preoţi ori diaconi, şi le interzice de a se supune Epis- 
copilor apostaţi sub nici un chip.

Iar dacă unii dintre clerici ar cădea în apostasie ş ’ar în- 
drăsni, sau în particular sau în public, să cugete cele ale 
lui Nestorie sati Celestin, şi aceştia, s’a găsit drept de către
Sfîntul Sinod să fie caterisiţi.

. 0  | \  j

Comenta ,  r.
Acest canon se ocupă cu clericii carii ar deveni apostaţi, 

prin vorbiri publice ori private, susţinend eresul lui Nes- 
toriîi ori Celestin, şi pe carii îl supune caterisirel, adică in
terzicere! desăvîrşite de la ori ce lucrări ale gradului lor 
ierarhic. Cuvîntul. din text δεδικαίωται şi Zonara şi Balsamon 
îl intrepretă cu έκρίθη— s’a judecat, şi "εδοξε— s’a p ă ru t1).

φ

CANONUL V.

Iar câţi pentru fapte necuviinclose s ’aii condemnat de Sf.

!) Op. cit. pag. 197. Vol. II.
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Sinod, saii de către Episcopii lor, şi cărora Nestoriii, şi cei ce 
cugetaâşcele ale luî, după nepotrivirea luî in tote s ’au încercat, 
sau s ’ar încerca fără pedăpsă a le reda comunicarea saii 
gradul, să nu se folosăscă, şi am găsit drept să rămână 
nimic mai puţin de cât caterisiţi.

C o m e n t a r .

Acest canon tratăză starea creştinilor care în aceste eresii 
se alipise la o partidă sau alta. De aceea Nestorie ca pa
triarch de câte ori i se presenta un creştin sub pedăpsă 
canonică impusă de Episcop ortodox, ÎI rădica acea pedâpsă. 
Tot asemenea făcea şi cu clericii. Părinţii Sinodului însă au 
hotărît ca Creştinii sau clericii supuşi epitimielor canonice 
de Episcopii lor ortodocşi respectivi, şi cari în timpul eresiel 
aii fost ertaţl fără drept de Nestoriu, să nu se potă folosi 
de acea ertare; ci să rămână în situaţiunea anteridirâ. Bal- 
samon (|ice că clericii să nu se folosescâ întru nimic de 
suspendarea epitimielor de către Nestoriu; ci să rămână cle
rici caterisiţi, Iar laicii aforisiţl *).

#

CANONUL VI.

De asemenea şi dacă ar voi 6re-carl a sgudui prin or ce 
chip cele lucrate despre orl-ce, în acest Sf. Sinod din Efes, 
a hotărît Sf. Sinod, dacă ar fi Episcop! sau cleric!, să câdă 
cu totul din gradul lor; iar de ar fi laici, să fie neîmpăr
tăşiţi.

C o m e n t a r .
9

Aicea se dă de către Sf. Sinod sancţiune tuturor cesti- 
unilor pertractate în şedinţele sale; apoi reguleză că dacă 
vre-un Episcop or cleric s’ar încerca a se împrotivi hotă-

I

!) Ve^î Bals. op. cit. vol. II. Pag. 198.
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rîrilor sale, sau s’ar îndoi asupra lor, să cadă din grad; iar 
dacă ar fi laic, să nu fie în comunicare cu creştinii. Bal- 
samon adaugă: «Este mare deosebire în a se împrotivi cine-va 
şi a se îndoi despre un lucru; de aceea cel ce se îndoeşte 
despre cele bine hotărlte acum va fi afurisit, iar cel ce se 
împotriveşte hotărîrilor va fi anatem atist1). Există o deo
sebire între pedepsa aforisirei şi a anatematisirei. Aforisitul 
se potă reabilita pe când anatematisitul nu, satt forte greu.

CANONUL VII.

Cetindu-se acestea a hotărît Sf. Sinod, că nu-i cu putinţă 
nimeni să pronunţe altă credinţă, adică să scrie sau să 
compună, afară de cea hotărîtă de Sfinţii Părinţi, celor, a- 
dunaţi în oraşul Niceei, în stîntul Duh. Iar cei ce ar în- 
drăsni, sau a compune altă credinţă, adică să producă sau 
să pronunţe celor ce ar voi a se reîntorce la cunoştinţa a- 
deverului sau din elinism sail din iudaism, adică din or-ce 
eres, aceştia, dacă ar fi Episcopi sau clerici să fie străini: 
Episcopii de Episcopie şi Clericii de Cler; iar dacă ar fi laici 
să se anatematiseze. Tot în acelaşi mod dacă s ar surprinde 
unii fie Episcopi, fie Clerici, fie laici, sau cugetând, sau în
văţând cele propuse. în expunere, de presviterul Charisiii, 
despre întruparea unului născut fiii a lui Dumnedeu, adică 
învăţăturile cele urite şi destrămate ale lui Nestoriu, care s ’a 
şi supus să cadă sub hotărîrea acestui Sfînt şi Ecumenic Si
nod; în cât adică, Episcopul să se înstreineze de Episcopie şi 
să fie caterisit, iar clericul de asemenea să cadă din cler; 
de ar fi însă laic, şi acesta să se anatematiseze, după cum 
s’a (Jis mai sus.

r

Com en t ar.
9

Acest canon interzice sub epitimiele cele mai aspre de a se

') Bals. Vol. II. pag. 200.
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compune şi pronunţa fie în public, fie în particular altă cre
dinţă în dogma S-teî Treimi de cât cea hotărîtâ în Sinodul din 
Nicea. De aicea resultă că nu orl-cine, de ori-ce cugetare ar fi, 
pote să compue o expunere a credinţei creştine şi care să 
fie primită de biserică. Mal resultă că numai acele persone 
despre a cărora tărie de credinţă — este convinsă biserica 
şi, care sunt competente în cunoştinţî teologice, pot scrie şi 
vorbi în cestiunî dogmatice. Or-ce expunere de credinţă, 
venite pe alte căi de cât prin autoritatea supremă biseri
cescă, care e Sinodul, nu p6te avea valore, şi biserica n ’o 
p6te recun6şte. Tot din acest canon mal resultă că înve- 
ţămîntul religios creştin predat în şcălele creştine trebue 
scrutat, cercetat, observat de cine se predă, cum se dă, şi dacă

m

pers6na ce-1 profesăză este competentă. Cu t<5tă libertatea 
conştiinţei, cestiunea confesiune! credinţei este un drept al 

, bisericeî, până când credinciosul voeşte să fie adeptul cre
dinţei creştine ortodoxe. Ar fi un abus de putere ca sub 
pretextul libertăţel conştiinţe! să se suspende or să se ză- 
dărnicescâ creştinismului dreptul de a-şî confesa ortodox doc
trina sa. Simbălele, cari cuprind în resumat punctele de 
credinţă, sub nici un chip să nu se cluntăscă, schimbe sau 
adauge. Sensul ce trebue dat fie-cărul cuvînt aparţine nu 
mal autorităţe! bisericeşti, sau Sinodului.

CANONUL VIII.

Lucrul, inovator şi atingător de libertatea tuturor contra 
aşezămintelor bisericeşti şi a can6nelor Sfinţilor Apostoli, 
ne-att vestit iubitorul de Dumnedeu Episcop Rigin şi iubi
torii de Dumnecleu Episcopî, cei împreună cu el, a Epar-

V

hiel Ciprilor, Zinon şi Evagru. De aceea fiind-că patimile 
comune au trebuinţă de o vindecare mai mare, după cum 
aduc şi vătămare mal mare şi mai ales dacă n ’aii urmat 
nici obicelii vechi, în cât ca Episcopul cetăţel Antiohie! să 
facă hirotonii în Cipru după cum prin libelle şi prin vo-
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turile lor, au învăţat bărbaţii ceî mai religioşi, cei ce ş ’au 
făcut intrarea în Sfîntul Sinod, că superiorii sfintelor bise
rici a celor din Cipru vor fi neatinşi şi nesupăraţi, conform 
can6nelor cuvioşilor Părinţi, şi a obiceiului vechili, făcendu-se 
prin ei hirotoniile prea evlavioşilor Episcopi. Tot acăsta şi 
la alte administraţii şi Provincii de pretutindenea se va păzi. 
Ca nimeni dintre iubitorii de Dumne4eti Episcopi să ocupe 
altă Eparhie, ne fiind mai de demult şi de la început sub 
el, adică sub mâna lui, iar dacă şi ocupă cine-va cu sila, 
şi şi-a supus’o lui, să o dea înapoi; ca să nu se calce ca- 
n6nele Părinţilor, şi nici sub pretext de ierurgie să se fu
rişeze mândria autorităţei lumeşti, şi nici să uităm liber
tatea, perdând-o câte puţin, pe care ne-aii dăruit-o domnul 
nostru Iisus Christos prin sângele săii, eliberatorul tuturor 
6menilor. Deci s’a părut Stîntului şi Ecumenicului Sinod, 
ca fîe-care provincie să’şi păstreze curate şi neatinse drep
turile existente ei, de la început şi din vechime după obiceiul 
vechi u predominant, avend fie-care Mitropolit voia a primi 
asemenea celor făptuite spre folosul seii. Iar dacă vine-va ar 
aduce un tip luptător celor hotărîte acum, s ’a părut între- 
gului Sfînt şi Ecumenic Sinod, ca acesta să fie fără tărie.

E P I S T O L A
A aceluiaşi Stînt şi Ecumenic a 1 3-lea Sinod, către marele Sinod 

din PamSlia, despre EustatiH ce s’a tăcut Mitropolit lor.

T0te fă-le cu sfat, dice Scriptura insuflată. Trebue dar, 
mai ales cei ce primesc preoţia, cu t<5tă acurateţea, să se 
cugete asupra tuturor celor ce trebue să facă, căci aşa 
voesc ca să vieţuiască, şi să se pună în bună speranţă cele 
ale lor, şi precum se întîmplă să se aducă din vent, cele , 
ce doresc; şi cuvîntul acesta are multă asemănare cu ade
văratul, dar se întîmplă câte o-dată că întristarea puternică 
şi nesuferită, întunecând mintea, să o şi turbure cumplit şi 
să o îndepărteze de la vînarea celor de trebuinţă şi să o
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înduplece spre cele nepotrivite firei salei, precum că ar vedea
I

ceva din cele folosit0re. Ceva de felul acesta am vădut că a pă- 
imit prea piosul şi prea Iubitorul de Dumnedeu Episcop Eus- 
tatie. Căci este hirotonit, după cum se constată, canonic; tur
burat însă de unii, cum die, şi învăluit în împrejurări neaştep
tate, apoi, din prea multa neactivitate, perpend experienţa> 
opusă îngrijirilor aduse luî de şi putea să îndepărteze acusările 
ridicate asupra sa, nu ştim cum a adus carte de paretisis 
(demisie): Căcî trebuia că odată încredinţându-i-se îngrijirea 
îeratică să o ţină cu putere duhovnicescă şi ca cum s ’ar 
prepara la osteneli şi să sufere de bună voe sudorile ca 
răsplată. Dar fiind-că odată s’a arătat fiind împuţinat păţind 

»

acăsta, ma! mult din neiscusire de cât din lene şi trândăvie, 
cu necesitate teosevia văstră a hirotonit pe prea piosul şi 
iubitorul de Dumnedeu frate al nostru şi împreună episcop 
Teodor, îngrijitor al bisericei. Căci nu era consecuent să 
remâe văduvă şi să petrăcă fără de îngrijitor turma Mân
tuitorului. Dar fiind-că a venit plângând, nu despre oraş saii 
biserică, ne’nţălegire cu amintitul iubitor de Dumnezeu Teodor, 
cerend cinste de Episcop şi numire, ne-am înduioşat cu toţii 
pentru bătrâni şi obsteşte socotind noi lacrimile lui ne-am 
silit a afla dacă amintitul a suferit caterisire legală, adică 
de s ’au adus asupra lui pâri necuviinci0se de către cei 
ce-i atacau renumele sătt. Şi dar n ’am arnjit că s ’a săvîrşit 
nimic de felul acesta, ci că s ’a întîmplat mai ales aminti
tului în loc de învinuire dimisie. De aceea n’am prihânit 
nici pe teosevia v6stră hirotonisind la trebuinţă în locul săii 
pe amintitul iubitor de Dumnezeu Episcop Teodor. Dar fiind
că despre neiscusirea bărbatului nu urmăză a ne disputa mult, 
trebue însă mai vîrtos a ne fi milă de bătrîn, fiind îndepărtat 
în atâţea ani şi de cetatea ce l’a avut şi din locuinţele pă
rinteşti; am găsit drept ş’am hotărît fără de împrotivire, ca 
el să aibă şi numele de Episcop şi cinstea şi împărtăşirea; 
Aşa însă, ca el să nu hirotonăscă, nici ocupând o biserică
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sâ îerurgisască cu de la sine stăpânire. Ci s’aft dacă i s ’ar 
încuviinţa, s ’aii învoi, dacă s ’ar întîmpla de către un frate 
şi conepiscop, după disposiţiî şi iubirea cea în Christos. 
Iar dacă veţî cugeta ceva mai folositor pentru el, sau acum 
s’aii după acestea, va plăcea şi aceea Sfîntuluî Sinod.

C o m e n t a r .

Acăstă epistolă sinodică resolvă o cestiune personală, de 
aceea în unele manuscripte nu se găseşte trecută in rîn- 
dul canonelor, ori mal propriu dis, după can<5ne. Cu to te 
aceste, ea are o importanţă,, pentru că întîmplându-se ca
zuri de felul acesta, ne p6te servi ca normă pentru a re- 
solva după analogie asemenea cestiunî. Eustatie era un E- 
piscop în Pamfilia, acesta prin nedestolnicia ori necapaci- 
tatea lui încurcându-se în afacerile administraţiei Episcopa
tului sSâ, apoî fiind şi mic la suflet şi fără energie s’a v&Jut 
constrîns de a dimisiona. Atunci spre a nu rămâne Epis
copia fără păstor s’a hirotonit de Metropolitul Provinciei un 
altul demn, Teodor. Acesta însă remânSnd fără nici un că- 
pătâltt, într’o situaţie necanonică, s’a plâns la Sinod şi a 
cerut condescendenţa luî ca să i se dea numele de Episcop, 
cinstea şi împărtăşirea cu creştinii. Sinodul îl în voeşte a- 
ceste cereri, pentru că s ’a constatat că asupra sa nu a e- 
xistat vre-o învinuire ce l-ar putea ridica dreptul de episcop, 
ci numai că a demisionat singur. Nu-1 permite însă ca se 
servescă cele ale gradului, ori să hirotonăscă, de cât cu în
voirea Episcopului Teodor sau a altora, când l’ar invita a 
conliturgisi. In cestiunea dimisionărel clericilor în genere, Iar 
mal ales a Episcopilor, părându-’ml însemnată teoria des- 
voltată de canonistul Zonara, o transcriii aicea spre cunoş
tinţa tuturor: «căci tot cel hirotonit Arhiereii este confirmat 
la un oraş ore-care, şi acela se numeşte episcop. Dec! cel 
ce lasă oraşul pentru care a fost hirotonit şi demitendu-se 
de a servi în el, şi a îngriji de turma Marelui Arhiepiscop
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In acea Episcopie, cum se va maî chema în urmă Episcop? 
Pe cine va păstori? Căci numele lui este real, şi arată o 
activitate, Iar cel ce s ’a desbrăcat de activitate, a cădut
şi din chemare..... Cum se va numi Ierarh, cel ce nu are
pentru el chemarea? Şi nici stăpânire peste cel sfinţiţi? Şi 
dacă nu i se potriveşte în adevăr numele ierarhiei, nu p6te 
avea loc nici activitatea lucrului, pentru că cel ce nu par
ticipă la nume, cu atât mal puţin va participa la acţiune. 
Deci de acum înainte nimeni dimisionând de la serviciul în
credinţat lui nu se va mal primi la Episcopie, dacă s ’ar numi 
pe sine nevrednic de sfinţenie ori preoţie în genere. Iar dacă 
cine-va va da dimisie, în genere nu se va mal primi ca
nonic cel ce s ’a dimisionat, şi va cădea cel ce se dimisio- 
neză din tătă demnitatea ieratică şi din tot dreptul de Ar- 
hierie, odată cu dimisia lui. Pentru că dimisionările nu tre- 
buesc primite, ceea ce se arată evident şi din al treilea ca
pitol a Epistolei Sf. Ciril către Domninu *).

SINODUL AL IV ECUMENIC.
%

CANONUL I.

Canănele aşezate de Sf. Părinţi până acum în fie-care 
sinod am îndreptăţit a se ţine.

Consultă: Sinod. VI. Can. II. Sinod. VII, Can. I.

C o m  en tar .

& Până la timpul Sinodului Ecumenic din Halcedon (451) 
aii fost mal multe Sinode atât locale cât şi ecumenice. Multe 
din ele, pe lângă hotărîrl dogmatice, aii decretat şi canăne 
pentru buna organisare şi disciplina în Biserică. Aceste ca- 
n6ne nu eraii pretutindeni primite, mal ales acele edate în 
Sin0dele locale. Deci pentru ca în Biserica creştină se existe

x) Vecii Zonara Voi, II. Pag. 212 şi 213 op. citat.
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o unitate în administrare şi disciplină, Sf. Părinţi ai acestui . 
Sinod decretăză în acest întâlti canon ca t0te Bisericile să 
se conducă în afacerile Bisericeşti după aceste can6ne exis
tente până acum. Aci se înţeleg numai canonele date de 
Sin0dele din Orient, nu şi acele din Occident, care n ’au 
fost în vig0re în Biserica n6stră. Ast-fel Sf. Părinţi întă
resc canόηele precedente, ca avînd putere de legi în ces- 
tiunele Bisericeşti. Tot pentru acest cuvînt şi Iustinian în 
Nuvela 131 dice categoric: «Noi respectăm hotărîrile dog
matice a celor patru Sin<5de dintâlCi ca Sfînta Scriptură şi 
privim ca legi canonele ce le-aii decretat sau pe care ei le-aii 
aprobat>.

CANONUL II.

Dacă un Episcop ar face hirotonie pe bani şi ar aduce 
spre vîn(lare Harul neprecupeţit şi ar hirotoni pe bani E- 
piscop, saft Chor-episcop, sau presviter, saii diacon, saii pe 
alt cine-va din cei enumeraţi în cler, s ’au ar înainta pe 
bani econom saii ecdic— avocat— ,sau paramonar, cel ce în- 
drăsneşte acesta, dovedit, să se primejduiască faţă de trepta 
sa. Şi cel ce s’a hirotonit, nimic să nu se folosescă din hi
rotonia sau înaintarea prin precupeţie, ci să fie strein de 
vrednicie sau de ocupaţia ce a câştigat’o prin bani. Iar 
dacă cine-va s ’ar arăta şi mijlocind la aşa luări ruşin6se 
şi nelegiuite, dacă ar fi cleric, să cadă din gradul său; iar 
dacă laic sau călugăr, să se anatematiseze.

Consultă: Can. Apost. XXIX. XXX. Sinod. VI. Can. XXII. XXIII· 
Sinod. VIf. III. IV. Y şi XIX. Sf. Yasilie Can. XOI. Laodic. Can. XVI·

Coment a ,  r.

Acest canon opreşte sub pedepsa canonică cea mal în
fricoşată, vinderea şi cumpărarea gradelor Ierarhice de E- 
piscop, presviter ori diacon, de asemenea şi a oficiilor biseri-
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ceşti privitore la administraţia şi judecata Bisericescă, care 
se daft prin simplă hirotesie, ca Protopopia. Sub protopopia, 
serviciile inferiore în Biserică!, dascal, psalt, paracliseri, re- 
visori, avocaţi etc. Nimic mai înjositor şi mai ruşinos de 
cât a ajunge ca demnităţile bisericeşti şi oficiile să se vîndă 
pe bani. Şi cu tote acestea s ’au găsit fîinţi ce au traficat 
şi acest lucru sfînt în biserică, precupeţind darul Sf. Duh, 
ce nu se p0te vinde şi nici preţui. Zonara se exprimă că sub 
expresia κινδυνέβειν περί τόν οίκεΐον βαθμόν înseamnă a cădea 
din grad, a fi caterisit. Canonul apostolic 29 impune pe- 
depsa duplă pentru acest oribil păcat, adică pedepseşte şi 
pe cel ce ia bani, şi pe cel ce dă şi cu caterisirea şi cu ex
cluderea definitivă dintre creştini; iar păcatul îl numea Si-

4

monie. Sub cuvîntul άξία se înţelege demnitatea bisericăscă 
Ierarhică, iar sub φρόνδισμα ori ce oficiu sau serviciu biseri
cesc, ce nu se conferă prin hirotonie, ci prin o simplă nu
mire, numită hirotesie. Acesta se probăză şi prin cuvintele 
din canon, căci pentru gradele Ierarhice se întrebuinţăză cu- 
vîntul χιροτονεΐν, iar pentru serviciile cele-l-alte bisericeşti 
προβάλλειν. Prin cuvintele έν κλίρψ, καί τινά του κανόνος sau 
έν τψ κανόνι έξεταζόμενος trebue să înţelegem pe toţi clericii,
fie hirotoniţi sau numai hirotesiţi, carii ocupă o servire bi-
sericescă. Sub cuvintele έκδικον, οίκονόμον şi παραμονάριον se
înţeleg avocaţii bisericeşti de pe atunci, ce apăraii intere
sele bisericeşti şi pe orfani şi veduve, apoi economii, ce 
încasau veniturile bisericeşti şi în fine eclesiarhii numiţi pa-

V

ramonari, ori, cum se die astă-φ prin Moldova, palamari, 
pentru că ei îngrijau de Biserică.

%

CANONUL III.

A venit la Sfîntul Sinod (ştiinţa), că unii din cei enume
raţi In cler, pentru câştig ruşinos se angajăză cu plată la 
proprietăţi streine, şi se ocupă de lucruri lumeşti, neglijend 
serviciul lui Dumnedeii, apoi parcurg casele celor lumeşti
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şi primind asupra-le îngrijirea de averi pentru iubirea de 
argint. Deci aii hotărît sfintul şi marele Sinod, ca nimeni 
de acum, nici Episcop, nicî cleric, nicî monah să închirieze 
proprietăţi, saii să se vîre pe sine în administrări lumeşti; 
esceptând dacă nu cum-va ar fi chemat de legi în epitropia

«

neapărată a nevrâsnicilor; sau Episcopul cetăţel î’ar permite 
să îngrijască de lucrurile Bisericeşti, saii de orfani ori de 
îngrijirea văduvelor şi avînd trebuinţă maî ales de îngrijirea 
personelor bisericeşti, pentru frica iul Dumnedeu. Iar dacă 
cine-va, călcând cele hotărîte, ar întreprinde de acum, un 
asemenea, să cadă sub epitimiile bisericeşti.

Consultă: Apost. Can. VI. LXXXI, LXXXIII. Sinod. IV. Can. VII. 
Cartag. Can, XVIII. Sinod. VII. Can. X.

*

Co m e n  tar.

Acest canon opreşte pe clerici, în genere, a se ocupa cu 
lucruri lumeşti, spre a câştiga averi, precum împosesuirl stre
ine, arendi, antrepridl şi îndecomun le interdice, fie direct, 
fie indirect, prin persone interpuse a gera averi streine, pentru 
că prin aceste ocupaţii se depărtezâ dela misiunea sa şi de
vine negligent, prin forţa lucrurilor, pentru serviciul său li
turgic. Nimeni nu pote servi la doi domni, ne spune Scriptura. 
Prin acăsta hotărîre nu se interzice clericului a-şl cultiva şi 
proprietatea sa, dacă o are, dar să nu uite că ocupaţia sa 
principală este servirea Dumne<Jeescă. Zonara ast-fel inter
pretă cuvintul έργολαβεϊν: a lua serviclii, este a se vîrî cine-va 
pentru câştig în treburi şi afaceri streine, îngrijiri şi neli
nişti lumeşti, saii a se opune certelor şi a manipula prin 
administrare proprietăţi streine, pentru Iubire de a rg in tl). 
Se permite însă clericilor a fi epitropl la orfani nevrîsnicl 
şi la rudele lor, ori curatori şi îngrijitori pentru orfani şi 
văduve, cari eraţi ajuţaţl la nevoile dilnice de Biserică. După

*) Yedlî Zonara Vol. II. Pag. 221.
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acest canon şi nuvela luî Leon Filosoiul, Episcopii şi la noi 
sunt Epitropî pe ultimele voinţî ale reposaţilor, după dis- 
posiţiile testamentare. Astă-di, conform codiceluî civil, pre
oţii şi călugării pot fi Epitropî; însă nu se păzeşte prescripţia 
canonului, de a cere învoirea Episcopului locului, ceea ce 
s ’ar cuveni.

CANONUL IV.

Cei ce îmbracă cu adeverat şi sincer vieţa singuratică, să 
se învrednicescă de cinstea cuvenită. Dar fiind-că unii, în
trebuinţând forma monahică, turbură lucrurile bisericeşti şi 
politiceşti, cutreerând fără deosebire prin oraşe, dar încă meş
teşugesc a ’şi înfiinţa şi monastiri; s’a părut că nimeni ni- 
căirl să nu zidăscâ nici să înfiinţeze monastiri, sau casă 
de rugăciune, fără de socotinţa Episcopului cetăţei. Iar mo-

•  ·  

nahil din ori ce oraş saO ţară să se supună Episcopului, 
şi să lubescă liniştea, şi stăruind să Ia aminte la post nu
mai şi la rugăciune în locurile în care s’au aşezat. Şi nici 
părăsind propriile lor monastiri să turbure lucrurile biseri
ceşti şi politiceşti sau a se amesteca, dacă nu cum-va i s ’ar 
îngădui, pentru o trebuinţă neapărată, de către Episcopul 
cetăţei. Apoi nici un sclav să nu se primescă în monastiri§ _ 
spre a se călugări, fără voia propriului s6& stăpân. Iar cei 
ce ar călca acestă hotărîre a n0stră, am hotărît să fie ne 
înpărtăşit, pentru a nu se blastema numele lui Dumne^ett. 
Insă Episcopul oraşului trebue să albă cuvenita îngrijire de 
Monastiri.

Consultă: Sinod. IV. Canon. XXIV. Sinod. VII. Canon. XVII. XXI, 
Sinod. I —II. Can. 1. .

C o m e n t a r .

Părinţii acestui Sinod, motivaţi de abuzurile ce săvîrşau 
unii dintre creştini sub pretext că sînt călugări, aii format



438 CANOANELE SINOADELOR ECUMENICE

acest canon, spre a pune margine făţărniciei şi vicleniei. Iată 
ce ne spune Zonara: «Iar cei ce întrebuinţeză forma ori îm
brăcămintea monachală, ca pretext, adică o aparenţă numai 
spre înşelare, în cât prin ea să Inşale pe 0meni, încât, îm
brăcând sfinţitul chip, să se cinstăscă, şi furişându-se în bi
serici şi întreprindănd, p<5te, şi a învăţa şi amestecându-se 
cu sila în afacerile politice a oraşului şi voind a le admi
nistra şi cu chipul acesta turburând bisericile şi societăţile, 
pe aceştia Sinodul nu-i socoteşte de adevăraţi călugări *). 
De aceea s ’au oprit cu asprime, de a nu mai pribegi prin 
oraşe monahii, de a nu înfiinţa şi zidi monastiri ori case de 
rugăciuni, paraclise, fără voia înscris a Episcopului locului. 
Astă-ςΙϊ, după regulamentele S-tului Sinod, nici un călugăr 
na p0te ieşi din monastire, fără voe scrisă din partea su
periorului unde este. Cum însă Episcopii şi Mitropoliţii, carii 
sînt călugări se amestec în afaceri palitice? Iată cum. Aceşti 
mari demnitari bisericeşti, prin numirea lor în -Episcopat, 
au renunţat tacit la liniştea monahală, şi li s’a impus 
îndatorirea de a păstori biserica, ceea ce, până la alegerea 
lor în acăstă demnitate, erau păstoriţi de alţii. Balsamon ne 
spune: Iar dacă pote epitropia episcopală să facă acăsta, de 
a administra, nu numai lucruri bisericeşti, dar şi lumeşti, 
adică cetăţeneşti, cu atât mal mult p6te autoritatea împă-
rătescă, care promovă ori rădică şi pe Episcopi. De aceea,

t

cum se vede, şi acel Metropolit al Sidei neîmpedicat eco
nomia şi afacerile împărăteşti, în numele împăratului Mihai 
Duca. Iar MetropolitulNeoccesariel au scris şi despre drepturile 
maritime ale oraşului. Şi la noi Episcopii şi Metropoliţil ţărel 
au jucat mari roluri politice, avend prerogative şi drepturi 
consfinţite de obiceiul ţărel întru acesta. El erau de drept 
membri al divanului domnesc, participai! în locotenenţile 
domneşti cu marii boerl, luau parte la judecăţile Divanului

!] Zonara. Vol. II. Pag. 226
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Domnesc şi erau preşedinţii de drept a acestor instituţiunî 
ale ţăreî. Cu încetul s’au perdut unele din aceste preroga
tive. Astă-dî sînt numai membri pe viăţă aî senatuluî ţerei.

CANONUL V.

Despre Episcopii sau clericii carii se strămută din oraş 
în oraş, s ’a părut să aibă în acăsta putere canonele a-1 
şezate de către sfinţii părinţi.

• Consulta: Apost. Can. XIV. XV. Sinod. I. Can. XV. XVI. Sinod. VI. 
Can. XVII. Antiohia Can. III. XVII. XXI. Sardica. Can. I. II. XV. XVI. 
XIX. Cartag. Can. LVII. LXIII. XC.

ί '  %

Coment a ,  r.
Acest canon este o reînprospătare a canănelor Apostolice 

14 şi 15, a Sinod, I: 15 şi a celor din Cartag. etc. Acesta 
însămnă că încă tot persista reaua deprindere de a se muta 
ori strămuta Episcopii şi clericii, prin t6te mijl0cele posibile 
de la o Episcopie ori parohie săracă, la alta mai mare şi mai 
avută. De aceea, fiind abuz acest lucru, se exprimă forte 
plastic Canoniştiî, (Jicend: că nu s’a veqlut ca Episcop, ori 
Metropolit, ori chiar preot să părăsască turma lui bună şi 
mare şi să se ducă la alta mal mică şi mai săracă. Urmăză 
dar că numai îmboldit de interes ruşinos face acesta, pentru 
aceea canonul opreşte.

CANONUL VI.

Să nu se hirotonescă nimeni nehotărît, nicî presviter, n iq  
diaocon, nici cine-va din tagma celor în Biserică; dacă nu 
s’ar declara special cel ce se hirotoneşte pentru biserică de 
oraş, sau sat, sail Martiriu sau Monastire. Iar cei hirotoniţi 
nehotărît, a decis Sfîntul Sinod ca asemenea hirotonie să 
nu aibă putere şi să nu p6tă lucra de loc, spre ocara celui 
ce l’a hirotonit.

Consultă: Neooesaria Can. XIII.
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C o m e n i a  r.

Acest canon opreşte cu rig<3re hirotoniile la care nu se 
aminteşte, în timpul hirotoniei locul, şi anume biserica pentru 
care se hirotoneşte. Numai la vacanţă, dar, hirotoniile se pot 
sevlrşi; iar nu după plăcerea unei comunităţi creştine ori 
a autorităţei bisericeşti. De aceea canonul se exprimă precis, 
că cel hirotonit, fără a i se declara public, în timpul hiro
toniei locul şi biserica, nu se p6te bucura de hirotonie, ci 
rămâne neactiv ori argos de hirotonie, spre ocara celui ce 
l’a hirotonit. Aici trebue să Înţelegem şi pentru cei hirote- 
siţi ori numiţi în oficii bisericeşti, că şi acelora la hirotesie 
să li se spună public şi oficiul ce a£i a purta în Biserică 
şi Biserica anume la care. Raţiunea este, că numai ast-fel 
se pote ţinea ordinea şi disciplina în Ierarhie şi se rădică 
posibilitatea celor ambiţioşi, favoriţi ori îndrăsneţi de a tur
bura pacea între membrii activi ai Bisericei. Zonara se ex
primă ast-fel: «După cum şi acum fie care dintre Arhierei 
ai acestui oraş chiar hirotonind pe Episcop îl numeşte când 
îl înaintează; aşa era din vechime, tot cel ce se hirotonea la 
o Biserică preot, satt diacon sau cleric în genere se numea 
pentru care Biserică; deşi acum acăsta pretutindeni se 
negligează *).

CANONUL VII.

Cel aşezaţi odată în cler satt şi monahi, am hotărît să 
nu se ducă nici la 6ste, nici la altă dregătorie lumescă. Satt 
să se anatematiseze cei ce indrăsnesc acăsta şi nu se căesc, 
în cât, să se reînt<3rcâ la aceea ce ş’a ales mal înainte pentru 
Dumne^ett.

Consultă: Apost. Can. VI. LXXXI. LXXXIII. Sinod. IV. Can. III. 
VI. Sinod. I— Π. Canon. XI. Cartag. Can. XVIIL

*) Ve^î Zonara. Vol. II. Pag. 231
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C o m e n t a  r.
S’ar părea că între acest canon şi cel apostolic 83 ar ii 

o contradicere; dar, studiindu-se în paralel, se vede uşor, că 
fie-care tratăză o cestiune aparte. Canonul 83 Apostolic se 
ocupă de persănele din cler, care fiind clerici şi ne lepă
dând vesmintele clericale, ocupă în acel· timp şi funcţiuni 
publice, incompatibile cu misiunea clericului, pentru care-i 
cateriseşte. Iar acest canon se ocupă de cei ce aii lepădat 
îmbrăcămintea clericală ş ’aii intrat în oştire sau în o func
ţiune civilă,— aii renunţat la clericatură,— pe aceştia-ϊ prevede 
acest canon, şi hotărăşte, că dacă nu vor veni la urma lor,

%

adică nu vor lăsa funcţiunile civile, iar călugării, nu vor 
îmbrăca iar rasa monachală şi nu vor reintra în monastirea 
unde s ’au tuns, să se anatematiseze. Zonara este de părere 
«ca. aceştia desbrăcându-se însuşi de demnitatea ieratică, nu 
se mai supun caterisirei, ca pedepsă, pentru că s ’au socotit 
că sînt vrednici de o penalitate mai m are1)». Balsamon a- 
duce şi disposiţiile împăratului Leon cuprinse în Nuvelele
7 şi 8, că nişte aseminea clerici ori monahi carii aii re
nunţat la clericatură şi ş’au lepădat vesmintele lor, ocupând 
funcţii civile, să se închidă în monastirî pe vieţă aj. La noi 
s ’a introdus obiceiul că dacă cine-va singur lăpădă haina 
clericală, prin acăsta este considerat ca exclus din cler şi 
rămâne în societatea civilă, fără ca Biserica să mai pro
nunţe vre o penalitate asupra lui. De aserfienea şi pentru 
monahii carii aii renunţat la monahism. După ce însă a
stat mai mult timp în oficii civile ş ’apoi ar dori să reintre 
în cler iarăşi, ar fi acăsta posibil? Socot că nu. Monahii 
însă pot ori când a reintra în Monastirî.

CANONUL VIII.

Clericii (caselor) de săraci, şi ai monastirilor şi ai Mar-

J) Ve<JI Zonara Voi. II. Pag. 233.
2) Vec î Zonara Vol. II. Pag. 233.

Biserica Ortodoxă Română 6



tiriilor să stea’ sub autoritatea Episcopilor din fie-care oraş, 
după tradiţia Sfinţilor Părinţi; iar nu cu obrăsnicie să se des- 
frîneze asupra Episcopului lor. Cei ce ar îndrăsni însă a 
resturna o ast-fel de aşedare, în ori ce chip, şi nu s ’ar su
pune propriului Episcop, dacă ar fi clerici, să cadă sub e- 
pitimiile canonice, Iar de ar fi călugări safi laici, să fie ne-

/* V # ̂

împărtăşiţi.

C o me n  tar.

Din punct de vedere moral religios toţi creştinii unei E- 
parhil, clerici, călugări şi laici trebue să stea sub ascultarea 
Episcopului locului, în ce priveşte situaţia lor de creştini. 
Episcopul trebue considerat ca părinte spiritual al intregei 
Eparhii. Prin urmare ori ce porniri de vrăjmăşie, ori ce fapte 
îndrăsneţe şi care ar turbura disciplina Bisericel sînt pe
depsite de acest canon, fie din partea clericilor, monahilor 
sau a laicilor. Cuviinţa în purtare şi respectul către clerici 
şi mai ales către Metropoliţl şi Episcop! este cerut cu as
prime de can6ne, pentru că numai ast-fel se pote menţinea

% T . . . . · : : — B £
ordinea Ierarhică în acăstă Instituţie divină, în care nu-I 
permis a se întrebuinţa mijloce materiale pentru susţinerea 
ordine!, ci numai ascultarea. Biserica educă lumea creştină 
prin cuvîrit, Iar prin forţa fisică, nu impune pedepse ma
teriale, dar are putere a lega şi deslega păcatele trupeşti 
şi sufleteşti prin epitimiî morale Cel ce arată nesupunere, 
resvrătire sau obrăznicie faţâ de autoritatea Bisericescă, a- 
cela-ϊ vinovat de păcatul resvrătire! or! rSsturnărel ordine! 
şi disciplinei Bisericeşti, cuprinsă în can<3ne. este protivnic 
Bisericel lui Christos. Ce trebue să înţelegem prin frasa ol 
κληρικοί των πτωχείων nl-o spune Zonara: «casele de sărac! 
sînt acele afierosite ori consacrate săracilor, spre îngrijirea . 
şi conducerea lor, ca gerocomiile—asilurile— de bătrînl, orfi- 
notrofiile— asilurile de orfani—în care el se primesc şi se nu-
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trese1). Iar Martirii Μαρτύρια sînt, tot după Zonara, Biseri
cile zidite pe numele martirilora). T6te aceste instituţii aveau 
clericii lor, cum şi Monastirile şi trebueau ca şi aceşti cle
rici să stea sub imediata supunere a Episcopului eparhiot.
Iar Irasa: και μή κατά αυθάδειαν άφηνιάτωσαν se explică: «a se
detrage şi a se refugia de sub autoritatea Episcopului. Mulţi 
dintre aceşti clerici ai acestor stabilimente religi0se, fie că 
se bazau pe influenţa fundatorilor safi puternicilor laici, fie 
că se bizuiau în averea acelor instituţii, tindeau a deveni 
independente de episcop, ceea ce-i o anticanonicitate. Deci 
canonul supune epitimiei şi pe clerici şi pe laici, când s’ar 
resvrăti contra autorităţei episcopale.

C. E.
(Va urma).

*) Zonara Vol. II. Pag. 285, 
2) Zonara Vol. II. Pag. 235.



CRONICA BISERICESCĂ.

I.

Mănăstirea, Văraticul.

Frumosă mănăstire Văraticul din Jud. Nămţu a fost dis
trusă de foc în luna luî Iuliu a. c. Fiind că am fost martor 
ocular la acăstă nenorocită tntîmplare, me simt dator să 
dad câte-va informaţiunl.

Focul a isbucnit cu furie la ora două din nopte şi in cel 
mai scurt timp s’a propagat cu o iuţălă de neînchipuit. 
Până la ora 7liz de diminăţă n u m ai rămăsese nici o casă 
din marele cerc ce înconjura biserica principală. Peste 60 
de case a0 cădut pradă flăcărilor. A fost un noroc, câ n ’a 
bătut vîntul, căci alt-fel nu rămânea nici o casă din în- 
trăga mănăstire. Ori şi cine îşi pote închipui spaima mai
cilor şi a familiilor, ce veniseră din diferite părţi ale ţării 
în acest sfînt locaş spre a se bucura timp de două luni 
de linişte şi de aer curat! La ora 2 noptea, când somnul 
e mai profund, se aud! ca prin vis îngrozitorul cuvînt, foc, 
foc, e tot ce păte fi mai mişcător! Şi fiind că focul isbuc- 
nise într’o casă la spatele caselor în care locuiam eft, măr
turisesc, că n ’am fost vre-o dată mal mişcat ca în acele
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momente. N’am avut timpul necesar să-mi scap nici t<5te 
lucrurile gospodăriei mele, căci după o jumătate de oră 
focul coprinsese întrega casă. Mulţămesc lui Dumnedeu însă 
că am scăpat sănătos împreună cu toţi ai casei mele. Per- 
derile materiale se pot înlocui, emoţiunile morale pot lăsa 
urme cu consecinţe durer6se!

^  ·

A luat foc si biserica cea mare cu hramul «Adormirea9
Maicei Domuului». Αύ ars insă numai turlele, căci ca prin 
minune dumnedeească, focul n ’a pătruns în înteriorul bise
ricii. In chipul acesta întrăga avere bisericăscă compusă din 
aurării, argintării, vestminte etc., a fost scăpată. Αΰ arătat 
maicele cu acest prilej atâta inimă, atâta devotament, atâta 
desinteresare personală, cum rar mi-a fost dat să văd. îşi 
uitaseră maicele casele şi averea lor personală numai ca să 
scape de prada focului averea comună bisericescă. Pilde 
înălţătore care nu pot fi uitate! Am audit cu urechile mele 
cuvintele: Să scăpăm averea bisericii, să scăpăm ce s ’a 
jertfit pentru Maica Domnului! Cu t<5te că locuinţele maicelor 
erau construite numai din lemn şi eraţi lipite unele de al
tele, desastrul n ’ar fi fost aşa de mare, dacă ajutore s ’ar 
fi dat la timp şi dacă administraţia mânâstirescă s ’ar f i

%

gândit vre-o dată la eventualitatea unui foc. Mai întăiu a- 
mintesc, că administraţia laică a fost de o nepăsare condam
nabilă. S’a cerut ajutorul pompierilor din Târgu-Nămţ şi răs
punsul primăriei a fost, că nu se pot da pompele fără 
poruncă prefectorială. Porunca a venit se vede pe la ora 7 
de diminăţă, aşa că pompele n ’aii sosit în Văratic de cât

Φ

pe la ora 8 fără un sfert. Dacă Primăria răspundea cu 
bună-voinfă creştinescă la ajutorul cerut, pompele ar fi 
venit la ora 3 din nopte, căci distanţa între Văratic şi T.- 
Nămţ e forte mică, aşa că focul n ’ar fi luat dimensiunile 
pe care le-a luat. Se vede însă că multe rele mai sunt în

%

ţara n6stră! Formele ne împedică la facerea binelui, formele 
ascund şi prăpădesc fondul!
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Administraţia mănăstirăscă n ’avea la îndemână nicî o
^  /

scară mare, nici un furtun, nicî câte va săcurî măcar! Cât 
de trebuinclose ar fi fost pentru isolarea focului! Să ser- 
văscă însă acăstă întîmplare şi aceste neajunsuri pentru 
ori şi ce administraţie mănăstirăscă! Cu puţină bună-voinţă 
şi cu câte-va economii la arhondaric se pot face îmbună
tăţiri absolut trebuinciăse. Pe lângă acăsta nici nu-I permisă 
aşa negligenţă la mănăstiri aşa de mari şi însemnate ca 
Văraticul. Gândul şi fapta administraţiei mănăstirescl tre- 
buesc îndreptate numai asupra nevoilor mănăstire!!

Atât Majestatea Sa Regele cât şi I. P. S. Mitropolit al 
Moldove! s ’au interesat de aprăpe de acăstă nenorocire că
zută asupra Văraticului. Majestatea Sa Regele şi-a exprimat 
dorinţa, ca Statul să facă construcţiunile şi reparaţiunile 
absoluf necesare. Se vor face şi liste de subscripţiunî. Dl. 
C. C. Arion, ministrul Cultelor şi al Instrucţiunel publice a 
fost la Văratic spre a se convinge prin propria-I observaţiune 
de pagubile suferite de mănăstire şi de construcţiunile şi 
reparaţiunile ce se pot face chiar în anul acesta. Suntem 
vesel! de asemenea disposiţiun! ale Guvernului fiind-că mă
năstirea Văraticul e cea mal populată mănăstire de călu
găriţe din ţara românăscă şi aşezată într’o localitate cu cel 
maî· curat aer şi dispusă pentru viăţa cea mal liniştită, cea 
mal duhovnicăscă. Cine a fost în Văratic şi nu s’a dus 

. prin seculara pădure de brad cel puţin până la poiana ţi
găncii? Cine nu s’a recreat sufletesce şi nu s ’a înrîorat 
trupesce prin respirarea unul aer plăcut şi curat şi prin 
ascultarea freamătului aceste! păduri ? Cine n ’a prea mărit 
pe Dumnedeu după o şedere de câte-va săptămâni In a- 
ceste locuri sfinţite ? Dămne, dar frum6se posiţiunl maî 
aii aceste mănăstiri din judeţul Neamţu. Văraticul, Aga
pia, Nămţu, Secul, Horaiţa etc., etc., fie-care ’şl discută 
întâietatea şi nu şti cu! I-a! da dreptate. Fie-care loca
litate presintă un ce caracteristic şi atrăgător! Fie-care te
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înalţă sufletesce! Dupe aceste informaţiunî ni se pune a- 
cum o mică întrebare: Când s’a întemeiat acestă mănăstire 
şi de cine ? Se dice, că în timpul luî Ieremia Movilă, pe la 
anul 1598 se afla un schit de călugăriţe numit Topolniţa. 
Fiind prea neîncăpător acest schit şi aşezat într’o localitate 
prea lumescă, stariţa Olimpiada se mută în anul 1789 cu 
t0te călugăriţele şi întemeiază mănăstirea Văraticul zidind 
biserica cu hramul «Adormirea Maicei Domnului». Iată cum 
glăsuesce inscripţia acestei biserici: «In anul 1807 s’a zidit 
acestă Sfîntă şi Dumnezeiască biserică ce se prăznuesce cu 
hramul «Adormirea Maicei Domnului» prin totă osârdia şi 
ostenela sfinţiilor sale, a prea cuviosului şi duhovnicul nostru 
părinte Iosif leroschimonahul şi a cuviosei sale schimona- 
chia Olimpiada. Iar cea dintâiO cheltuială a fost de la mai
cele sfintului locaş, al doilea a iubitorilor de Dumnezeu mi- 
luitorî şi cea d’întâni ctitoră sf. sa maica Elena Paladi, care 
înzestrare este mai multă de la dumnea-ei dăruind patru 
moşii şi anume: Bălileşti, Cleja, Zărneştii şi Perişanii cu a- 
lăturatele părţi. Schimonahia Elisabeta Balş ctitoră a dă
ruit moşia VulturescI cu alăturatele părţi şi îndestule odore 
sf. biserici aii făcut împreună cu fiii sfinţiei sale. Iar me- 
remetul înoirii bisericii atât înlăuntru cât şi pe din afară 
este cu cheltuiala iubitorilor de Dumnedeu bine-făcători cti
tori şi a răposatei Schimonachia Fevronia. Tote s’au săvîrşit 
tot în dilele sfinţiei sale Olimpiada stariţa sf. mănăstiri Vă
raticul, anul 1841 Octombre în 20. '

Mănăstirea acesta a fost forte bogată şi are şi acum lu
cruri de mare valore în aurării şi argintării şi altele. Tote 
acestea din causă, că multe maici sunt din familii mari bo
ieresc! din părţile Moldovei. In Muntenia nu e obiceiul, dar 
în Moldova e prea des, că multe cocone bătrîne merg la 
Văratic saii Agapia de’şi petrec eltimele dile ale vieţii. Fosta 
stariţă de la Văratic era maica Negri, sora marelui patriot 
C. Negri, iar actuala e maica Hermeziu din cunoscuta fa
milie cu acelaşi nume din Moldova
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II.

Un congres didactic.

In primele dile ale lunii luliti a. c.. s ’a ţinut in Bucursci 
un congres al institutorilor şi învăţătorilor din ţară. Acest 
congres s ’a deschis printr’un serviciu divin, făcut in bise
rica Sf. Mitropolii de către P. S. Arhiereu Pimen Piteştănu.
P. S. Sa a ţinut şi o prea frumăsă cuvîntare în care a a- 
rătat rolul învăţătorilor în vieţa nămului şi a ţărei năstre. 
Şedinţele congresului s’au ţinut în sala senatuluî din palatul 
universităţii. Prima şedinţă a fost pesidată de D-l Dr. Istrati, 
Ministru Cultelor şi Instrucţiunii publice, iar cele-l-alte au 
fost presidate rînd pe rînd de D-nii Ion Calinderu şi Spiru 
Haret.

#

Pentru ce tac amintire în,acăstă revistă de un congres 
didactic al învăţătorilor şi institutorilor ? Presintă el un interes 
pentru cititorii unei reviste bisericesci? Are biserica vre’un 
interes de lucrările corpului didactic? Mai întâiu între bise
rică şi şcolă trebue să existe cea mai strînsă relaţiune. Ac
tivitatea lor nu pote fi de cât în cea mai perfectă armonie. 
Ele nu se pot contrazice una pe alta. Şcăla cultivă mintea 
copiilor, a viitorilor cetăţeni şi membri ai bisericii, iar bi
serica le cultivă neîncetat inima. Se ştie însă că disposiţi- 
unea sufletăscă, că inima se iormăză după felul ideilor, după 
felul minţii cui-va. Prin urmare fericirea omului din punct 
de privire sufletesc atârnă de lucrarea armonică şi priete- 
născă a bisericii şi a şcolei.

Fac amintire de acest congres mai cu sămă, fiind-că o 
importantă chestiune a format obiectul discuţiunii în maî ·

• *â J

multe şedinţe. A fost vorba despre educaţiunea na
ţională. S ’au spus multe lycruri frumăse şi importante de 
către mulţî institutori şi învăţători. S’a accentuat de aprope 
de toţi vorbitorii importanţa învăţămîntuluî religios şi a bise-
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•ricel pentru întărirea sentimentelor. S’a spus că binele nea
mului şi al ţării depinde de o bună educaţiune întemeiată 
pe principii religi0se. Mărturisesc, ca am rămaşi f<5rte mul- 
ţămit de felul argumentelor şi de demnitatea discuţiunilor. 
Face cinste corpului învăţătoresc şi e un semn bun pentru 
viitorul copiilor noştri!. Se vede că uşurinţa şi superficia
litatea unora nu mal găsesc teren în mijlocul învăţâtorimil 
n<5stre. i;

III.

Activitatearomanescaşi creştinescă din jud. Tulcea.
♦  %

D-l Ion Neniţescu, prefectul judeţului Tulcea a lucrat şi 
lucreză ca bun român şi creştin în cercul administrat de 
domnia sa. Ne bucură forte mult acesta, căci intre aceea 
ce Fam cunoscut şi Intre faptele sale nu există nici o co- 
lisiune. MijlOcele cele mal puternice pe care şi le-a ales pentru ^ 
fala numelui de român şi pentru întărirea drepturilor ro
mânului au fost în prima linie şcola. De aceea prin stăruinţa 
sa liceul din Tulcea s’a reorganisat, s’a înfiinţat un externat 
secundar de fete, s’att înfiinţat 8 şcoli frobeliene, 13 şcoli de 
cătun şi 14 de adulţi; s’au construit 19 frum6se localuri de şc6lă. 
Maî sunt proiectate încă să se înfiinţeze 3 şcoli practice de 
pescuit, una de dogărie şi 3 practice de agricultură.

Dar nu numai şc0la a fost ţinta preocupărilor sale, ci şi 
biserica. Şi nici nu se putea alt-fel, căci e un devotat fiii 
al biserici! şi un mare preţuitor al principiilor religiose pentru 
educaţiunea naţională. Pe lângă acesta s ’a potrivit în ve
deri şi cu P. S. Partenie, Episcopul Dunârii-de-jos, care se 
interesăză forte mult de judeţele de peste Dunăre. De aceea 
şi prin stăruinţele sale de când este prefect s ’au sfinţit bi
sericile din Acpunarî, Satul nou, Bel-Bugeac, Cerna, Lun- 
caviţa, Sarighiol, bisericile Sf. Nicolae şi Acoperămîntul Maîceî



450 CRONICA BISERICÎSSCÂ

Domnului din oraşul Tulcea; s’a început construirea de bi
serici In comunele Letea, Başchioi, Kilia Veche, Prislava, 
Beştepe, Hagilari, Beidand, Congaz, Armutlia, Cataloiu, Turcoia, 
Garvan, Rachel, Casimcea,Ciuli-Bugeac, Enan-Cisme şiEnişala. 
S’a proiectat încă zidirea de biserici şi în Balabancea, Isaccea, 
Ortachioi şi Babadag. Cinste şi recunoscinţă pentru asemenea 
disposiţiuni, pentru asemenea muncă! Pentru întărirea ele
mentului românesc domnia sa a înfiinţat şi 7 sate româ- 
nesci în delta Dunării. Cel din urmă sat inaugurat se nu- 
mesce «Floriele» şi s ’a inaugurat în diua de 14 August c. In 
actul de fondaţie al acestui nou sat se spune că serviciul 
divin s ’a făcut de Părintele Archimândrit D. Chrihană În
soţit de preotul Const. Ştefănescu din pădurea neagră (Ca- 
raorman) şi de diaconul G. Guţu şi aft sfinţit locurile pe 
care va creşte şi va înflori satul românesc «Floriele» şi prin 
căldur6se rugăciuni chiamă bine-cuvîntarea lui Dumnedefl 

•  *

cel drept şi puternic peste locuitorii întemeetori ai satului 
celui nou şi peste urmaşii lor din neam în neam până în 
adîncul vecurilor.

In urmă D-l Neniţescu adresânclu-se tutulor celor de faţă 
i-a rugat pe toţi ca, date fiind Împrejurările prin care trece- * 1V * «
acum ţara, să bine-voiascâ cu toţii a ’şi uni cu el cugetele şi 
a dice împreună o rugăciune către Tatăl Ceresc, pe care a 
alcătuit-o anume şi cu toţi au dis:

«  *

„Domne Dumnedeule A-tot-Puternice, nu înceta de â priveghea asupra 
„n^muluî nostru românesc şi de-a’l pâzi pe el de tote cele rele. Dumne
ze u le  al părinţilor noştri, cei pururea ţie credincioşi, care după fie*care 
„încercare ce le-aî trimes, datu-ţi-am mulţămire şi laudă prin ridicarea 
„de locaşuri sfinte pentru biruinţele dăruite în grele şi sîngerose lupte, 
„întru păstrarea legeî tale şi a hotarelor ţSreî, ajută ne şi pe noi, ur- 
„maşiî lor, să biruim pornirile duşmănose ale acelora pe carî îi doare 
„sprijinul părintesc ce aî dat, Stăpîne Sfinte, n£muluî nostru în v^curî. 
„Domne milostive şi îndurătorule, dă gînd bun duşmanilor noştriî ceî
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„mari şi ceî mici, cărora noi, poporul t^u drept credincios, nicî un răii 
„nu le dorim şi pune-le lor în inimă cuget prietenos către ţara acesta
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„şi către locuitorii el cari nu aştepta de cât pace de la vrăjmaşi lor, 
cărora ramură de măslin le întinde.

„Iar dacă în nepătrunsa ta înţelepciune, hotărîta-i să-ϊ încerci pre 
„eî cu ped6psa pentru răutatea lor şi pentru relele lor fapte ce nu mai 
„contenesc, şi nu le vei da lor nici pentru viitor gînd bun şi priete- 
„nosă pornire către ţara acesta şi către poporul eî, atunci îndură-te, 
„Puternice Domne ceresc, şi întăreşte braţul poporului tSii şi întrarm^ză’) 
„pe el şi pe Regele, pe care Tu Ί-aî pus poruncitor peste poporul TSfc

m

„acesta, pentru ca în numele T8u, cel în veci lăudat, să pedepsâscâ 
„după cuviinţă pe duşmanii acestei ţări, să-ϊ aşede pe eî îarăşî întru 
„drâpta rînduîală şi cu paloşul ce vei da în mâna poporului românesc 
„să-ϊ înveţe a cinsti bunurile păcei şi a le căuta pe ele.

„— Sădeşte, Domne, recunoştinţă în sufletul acelora cărora noi, poporul 
„tSii, prin sîngele nostru le-am dat vi6ţă şi lumină în rgsboiul cel dir 
„urmă, în care purtatu-ne-a dr6pta Ta poruncă biruitori, şi nu lăsa pe 
„cei răi nărăviţi întru năravurile lor cele rele, ci dă-le semn înţelegător, că, 
„precum cu voea Ta datu-le-am vi6ţă şi lumină, tot cu voea Ta cea dr^pta 
„lua-se-vor lor acesteau.

„—Şi precum, Stăpîne Bune, stat-a bine-cuvîntarea Ta peste Mircea
\

„cel Bătrîn şi peste Ştefan cel Mare şi peste Alexandru cel Bun şi peste
„Mihaî cel Viteaz şi peste Petru Rareş şi peste Radu de la Afumaţi şi 
„peste alţi νοβνοψι, îubiţî ţie, puternici stîlpi de ţară şi de. neam; a- 
„semenea st stea bine-cuvîntarea ta peste iubitul nostru Rege Carol I 
„şi peste toţi aî luî, cari prin voinţa ta cerâscă sunt aî noştriî acum, 
„aî nâmului românesc cel de tine prin v^curî sprijinit, şi dă, .Domne 
„Sfinte, iubitorului nostru Rege dile lungi şi într^gă sănătate ca să ducă 
„ţara acesta spre mărire şi să îndrumeze ηέπηιΐ nostru spre cinstirea 
„de către tote cele-l-alte nemuri de pe pămînt, şi creşte’î, Domne, luî 
„puterile şi înconjoră-l pe el de lucrători credincioşi şi închinaţi celor 
„ale neamului, şi fă, Domne Dumnezeule, ca totâ fapta de el făptuită 
„să primâscă bine-cuvîntarea ta şi să aibă trăinicie n vecii vecilor. 
„AminM.

Şi toţi cîţî erau de faţă, cu ochii uzi de lacrimi ridicat-ati glasul 
şi aii (Jis:

nAmin u.

Din t<3te acestea se p0te trage învăţătura, că multe lu
cruri bune se pot face în ţara acăsta, dacă diferitele auto
rităţi ar lucra mână în mână, conduse numai de interesele 
superiore ale nemului şi ale ţării.
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Ne rugăm lui Dumnezeii, ca să lumineze fie-care minte 
românăscâ şi să încâldăscâ fie-care inimă numai pentru ce 
e bun şi folositor ţării aceştia.

•  · * ‘ — . Ί

' . 4

IV.

Creştinismul în China,.y

In numărul 6 anul XIX al acestei reviste am vorbit despre 
China, despre religiunea chinezilor, despre creştinismul la 
chinezi, cum şi despre persecuţiunile ce le-ati îndurat creş
tinii în decursul vecurilor. Arătam acolo că se află creştini 
în China al căror moşi şi strămoşi aii fost creştinaţi prin 
văcul al XVI şi al XVII şi că acum numărul lor trece după 
unile date statistice peste 1,200,000. Tot acolo spuneam, 
că poporul chinez aţiţat de mandarini (funcţionarii statului) 
a măcelărit în chip îngrozitor pe misionarii creştini şi pe 
creştini, lngrozitore au fost mai ales măcelurile din anul 
1870 la Tientsin.

Anul acesta furia chinezilor contra creştinilor şi în general 
contra Europenilor şi a ajuns punctul săG de culminaţie. 
Axl fost măcelăriţi creştinii cu miile în chipul cel mai barbar, 
ce ’şl pote închipui mintea omenăscă- însuşi ambasadorul 
german din Peking, baronul Ketteler a fost omorît. Rapor- 
tele diferiţilor misionari creştini din China sunt înspăimîn- 
tătore. De când a început să se provedulască creştinismul 
în China fie de catolici sau de protestanţi n ’a fost supus la 
încercări mal grele ca în timpul de acum. Nu se pote şti câtă 
vreme trebuie să trăcă până ce se va repara tot ce s’a 
dîstrus!

Marile puteri europene văţlănd pe de o parte cum se dis
truge o operă de civilisaţie, căci creştinismul însemnă şi 
civilisaţie, iar pe de altă parte interesele economice şi mo
rale ale Europenilor fiind amenintate de barbaria chineză
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aii trimis armate în China spre a aduce linişte în acest mare
9  4

imperii, şi de a încerca sâ cuminţescă pe chinez!. După 
câte-va lupte armatele europene împreună cu cea japoneză 
şi a statelor unite au intrat în Peking, capitala Chinei. Ce 
va ieşi din acest răsboîG, nu se ştie bine. Dorim însă, ca 
din sîngele nevinovat al creştinilor să iasă numai bine pentru 
omenire, căci ast-fel se va slăvi numele cel sfînt al lui 
Dumnedeti.

Misionarii creştini de tote confesiunile nu luptă de cât 
în numele şi pentru sfinta cruce. Când vom avea la îndemână 
date amănunţite despre suferinţele creştinilor din aceste 
părţi le vom împărtăşi şi cititorilor.
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Gate ce-va pentru seminarişti ca viitori preoţil).
--------- - « ■ ► ■ « ·  ■ —

Multora dintre D-v6stre vă vorbesc nu ca la nişte şcolari, ci 
ca unor viitori preoţi: voi elevi al clasei a VIII sunteţi cu un 
picior in şcălă şi cu altul în societate, sunteţi, aşi putea 
<Jice, în ajunul hirotoniei. Schimbarea mediului de tralti are 
mare înrîurire asupra omului. O schimbare de mediii în 
sensul larg al cuvîntulul este şi trecerea D-v6stre de pe 
băncile şcolel în societate, în lumea cea mare. Viaţa de 
şcălă este o viaţă liniştită, regulamentată, scutită de griji 
şi nevoi, este o viaţă îmbelşugată, veselă, unită cu multe 
bucurii, mulţămiri, frumose amintiri, fărte rar întreruptă de 
neplăceri şi acestea încă ating numai pe cel leneşi la în
văţătură şi cu rele purtări. Nu tot aşa se petrece lucrul in 
societate: aici nu ve va veni la piclore totul, aici nu veţi 
avea o singură grijă, nu veţi avea o singură nevoe, ci se 
vor grămădi pe capul D· v6stre cu miile şi cu sutele de mii; 
în societate va trebui să vă mişcaţi, să munciţi— de multe 
ori din greu— ca să vă hrăniţi şi să vă agonisiţi cele ne
cesare traiului nu îndestulat şi îmbelşugat, ci cumpănit, 
modest şi cumpătat. In societate se începe lupta cea grea, 
lupta cea crâncenă pentru existenţă şi pentru bine, luptă,

1). Conferinţă ţinută elevilor CI. VIII a Seminariuluî Central.
i ' ’ I . ’ V] ,

II



CÂTE CEVA PENTRU SEMINARIŞTI 455

care este cu atât maî grea, cu cât este susţinută de diavo
lul şi toţi îngerii lui, de ură, tie invidie, de pofte, de tote 
stihiile răului. Nu fără temelu dară mulţi dintre noi plân
gem, când părăsim şcola şi intrăm în societate, nu fără 
temelu mulţi dintre noi oftăm adînc după şc6lă şi tote bu
nurile el, când ne vedem singuri în mijlocul valurilor lumeî. 
Dar orl-cât de amar ar fi acest pahar, nu p0te trece de la 
noi, nu-1 putem în lepărta, ci trebue să-l golim până la fund: 
aşa cer legile firel, aşa cer legile mântuirel, a,şa cere me
nirea n6stră a viitorilor preoţi!

Intrarea seminaristului în societate nu se asămănă cu 
a celor-l-alţl tineri: Scriptura ne spune, că noi suntem lu
mina lumeî, şi deci lumea nu p6te închide ochii să nu 
vadă lumina căci ochiul eî este făcut tocmai pentru a se 
uita, pentru a vedea şi admira lumina; lumea fuge de în- 
tunerec. Dacă lumea este deprinsă a vedea în noi lumină 
şi aşa trebue să fie— căci dacă se va preface lumina în 
întunerec, cu cât va fi de mare întunerecul— dacă lumea 
este deprinsă a vedea în noi ce-va deosebit, atunci vă daţi- 
samă, cât este de grea intrarea nostră în societate şi cât ' 
de mult se deosebeşte de a celor-l-alţî tineri. NqI suntem 
meniţi să stăm sus, să stăm ca luminarea pusă pe munte 
spre a lumina tuturor, suntem meniţi să mergem înainte, 
să fim fruntaşi nu în averi şi pofte, nu în lucruri rele şi 
mişcări vătămătore societăţel şi ţărel, ci în pilda cea bună, 
în cuvinte şi fapte. Este o mare feriricire, o mare mulţă- 
mire, o mare mângâere pentru noi, că lumea ne priveşte 
aşa, că are aşa de mare încredere în noi şi că ne dă un 
asemenea loc de cinste la ospăţul cel mare al societăţel, dar 
înţelegeţi, în acelaşi timp, cât este de gingaşă situaţia n6s- 
tră, când nu conrespundem aşteptărel generale, când n ’avem 
haina cerută spre a lua parte cu demnitate la un asemenea 
ospăţ. împins de dorinţa vie de a vă vedea apostoli vred
nici în cuvînt şi faptă, am venit să vă vorbesc câte ce va. 
împins de asemenea dorinţă am crezut, că este trebuitor să 
vă vorbesc ce-va despre modul de purtare în societate ca 
viitori preoţi, ca omeni.

Stângăcia şi neîndemânarea seminariştilor şi a preoţilor 
în societate vă este prea bine cunoscută spre a nu fi do
vedită; este destul a se aminti faptul, că în multe ocasiunl
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acăstă stângăcie şi neîndemânare ajunge a fi proverbială 
şi că lormeză adese-ori un obiect plăcut de discuţiune pentru 
cel cari au pretenţiunea de a fi ciopliţi în codul manierelor 
poreclite şi elegante. Orl-cât s ’ar uita de pieziş la noi a- 
semenea personaje, ori-cât ar fi de dispuse a ne lua la vale 
pe acestă cale, trebue să nu fim îndărătnici şi să recun6ştem, 
că este adevărat proverbul românesc care elice: până nu 
faci toc nu iese fum, cu alte cuvinte să recun6ştem, că ne 
lipsesc multe lucruri, cari fac podoba omului pretins cult. 
Cu acestea voesc să qlic, că a venit vremea, când preotul 
să judice şi să şie, că este un factor social, pregătit spre 
a trăi în societate, pregătit spre a influenţa societatea, un 
factor care să fie model sub tdte raporturile. Este drept, 
că noi suntem chemaţi să preţuim spiritul iar nu litera, 
nu este însă mal puţin adevărat, că şi litera ne ajută la 
înţelegerea spiritului; este drept, că trebue să grijim mai 
întăi partea din lăuntru a vasului, că nu trebue să fim mor
minte văruite, cum zice Mîntuitorul, Iar în suflet să fim în- 
tinaţi de patimi; nu este însă mai puţin adevărat, că bine 
este atunci, când ştim să grijim de partea din lăuntru şi 
cea din afară a vasului, când ştim să dăm cele ce sunt 
ale Kesarulul Kesarulul, iar cele ce sunt ale lui Dumnedeti 
lui Duinnedeu. A pune în armonie bunele disposiţiunl su
fleteşti cu fizicul, a ne purta cum ne este portul şi a vorbi 
cum ne este vorba, a face ca purtarea n6stră să fie po
trivită cu principiile şi credinţele de cari suntem însufleţiţi 
şi a nu le expune la ridicol prin acte nesocotite—fie aceste 
acte referitore chiar la portul nostru dilnic— este un act de 
înţelepciune, care nu trebue să ne lipsescă. Eu ştiu,, că su
fletul şi corpul sunt două lucruri deosebite, dar mai ştiu, 
că amândouă formăză un singur tot; ştiu că preoţia este 
una, iar persona învestită cu preoţia alta, dai mai ştid în 
acelaş timp, că omenii nu fac deosebirea acesta; mai ştiuL 
că păcatele, neajunsurile şi derîderile la cari se expune 
preotul prin purtarea lui se resfrîng defavorabil şi asupra 
preoţiei şi asupra credinţei pe care o propovăduim şi deci 
ştiu, că este vai şi amar de acel prin care vine scandalul.

Nu voesc prin acestea să arăt, că preotul nu ar fi om 
şi că aşi voi să-l desbrac de trebuinţele sale fisice şi spi
rituale; ştifi însă, că după clisa Apostolului, stea de stea se
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deosebeste în slavă si că celui ce s ’a dat mult, mult i se
ί  <  7

va cere, ştitt că preotului i s ’a dat mult şi i se va cere 
mult, căci nu în zadar poporul dice, câ el are patru ochi. 
Om este, dragii mei, preotul, dar mal mult aşi înclina a (hce, 
că nu este om; om este preotul, Har om in sensul larg al 
cuvîntulul, om în înţelesul nobil al acestui cuvînt, om al 
omenilor, om între omeni, om învestit cu putere de sus şi 
care lucreză în numele Celui de Sus.

Din cele dise deja ve puteţi da sămă cât de gingaşă este 
posiţiunea nostră în lume şi care ar trebui să fie ţinuta 
nostră în societate.

Nu este bine a se judeca omul după exterior, preotul 
însă trebue să fie ju iecat şi după exterior, căci în el, mal 
mult ca în orl-care, totul trebue să fie în armonie. A vedea o 
personă, pusă sus prin posiţiunea şi chemarea el, îmbrăcată 
în sdrenţe, cu o pălărie mânjită şi turtită cu o camaşă plină 
de slin şi de grăsime, de sigur, că însemneză a vedea o 
personă, care provocă ori risul, dispreţul, ori compătimirea. 
A vedea un servitor al altarului în asemenea stare este şi 
mal rău: însemnăză a provoca nu numai rîsul, dispreţul 
şi compătimirea, dar a expune şi preoţia la rîs şi dispreţ.

Haina preoţăscă este o haină împerătescă, o haină impo- 
santă şi majestăsă prin forma şi culărea el; majestosul şi 
măreţul însă nu pote să fie acolo, un le este murdăria, unde 
sunt petici, pete. unsăre şi altele de asemenea natură. Nu 
numai D-vostre dar şi mulţi dintre fraţii mei de preoţie ’ml 
vor dice: «Vă vine uşor să vorbiţi aşa, căci aveţi mijloce 
şi aveţi de unde .să faceţi ceea ce spuneţi». Răspund şi 
unora şi altora: a) unde este necumpănire, sunt zadarnice 
şi averile Iul Iov; b) nu admit, nu iubesc luxul, îmi place 
mult Curăţenia şi stimez adine modestia. Nu cer, prin ur
mare, de la D-vostră viitorii preoţi nici lux, nici risipă, ci 
cumpănire, modestie şi curăţenie care este regina luxului: 
preotul îmbrăcat rău şi urît, este ca aurul învălit cu pămînt. 
Dar aici m tî am ce-va de d is: sunteţi mal toţi de la ţară 
şi regret că împrejurările tac ca în port să nu mai amin
tiţi ţara; sunteţi toţi de la ţară şi deci cunăşteţl lucrurile 
pote mai bine ca mine: ştiţi, că lumea se plânge, că numai 
sfârâe fusul, că nu te mai asurdeşte răsbolul, că nu se mal

Biserica Ortodoxă Română 7
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văd făşiî albe de pânză pe covorele verdi de Iarbă lângă 
isvorele limpezi, alăturea cu boboceii de aur, că nu te mal 
turbură meliţa, câ a dispărut râşchitorul şi verfelniţa, că 
nu. se mal îmbracă volnicul nostru cum se îmbrăca odi-

•  / .  ^  r V

nioră în cămaşa de borangic, în ciorecl, bondă şi tote gă
telile de casă, că nu mal admirăm pe el iscusinţa mâne! 
mamei sail a soţiei, ci admirăm lepădăturile fabricilor stre
ine, lepădături ţesute adesea din cine ştie ce haine vechi şi 
ofticose. Ştiţi, câ aşa numita industrie casnică a dispărut şi 
că acestă dispariţiune a făcut să intre în casele n6stre şi 
ale părinţilor noştri sărăcia şi lipsa. El bine, aici este se
cretul îndestulărel casei, în muncă, în industria casnică este 
mîntuirea şi îmbelşugarea caselor nostre. Pe acăstă cale 
este drumul lung şi fericiţi veţi fi dacă veţi lucra cu tra
gere de inimă la acestă operă mărăţă. Pentru a reuşi întru 
acăsta, căutaţi şi vă luaţi şi vă formaţi soţii ca cels descrise 
de înţeleptul, care zice: «Femeea virtu6să în tote dilele vi- 
eţel sale caută de lână şi de in şi lucreză cu mânele sale 
sîrguitore; se scolâ când încă-I nopte şi dă mâncare casni
cilor el şi împarte lucrul de peste di servitorilor el; lumi
narea sa nu se stinge nici în puterea nopţel. Ea pune mânile 
pe iurcă şi degetele sale apucă fusul. Singură îşi face în
velit orile de pat; în in subţire şi în purpură este îmbră
cată. Bărbatul el este cunoscut în p0rtă, căci şede alătu
rea cu bătrânii ţăreî. Proverb c. XXXI v. 4 şi următ). 
Când aşi avea fericirea să văd că ’mi daţi visite ca viitori 
preoţi îmbrăcaţi însă în gîubele şi reverenţe ţesute de mânile 
soţiilor D-vostre; când aşi avea fericirea să fiu găsduit în 
casele D-v6stre, să-mi odihnesc ăsele pe palul îmbrăcat din 
ţesăturile lucrate în casele D-vostre şi să-mi şterg ochii şi 
faţa cu şervete lucrate de mâna viitorelor v<5stre soţii, de 
sigur, că aşi putea zice mulţămit, împivună cu bătrânul 
Simeon: «Acum slobodeşte pre robul teu stăpâne cu pace, 
că vedură ochi! mei mântuirea ta». Rogu-vă sâ nu încetaţi 
a lucra în acest sens, căci numai aşa veţi răsplăti ţăreî 
sacrificiile ce face cu D-v6stre şi pentru D-vostre; rogu-vă 
lucraţi în acest sens, ca să dovediţi lumei, că nu în zadar 
aţi învăţat, că nu in deşert dînsa aşteptă mult de la se
minariştii cu opt clase, de la preotul cel adevărat

Am dis, domnilor, că preotul este om şi că nu-I contes-
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tez drepturile lui ca om, însă trebue să ne aducem aminte, 
că avem a face şi desface cu omeni şi că este o mare de
osebire între omul de ieri şi cel de astă-ςΐϊ mai ales în 
ţara nostră. Omul de ieri era încrezător, nu iubea să ridice 
vălul de pe fcnomenile naturei, nici să le înţelegă rostul şi 
sensul; om ul'de ieri se uita, intra în Biserică, asculta, se 
lumina, eşa mulţâmit; omul de ieri respecta şi asculta cu 
plăcere sfaturile n6stre ai 6menilor Bisericel; omul de astă-φ  
Insă nu se mai Încrede, caută să ştie cum tună, cum se 
formăză electricitatea, cum se cântăreşte lumina, cum se 
susţine natura; omul de astă-di intră în Biserică sau nu 
intră de loc şi dacă intră cerceteză, scruteză, vrea să ştie 
totul, să vadă totul, să înţelegă totul; omul de astă-di nu 
mai ascultă ca odinioră, ci el vrea să vadă dacă noi în
văţăm cum ne purtăm şi dacă ne purtăm cum învăţăm; 
omul de astă-ςΐϊ nu se mulţămeşte numai cu ascultarea ser
viciului divin, efectuat de noi, ci caută să vadă şi să cu- 
n0scâ cine sunt acei, cari efectuezâ serviciul divin; omul 
de astă-di pătrunde şi caută să cun0scă de apr0pe atât 
viaţa n<5stră publică, cât şi pe cea privată. Acest lucru să 
nu vă surprindă şi nici să cugetaţi, că lumea s’ar fi făcut 
mai rea, nu, aici este o lege naturală a progresului moral 
şi intelectual: cu cât este mai sus mediul încunjurător, cu 
atât trebue să fii mai sus tu, care te pretinzi conducător.

Iată pentru ce voesc să vă arăt, cum să vă purtaţi în 
societate In unele ocasiuni de la cari, ca omeni trăitori în 
societate, nu vă puteţi detrage. Să nu vă închipuiţi însă 
că aşi voi să vă învăţ a fi făţarnici, să ne ferescă Dumnedeu 
de făţărnicie, inimă curată să zidescă intru noi şi duh drept 
să înoăscă întru cele din lăuntru ale nostre.

Când am dis, că voesc să ve arăt cum să vă feriţi de 
unele lucruri cari se petrec în societate, n ’am voit să în
ţeleg o patimă, care r<5de poporul român, cum rode un vierme 
rădăcina unei plante, o patimă care înjoseşte natura ome- 
nescă mai mult de cât ori-ce patimă, o patimă, care pre
face pe om în animal, o patimă care aduce cu sine să
răcia şi pustierea, care perde cinstea, care ucide trupul şi 
sufletul, o patimă, care ne lipseşte şi de împărăţia lumei 
acesteea şi de împărăţia lumei viiWre. o patimă care dărîmă, 
sfărîmă, nimiceşte şi necinsteşte o naţiune, o patimă, care
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aduce nebunie, care duce la crime, n ’am voit să înţeleg 
patima care este începutul şi mama patimilor, care este 
începutul şi sfîrşitul a t<5tă palima, n ’am voit să înţeleg a- 
busul şi destrăbălarea la care ne duce beţia. Păte preotul 
să greşască, să păcătuăscă, să fie om în multe privinţl, nu 
pot însă pricepe, cum s’ar preface în ne-om... nu pot pri
cepe, cum ar putea să cadă în o patimă aşa de urîtă şi 
de tote legile pedepsită şi osîndită? Nu, nu primim ase
menea desonore, nu ne-am perdut încă până întru atât 
minţile, încât să ne luăm singuri de pe cap corăna înple- 
tită cu atâta măestrie de înaltul Creator; nu ne-am per lut 
minţile până întru atât, încât să alungăm deasupra năstrâ 
Harul chemat de arhiereii la hirotonie.· nu ne-am perdut 
minţile până întru atât, încât să trăim ca morţii între vil.

Lumea de astă-di pretinde, domnilor, că nu se mal fac 
minuni, pretenţia acăsta nu este adevărată, minuni se fac 
şi astă-dî şi se vor face pururea. N’ar fi ore o minune 
a secolului nosru, dacă v’aţi sili să lucraţi să dispară vi
ciul din poporul nostru; dacă aţi sta de pază ca străjarul 
credincios datoriei sale; dacă aţi fi apostoli credincioşi al 
cuvîntului şi faptei; dacă aţi reda familiilor ruinate şi mo- 
ralminte şi fisiceşte de acăstă patimă; dacă le-aţi reda să
nătatea perdută, avuţia risipită, liniştea turburată şi cinstea 
pătată? Iată ogor întins, plin de acăstă iarbă rea, ogor, în 
care lucrătorul harnic n ’ar isprăvi de muncă lucrând di şi 
nopte. Să nu vă amăgiţi, să nu vă faceţi în minte palate 
construite în vent, vă asigur, că dacă nu veţi pune la di- 
sposiţia societăţeî tote cunoştinţele de cari dispuneţi spre 
a-i îmbunătăţi moralul şi fisicul; dacă nu veţi căuta să daţi 
până şi ceea ce nu aveţi intru atingerea acestui scop; dacă 
nu veţi face pe acăstă cale acte mari de abnegaţiune şi de 
devotament extra-ordinar, vă asigur, că singuri vă veţi lua 
scândura de sub piciore spre a cădea în prăpastie, singuri 
veţi contribui la perderea influenţei pe care ar trebui s ’o 
aveţi în societate, singuri veţi face ca să fiţi numiţi trântori 
al satelor, singuri vom face ca să ne blesteme o naţiune 
întrăgă, care ş’a pus nădejdea în noi şi noi am amăgit’o!

Lucrul acesta nu este greO de înţeles: fie-care văc, fie
care an. fie-care di. ’şi are menirea el în mersul istoric al 
omenire! şi al unei naţiuni; fie ce moment aduce cu sine
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o sumă de necesitau, cari trebue să fie satisfăcute la mo
ment, căci întârdierea de o clipă ne lasă în urmă, ne aruncă 
înapoi cu qlecî şi deci de ani. Nu toţi 0menii pot să cunoscă 
nevoile momentului şi sâ le preîntîmpine la vreme, nu tu
turor omenilor le este dat a sti ceea ce le trebue astă-dl şi

*  ·  #  

ceea ce le va trebui mâine şi de aceea naţiunile fac sacri
ficii, muncesc din greu şi plătesc cu sudorea lor pe bărbaţii 
meniţi a le arăta calea pe care sâ mărgă, a ’I îndruma către 
bine şi fericire. Poporul nostru este încă în stare de forma
ţiune şi are nevoe de lumină, de lumină sănătosă şi pe care . 
o aşteptă de la noi. Voiţi dovadă despre acăsta? Apoi nu se 
cuprinde 0re acestă dovadă în numirea de părinte pe care 
ne-o dă poporul? Ce însemnezâ a fi părinte, dacă nu un 
om matur la cugetare, care ştie să se îngrijescă şi să-şi 
crăscă copiii, un om care ştie a pregăti viitorul şi fericirea 
fiilor săi? Să ne rugăm lui Dumnedeu ca la judecata viit6re 
şi cea de acum să nu ni se (Jică. de fiii noştrii, că el aii 
cerut de la noi pâne şi noi le-am dat petră, că el au cerut 
peşte şi noi le-am dat şerpe sau că nu le-am dat absolut 
nimic; acesta ar fi un clas fatal pentru noi slujitorii altarului.

Dar diceam, câ trebue sâ vă feritî în societate de unele 
lucruri şi v’am arătat, că nici prin gând nu-mi trece, că 
preotul s ’ar putea face vinovat de patimi degrădăWre şi cari 

' înjosesc nu numai pe preot, dar pe ori ce om, care simţeşte 
şi cugetă omeneşte; societatea însă este ce-va, care are multe 
cotituri, multe ascundetorl si multe curse. Ea stie minunat 
de bine să justifice lucrurile nejustificate, să lustruescă, să 
poleescă şi sâ dea un aspect forte atrăgător lucrurilor celor 
mal nefolositore, aşa câ adese-orl cine va trebue să albă o 
vedere prea pătrundătore spre a înţelege ceea ce se ascunde 
după lustru şi poleială. Ce p6te fi, spre exemplu, mal ne
vinovat şi mal atrăgător ca petrecerile prieteneşti, societă
ţile, întrunirile familiare şi altele de asemenea natură? Când 
am pomenit de întruniri prieteneşti n ’am avut în vedere 
acele întruniri în cari jocul de cărţi ocupă locul de căpi- 
tenie, căci preotul nu trebue să ştie citi de cât în cărţi 
folosit0re, în cărţi din cari să p0te sc6te apa cea vie a 
înţelepclunel adevărate, ce duce la mân uire. N’am înţeles 
întrunirile prieteneşti cu joc de cărţi, una din bolele, cari 
bântue cumplit pe mulţi dintre 0menil cel mal aleşi: jocul
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de cărţi este imoral din tote punctele de vedere ca unul ce 
se rezămă pe fatalitatea orbâ şi pe noroc, lucruri in cari nu 
trebue să credâ creştinul cel adevărat. Jocul de cărţi este 
un viciu, o pasiune, un păcat ca tote păcatele grele, păcat 
pe care societatea prin iscusinţa eî de a-şî ascunde păr
ţile rele l’a transformat în ce-va indiferent, în realitate lu
crul nu stă aşa. Acest vicift este încă o nenorocire pentru 
societate, dar nenorocire dintre cele maî mari, nenorocire, 
care aruncă jalea în mijlocul familiilor, nenorocire, care ru- 
ineză casele, care răpeşte ultima fărâmătură de pâne din 
gura copiilor flămând!, care perde pe om şi moralminte şi 
materialminte. Jocul de cărţi este uciderea cu voinţă a ta şi 
a tuturor celor dinprejurul tăti. Iată dec! încă un nou câmp 
de activitate pentru preotul harnic şi cu tragere de inimă 
pentru binele Ţăreî, al Bisericel şi poporului încredinţat Iul! 
S’a φβ adesea şi de mulţî, că la no! clerul pururea a mers în 
fruntea mişcărilor mari naţionale, cari aii ţintit la realisarea 
unui ideal scump Ţărei şi s’au dis acestea nu fără dreptate, 

ăc! aşa este lucrul, aşa ne vorbeşte istoria, cartea nepărtini- 
rore a neamului. De la un timp încoce însă s ’a făcut o tăcere 
tcomplectă în jurul clerului, nimenea nu mai vorbeşte despre 
el şi chiar dacă vorbeşte apoi d6r spre a ne aduce învinuiri 

aspre, că nu ne facem datoria, că nu facem nimic, că ne 
interesăm numai de materie si alte asemenea învinuiri una · 
mai grea de cât alta. Este ore ce-va adevărat în asemenea 
învinuiri? Mi se pare că da! Mi se va spune pote, că se 
găseşte o justificare pentru cler în faptul, că el a fost lăsat 
înapoi atât in ceea ce priveşte cultura, cât şi partea ma
terială. Recunosc că acesta ar fi o întîmpinare drăptâ, dar nu 
este mai puţin adevărat, că din mult ori cine se pricepe 
să facă ce-va, că nu a face din mult este un merit, ci me
ritul este atunci, când face cine-va mult cu puţin: aduce- 
ţi-vă aminte de ce! doi ban! aruncaţ! de văduva din evan- 
gelie în cutia templului şi veţi înţelege cuvintele mele; a- 
duceţi-vă aminte de proverbul, că «picătură cu picătură 
găureşte piatra» şi vă veţi da sămă de importanţa lucru
rilor mici în mersul lucrurilor mari. In ori-ce faptă nu se 
judecă forţa, nici puterea fisică, ci se judecă puterea de 
voinţă, se judecă intenţiunea şi buna disposiţiune: când 
cine-va face atât cât îi permit puterile lui şi face acesta
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cu dragoste şi devotament, atunci pote dice cu inimă cu
rată, că ş’a îndeplinit datoria în conştiinţă. Făcut-am noî 
6re aşa? Nu vreau să răspund eu, să răspundă faptele!

Sunt lucruri pe cari nu le poţi face în societate fără sa
crificii materiale; acestea nu le-a cerut si încă nu este nimi- 
nea în drept a ni le cere întru cât abia avem asigurată 
existenţa dilnică; sunt insă lucruri, cari nu cer sacrificii 
materiale şi acestea eram şi suntem datori să le facem 
Dacă veţi scormoni origina faptelor şi întreprinderilor mari 
veţi vedea, câ nu banul, nu materia este isvorul lor, ci de
votamentul, abnegaţiunea şi dragostea către idealul urmărit. 
Nu trebue să cercetaţi cu deamăruntul, ci numai să frun
zăriţi istoria bisericescă spre a vă convinge, că nu sabia, 
nu focul, nu banul, nu materia au fost acelea, cari au tran
sformat temeliile întregei omeniri, ci iubirea, abnegaţiunea, 
desinteresarea, credinţa ferbinte în sfinţenia causei şi re
uşitei aii fost acelea, cari aâ lucrat, ati biruit, aii însufleţit 
şi aCi călăuzit pe toţi apostolii ideilor creştine.

Credeţi 6re, că asemenea arme s’aâ tocit, credeţi câ nu 
mai au astă-di putere? Nu. ele sunt vechi şi vor fi puru
rea nouă cât timp omul va avea minte şi inimă. Şi aşa 
încă odată ne întrebăm: făcut-am noi tot ce am putut face, 
facem noi tot ce putem face? Nu voi răspunde eu, faptele 
să răspundă. Infiinţat-am noi societăţi de temperanţă la sate, 
cum au înfiinţat clericii în alte ţări? Infiinţat-am noi soci
etăţi, cari să combată beţia, cari să propage iconomia, cari 
să împrăştie lumina şi cunoştinţele folosităre în mijlocul 
poporului, societăţi, cari nu ne-ar fi costat nimic din pun
ctul de vedere material, ci numai puţină muncă? Nu! Să 
vă gândiţi deci, să vă pregătiţi ca la timp să luaţi pe mână 
asemenea idei, asemenea întreprinderi frumăse, cari ati me
nirea să aducă belşugul şi în casa ţăranului şi în casa pre
otului. Să nu diceţi, că asemenea lucruri sunt imposibile 
şi că nu se pot realisa: pentru un preot harnic, cuminte, 
înţelept, învestit cu autoritate morală şi înarmat de credinţă, 
curaj şi speranţă tot ce-î bun este cu putinţă. Nu uitaţi, 
că lupta în societate este mare şi grea şi că numai acel 
care lucrăză, numai acel care aduce folos are valore şi 
căutare.

Şi oră multe sunt nevoile de cari sufere societatea nostră?
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Nu voiţi aminti aici injuriile, limbajul spurcat şi urît împru
mutat de la streini de a batjocori lucrurile sfinte, limbaj 
care ne dâ aspectul omenilor neciopliţî şi care ne pune 
departe de acele popore cari nici n’au în dicţionarul lor 
asemenea expresiuni şi contra căruia preotul nu ridică gla
sul, să amintim însă concubinajul, traiul nelegiuit, sji amin
tim divorţurile. Nu este mijloc mal sigur de a se nimici o 
societate, de a o strica şi corupe de cât sdruncinându-se 
familia, care este baza ori-cărel societăţi. A se introduce 
sămînţa desunirel acolo, unde trebue să fie unire, a se in-
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troduce imoralitatea acolo, unde trebue să domnăscâ mo
ralitatea de sigur că însemnăză a introduce ruina. Atât 
concubinajul cât şi divorţul sunt atacuri violente aduse mo- 
ralităţei publice, sunt răni mortale date familiei şi adese-orl 
copiilor, cari remân ca nişte desmoşteniţi şi omeni perduţl, 
orfani ori de tată, ori de mamă. Atât unul, cât şi altul nu 
însemneză altă ce-va de cât revenirea omului la starea pri
mitivă, la starea de libertinaj şi destrăbălare. Iată întreprin
deri, cari se pot face, fără bani, numai cu muncă.

Se mal observă apoi, domnilor, printre omenii de la ţară 
desvoltarea gustului de a se judeca, de a bate drumul pe 
la judecătorii şi tribunale. Acestă disposiţiune a poporului 
nostru vine nu atât de la desvoltarea ideei de dreptate pe cât 
de la înrăutăţirea stărel morale. Cu regret trebue să spunem, 
că au trecut vremile de încredere reciprocă, au trecut vre- 
mile când se încheiaţi tote afacerile particulare şi comerciale 
pe un simplu petec de hârtie, pe darea mânilor şi întări
rea lor prin cuvîntul cinste. Astă-dî cuvîntul cinste nu mal 
are cinstea pe care o avea înainte vreme, a devenit un cu- 
vînt ordinar pe care-1 pronunţă ori-cine cu uşurinţă şi fără 
sâ roşască. Asemenea călcare a cuvîntului de onore, ba 
dese-orl chiar şi a jurâmintelor date, a scădut încrederea 
între 0meni, face ca chiar actele sub-scrise şi legale să fie 
atacate şi contestate. In asemenea împrejurări nu este de 
mirare, că se înmulţesc procesele, cari sărăcesc lumea prin 
perderea de bani şi de timp. Acestea însă mal sunt şi o 
dovadă despre perderea sentimentului de demnitate, căci 
In demnitate se cuprinde cinstea omului şi în cinste con
stă demnitatea lui: cinstea iar nu legea stabilesc raportu
rile sincere şi desinteresate între membrii unei societăţi;
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legea nu pote prevedea şi nici pote omul să-şi măsore ori-ce 
faptă cu legea scrisă în coduri, orl-ce faptă insă pote să 
s ’o măsore cu legea scrisă în conştiinţa sa, care în prac
tică se exprimă în cinste. Iată în acăstă direcţiune o nouă 
sorginte de muncă pentru preotul harnic şi cu dragoste 
către turma lui cuvintăt0re.

A fost un timp în ţară la noi când preotul eră judecă
torul firescul păstoriţilor săi; a fost un timp, când preotul 
aplana neînţelegirile dintre poporani şi când vorba lui era 
hotărît0re in ori-ce împrejurare a vieţei lui. Atunci, când 
era timpul acesta, preoţii nu dispuneau de altă cultură de 
cât de cultura minţei sănăt0se însoţită de bună sporirea 
credinţei şi a cuvintutului lui Dumnedeu. Să nu putem noi 
0re a face nici atât cât au făcut ei? Ar fi şi trist şi re
gretabil a rămânea mai pre jos şi a nu pune mâna la ri
dicarea sarcinilor de cari este impovorat poporul! Dar întru 
acesta nu pote isbuti de cât preotul care a ştiut a-şi căpăta 
încrederea, stima şi iubirea cea mai ferbinte din partea po- 
porănilor; încrederea însă, stima şi iubirea din partea po- 
porănilor nu se capătă de cât prin înţelepciune, prudenţă, 
onestitate şi cinste in fapte şi cuvinte, de cât prin o viaţă 
exemplară şi sfintâ, o viaţă, care să inspire numai Iubire.

Amintisem mal sus despre întruniri şi petreceri familiare 
şi n ’am apucat a-ml spune cuvîntul în acăstă cestiune. Când 
este vorba de asemenea lucruri să nu uitaţi nici odată cu
vintele Mîntuitorulul adresate contimporanilor săi, cuvinte 
cari sună aşa: «Cu cine volu asemăna nemul acesta ; este 
asemenea cu copiii, cari stau pe peţe şi strigă către cel-l-alţl 
copii şi die: v’am cântat din fluer şi n’aţi jucat, v’am cân
tat de jale şi nu v’aţl întristat. Că Ion a venit nici mân
când, nici bend şi dînşiî die: are demon. A venit Fiul o- 
mului mâncând şi bend şi dînşiî die: Iată un om mâncă
tor şi băutor de vin, prieten al vameşilor şi păcătoşilor» 
(Mat. XI, 17— 19). Aceste cuvinte arată destul de limpede 
posiţiunea preotului în societate pentru t0le timpurile, căci 
sub acest raport situaţiunea lui este forte gingaşă. Lumea 
este f6rte ciudată: cân I ea pecătueşte ar voi să . aibă de 
părtaş la păcat şi pe preot şi în acest caz îl îndemnă, îl 
Incurajază la aşa ce-va; îndată însă ce a păcătuit ea este 
cea întâi care-1 condamnă şi aruncă cu pătra în el. Un
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exemplu va lămuri cestiunea: lumea de astă-di, numită şi 
de modă nouă (?) nu era mulţămită de preoţii vechi qlicend, 
câ stau retraşi, că o fac pe iezuiţii şi făţarnicii, câ nu es 
în lume, că se feresc de petreceri fămiliare, de teatre, 
baluri, serate şi altele de asemenea natură. Mulţămită a- 
cestor reproşuri ale societăţeî, printre preoţii mai tineri, s ’a 
format un alt curent: îi ve<jli din când în când pe la teatru, 
la concerte, la preumblare cu soţiile şi in alte locuri ono
rabile împreună cu lumea cea alăsă. Cum credeţi, că se 
judecă în lume acest curent? N’ar trebui să ve aşteptaţi, 
că se judecă în bine? De loc! Acusaţiunile, învinuirile ce 
se aduc preoţilor tineri sunt cu mult mai aspre de cât cele 
aduse preoţilor bătrâni, căci iată ce dice lumea: S’a stricat 
preoţimea nostră, preoţii tineri se ţin numai de preumblări, 
de barbe retezate şi tăăte după fason, de mănuşi şi de 
alte lucruri de nimic, nu se mal ocupă cu citirea, nu mai 
caută de Biserică, cum cătau cel betrâni. Lumea are drep- 
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tate. domnilor, căci ea voeste să ne vadă alăturea cu dînsa 
în tăte, când însă suntem alăturea nu le mai plăcem, căci 
este deprinsă şi este drept ca preotul în lume fiind, să stea 
mai pre sus de lume de plăcerile şi apucăturile ei. Inche- 
erea naturală este ca preotul să caute a evita plăcerile 
lumel şi să caute a se desfăta în plăceri cu totul spirituale, 
plăceri eşite din meditarea asupra misiune! şi datoriilor lui.

Aici se impune o întrebare pe care pote să mi-o facă 
cine-va: Preotul nu este 6re si dînsul om ? Me bucur, că
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a venit vorba despre acestă cestiune, căci ve mărturisesc, 
că prea mult m’a amărit vorba om, prea mult mi-a stat 
pe inimă, prea mult mi-a stat pe limbă fără să am oca
siune să spun ceea ce gândesc. înainte vreme, când cine-va, 
fie miren, ori preot, făcea vre o abatere de la datorie, când 
făcea vre-un păcat sau avea vre un viciu şi i se imputau 
tote acestea răspundea: am greşit, sunt păcătos, me voiu 
ruga lui Dumnedeu să me ierte; astă-di însă s ’au schimbat 
lucrurile, nu se mai spune, că s ’a greşit, că s’a păcătuit, 
ci se justifică tote prin vorbele: sînt om Aceste vorbe, 
cări sunt o perfecţiune de ipocrizie, de făţărnicie şi îngâm
fare nu însemnăză nici mal mult nici mal puţin de cât, 
că este de ajuns ca cine-va să fie om spre a ’şî putea per
mite or! şi ce, spre a înfrunta morala şi demnitatea omului.
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Vorba om sub care se ascunde cu iscusinţă vorba natură, 
însemnăză, că în numele cerinţilor nature! cine-va este da
tor şi nu pote a se opune îmboldirilor fire!, câ satisfacerea 
îmboldirilor şi înclinaţiunilor rele ale nature! este o datorie, 
nici de cum un viciu, nu este o nemfrânare. Asemenea fi- 
losofîsire se asemănă cu filosofisirea acelor, car! îndumne- 
(leesc natura, cu filosofia păgână şi decurge din teoriile ma
terialiste, cari nu admit de cât materia, de cât natura, te
orii, cari nu ved în om de cât o masă de carne prin care 
nu trece nici o rază divină.

ţ)iceam mal sus, că prea mult m’a amărât expresiunea 
sînt om şi acum a venit timpul să spun pentru ce: am 
observat, că şi uni! dintre noi încep a-şi justifica greşalele 
cu vorba sînt om, voind a qlice, prin urmare, că nu se 
pot opune nature!, că ceea ce ati făptuit nu este o vină, 
ci un drept al nature!. Dar asemenea justificare p0te veni 
or! de la cine, numai de la preot nu. Nu se pote justifica 
preotul cu vorba sînt om, căci în caşul acesta singur 
se declară în contra misiune! în contra doctrinei al cărei 
representant autorisat este. Doctrina creştină nu condamnă 
şi nic! este contra nature!, ea însă tinde a domni asupra 
nature!, a o îmblândi, a o îndulci, a pune frâu apucăturilor 
el sburdalnice şi dese-orl vătămăt<3re: doctrina creştină vo
eşte ca natura să fie condusă de legile morale: «Trtte îmi 
sunt ertate, dice Apostolul, dar nu tdte folosesc; tote îm! 
sunt ertate, dar eâ nu volu fi stăpânit des ce-va» (Ep. 1. 
Corinth. VI, 12). Apoi tocma acăsta se cere de la noi, adică 
să nu fim stăpâniţi de nimic. Dacă suntem însă stăpâniţi 
de ce-va, dacă dăm voe îmboldirilor nature! să ne stăpâ- 
nescă, atunci evident, că perdem tot aceea ce trebue să ne 
facă tăria în faţa lumeî. Ore rostul nostru social este de 
a fi 6menl ca toţi ceî-l-alţl dmenl şi de a nu-ϊ întrece cu 
nimic? Dacă este aşa, apoi nu înţelegeţi, câ singuri ne bla
măm, că lumea p<5te să dică. câ suntem un factor social 
netrebuitor? Nu înţelegeţi, că dacă no! suntem gata a ne 
justifica cu vorba sînt om apoi orl-ce om pote fi preot 
şi că atunci nu mai avem nici un rol? Este, prin urmare 
evident, că preotul trebue să se deosebăscă prin ce-va de 
ceî-l-alţl 6men! şi acel ce-va, lăsând la o parte ştiinţa, nu 
pdte fi alt nimic de cât stăpânirea nature! şi a apucătu-
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căturilor eî celor rele. Intra acesta, nai se pare, că şi con
stă t6tă tăria preotului în societate; prin acăsta se impune 
lumei, prin acesta devine respectat şi· unul dintre membrii 
cel mai folositori şi trebuitori societătei; prin asemenea 
pildă contribueşte preotul în mod vădit la îmbunătăţirea mo
rală a omenilor. Oamenii cu ştiinţă s ’au înmulţit în mod 
simţitor în ţară la noi aşa, că nu vom speria lumea numai 
cu învăţătura: căci pe cât omenii de ştiinţă s’au înmulţit pe 
atât numărul 0menilor, cari să-şi domineze patimile s’a 
împuţinat şi deci preotului îi incumbă datoria de a străluci 
şi prin ştiinţă şi prin stăpânirea patimilor şi a pornirilor 
celor rele ale naturei: «Cel ce va face şi va învăţa mare 
se va chema întru împărăţia cerurilor», dice Mântuitorul. 
Pilda cea bună este dascălul dascălilor, căci ea dă omului 
ştiinţa binelui fără explicaţiuni, ştiinţă, care pătrunde la 
inimă, care instrueşte, care răpeşte · mintea şi-i face impo
sibilă născocirile rele.

Toţi -icei preoţi, cari ar dori să-şi justifice faptele ;în mo
dul arătat mai sus trebue să-şi aducă aminte, că şi părinţii 
şi dascălii cei mari ai Bisericii, cari strălucesc ca luceferii 
pe orizontul creştinismului erau tot omeni; să-şi aducă a- 
minte, că creştinismul are mii şi mii de părinţi, martiri, 
askeţî cari toţi au fost 0meni, dar cari au lăsat pe urma 
lor pilde nemuritore de fapte măreţe, cari, au ştiut să ne 
dea exemple nemuritore de înfrânare şi stăpânirea poftelor 
şi a patimilor rele; să-şi aducă aminte, că am făgăduit 
solemnei în fată Altarului si a lui Dumnedeu de a le urma

•  «  ·  

credinţa şi faptele.
In genere, domnilor, preotul trebue să-şi aducă aminte, 

că tot ce face. tot ce cugetă, fie în bine, fie în rău, nu 
cugetă şi nu face numai pentru sine, ci tote acţiunile, tote 
ideile, tote faptele lui au răsunet, se răsfrâng asupra me
diului încunjurător, asupra omenilor, cari stau cu ochii 
aţintiţi la el spre a-i socoti faptele, spre a i le judeca, 
spre a-i ghici până şi gândurile. Acăstă împrejurare ar trebui 
să ne facă să fim cu desăvîrşire cumpăniţi şi cumpătaţi 
absolut în tote acţiunile nostre şi publice şi private; ar trebui 
ca ceea ce dice Apostolul: «Dacă o demâncare aduce smin- 
telă fratelui meu, nu voiu mânca carne în veac» (Ep. I. 
Corinth. VIII. 13) să dicem şi noi: dacă o faptă a mea ar 
sminti pe fratele meu, atunci nu o volu făptui în veac.
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De o cam dată me opresc aici şi facîncheere: t6te cele 
spuse până acum nu au de scop de cât de a vă atrage 
luare aminte din timp asupra unora din cestiunile vitale 
şi cari vă intereseză mult în viaţa socială; nu au de scop de 
cât de a vă atrage luare aminte asupra modului de purtare 
ca preoţi şi cetăţeni români, cari nu puteţi sta reci faţă 
cu nevoile Ţerei; nu au de scop de cât să vă atragă aten
ţiunea asupra direcţiune! în cotro trebue să fie dirijată acti
vitatea D-v0stră ca vittori preoţi şi viitori factori necesari 
Ţerei în luminarea şi propăşirea membrilor ei. Cu cele expuse 
mai sus am voit să vă arăt, că dacă nu veţi pune umărul 
ca să se îmbunătăţăscă partea economică, morală şi inte
lectuală a poporului, dacă nu veţi face sacrificii supra-ome- 
neşti în acăstă direcţiune, atunci nu veţi avea mângâerea 
de a fi facle luminăse, nu veţi avea în societate preţul cu
venit şi deci veţi rămânea în urmă; acest lucru însă ar fi 
păgubitor şi pentru Ţară şi pentru Biserică, care ’şi pune 
nădejdea în noi.

Icon. Const. Naz rie
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La Sf- Aţostolî Petru şi Pavel.
«In tot pămîntul a eşit vistirea lor şi Ia 
«marginile lumeî cuvintele lor.

Fraţilor,

Acum nouă-spre-d.eee secole, Mântuitorul lumeî, Domnul nostru Iisus 
Christos, viind în lume, spre a aduce la îndeplinire opera sa mântu- 
itore şi a ridica neamul omenesc la fericirea cea vecînică, ^î-a ales 
dintre omenii de rând 12 ucenici pe cari îi face Apostoli şi botezân- 
du-se de Ion îşi începe activitatea sa mesianică la etatea de 30 anî. 
Petrece 3 ani şi */2 pe pămînt însoţit pretutindenea de Apostolii săi, 
este persecutat de nemulţămitoriî jidovi, se dă spre judeacată, este răs
tignit, se îngropa şi a treia $i înviază din morţi, arătându-se uceni
cilor săi şi încredinţând chiar şi pe Toma, că el este Christos Dom
nul şi învăţătorul său. După 40 de (jlile se înalţă la cer în faţa uce
nicilor săi şi le făgăduieşte trimiterea Mângâitoruluî, a Duhului ade
vărului, care după 10 $ile de la înălţare se pogoră asupra lor şi le dă 
puterea de a vorbi în limbi şi de a face minuni.

Cât de înaltă a fost misiunea ce li s’a încredinţat şi cât de zelosă 
a fost activitatea lor, se pote cu înlesnire vedea din răspândirea Cre
ştinismului în tote părţile lumeî şi din fructele sale atât de salutare. 
Succesul şi meritele lor sunt cu atât maî mari, cu cât aii fost nevoiţi 
ca să sufere insulte, bătăi, temniţe, ιημηοϊ şi chiar morte şi acestea ni 
se înfăţiş6ză ca într’o iconă vie, maî ales în ce pr veşte viaţa sf. A- 
postolî Petru şi Pavel, pe carî Biserica nostră creştină ortodoxă, cu 
mare solemnitate ’î serbdză astă-^î.

Este bine dar, ca â Lî, când serbăm amintirea acestor 2 distinşi alesî
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aî Domnului în continuarea operei sale mântuitore, să cunoştem în mod 
cât se pote de scurt, viaţa lor şi lăudându-î să căutăm a ne comforma 
cu sublimele modele ce ni se înfăţişâză de Biserică în persona lor.

Fraţi creştini, Sf. Apostol Petru înainte de a fi chemat la apostolat 
se numia Simon şi era pescar la lacul Tiberiadeî. El era un statornic 
şi credincios ucenic al Domnului şi acela dintre eî, care ca mai betrân, 
a mărturisit în numele lor, înaintea învăţătorului, credinţa, cum că el 
este Christos, Fiul lui Dumnedeu, celui viu, credinţă pe care se în 
temeîază Biserica creştină şi pe care nici porţile iadului nu o vor sfă
râma. A predicat în Ierusalim, unde a fost închis de 2 ori, ’şi-a con
tinuat predica în diferitele părţi din Palestina şi în Samaria, unda. a 
împărtăşit duhul Duhul Sfînt celor ce trecuseră de curînd la creştinism 
şi unde a înfruntat pe Simon Magul.

A călătorit apoi în Cezarea, unde a botezat pe Corneli e sutaşul şi 
înapoindu se la Ierusalim a fost prins din ordinul luî Irod Agripa şi 
aruncat în închisore, de unde a scăpat în urmă în mod miraculos.

El a luat parte la Sinodul din Ierusalim, trecu apoi în Antiohia, 
călătoreşte mai departe în Asia Mică şi ajunge cu predica până la 
Babilon, unde a fost crucificat.

Cunoscend acestea, să trecem mai departe şi să vedem iarăşi cât se 
pote de scurt viaţa celui de al doilea mare Apostol Paul pe care Bi
serica împreună ou Petru îl serbâză astă-dî.

El era Iudeu din neamul luî Veniamin şi din ţinutul Tarsuluî Cili- 
ciei. Timpul naştereî sale nu se pote şti cu siguranţă. Tatăl său, un 
fariseu fanatic, îl crescu în principiile fariseismului şi îl încuviinţă con
ducerii învăţatului Gamaleil la şcola sa din Ierusalim. Aci a luat parte 
la uciderea cu pietre a Arhidiaconului Ştefan şi a lucrat în mod activ 
la persecutarea creştinilor.

V  j #  ? * * . «  ' \  ·  .· > ^  ^

In calea către Damasc, unde pornise spre a prinde pe creştini şi a’i 
aduce la Ierusalim, este convertit şi din persecutor fanatic, cum era, 
devine cel mai zelos apărător al Creştinismului.

El însoţit şi de alţi apostoli întreprinde mai multe călătorii misi
onare şi pretutindenea converteşte la Creştinism şi înfiinţ^ză biserici.

Activitatea lui este neîntrecută şi epistolele sale adresate diferitelor 
biserici înfiinţate de el sunt ca un monument măreţ, care ne vorbeşte 
despre chîemarea la apostolatul Domnului nostru Iisus Christos a a- 
cestui mare şi neîntrecut Apostol, distins mai ales prin priceperea şi 
zelul cu care lucr^ză spre desăvîrşirea operei mântuitore ce i s’a în
credinţat. După mai multe prigoniri şi temniţe şi după ce paharul su
ferinţelor se umple, el more la Roma, tăindu-i-se capul. »
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In afară de acestea, în decursul vieţeî lor, aceşti doi Sfinţi Apostoli 
au fost. pildă mucenicilor în răbdare, acoperimîntul celor slabi şi ne. 
putincîoşî, limanul şi zidul de scăpare al celor înviforaţî şi organele 
Duhului. Eî au fost primitorii cheilor împărăţiei eerîurilor şi în pu
terea lor au dat deslegare de păcate, tămăduind bolnavi şi înviind 
morţii.

Eî bine, Fraţilor, din cele dise până aci, vedem că amândoi aceşti 
Sfinţi Apostoli sunt ca două lucefere strălucitore în predicarea şi res- 
pândirea Creştinismului. Umbra lui Petru tămâduîa bolele şi măhrama 
lui Pavel le gonia. Peiru înviază pe Tavita mortă fiind şi Paul pe 
Eutih tînerul, care căduse din al treilea rând al unor case.

Ast-fel a fost viaţa lor şi pentru aceea Biserica îî laudă şi Domnul 
îî încunun6ză cu cununa dreptăţeî pe care Dreptul Judecător o va da 
tuturor celor ce’l-au iubit.

Se cuvine dar, ştiind acestea, ca şi noi să ne purtăm asemenea lor, 
spre a putea cu siguranţă învinge neajunsurile din viaţa acesta şi a 
ajunge la fericirea cea vecînică prin virtutea şi tăria apostolică pe calea 
cea netedă a adevărului şi a dreptăţeî.

Să ne ferim de rătăcire şi tot*d6-una, în momentele de bucurie ca 
şi în cele de întristare să urmăm credinţa lui Christos, desfăşurată cu 
atâta osten61ă de aceşti Sf. M. Apostoli şi să lăsăm grâunţul de muştar 
ca să cr6scă în inimile nostre.

Cu aceste învăţături, astă-dLî, când serbăm amintirea Marilor Apos
toli aî Domnului, să ne unim la serbare şi împreună lăudându-ϊ să 
le urmăm viaţa, împodobindu-ne cu virtutea credinţei, a dragostei şi 
a curăţie! vieţeî, spre a primi resplata pregătită celor buni şi drepţî.
Amin. v

Icon. Ilie Teodorescu.
•  * - -

I '— v i  *
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Domnul Ιόη Kalenderu proprietarul moşiei Fecucî-Kalenderu, 

din judeţul Teleorman, a bine-voit a dărui una mie lei în numerar 
pentru reparaţiunea ce s’a făcut bisericeî filiale 40 de Mucenici, 
din acea comună. Pentru care i se aduc mulţămiri publice piosului 
donator.

Se aduc mulţămiri publice următ0relor pers6ne care au contri
buit la facerea unui Polieandru mare de alamă, a cinci ferestre cu 
geamuri Vitraux şi altele, de la Biserica Manea Brutaru, şi anume: 
Onor. Eforiei Domniţa Bâlaşa 40 1. Onor. Administraţiei Otetelişenu 
40 1. Onor. Eforie a Bisericeî Cretzulescu 200 1. Onor. Epitropie a 
Bisericeî Sf. Vineri (HerascaJ 150 i. Onor. Epitropie a Bisericeî 
Slobozia 1001. D-l Dimitrie Popp 200 1. D-l Constantin C. Popescu 
100 1. D-na Elena Carp 100 1. D-na Elena Gr. Samocov^nu 136 1. 
D-na Ana Grecescu 40 1, D-l Grigore Olănescu 40 1. D na Constanţa 
M. Demetrescu 2δ 1. D-na Efrusina Gărdescu 20 1. D-na Ecaterina 
Furduescu 20 1. D-na Viorica Protopopescu 20 1. D-na Filotea Gr. 
Nicolenu 20 1. D-na Elena N. Orghidanu 20 1. D-na Lucreţia O- 
prescu 20 1. D-na Maria C. Părăîanu 20 1. D-na Elena Budiştenu 
20 1. D-l Nicu Gheorghiu 20 1. D-l Constantin Fronescu 20 1. D-l 
Floru Pomponiu 20 1. şi D-na Smaranda Rătescu 10 1.

Se aduc mulţămiri publice pers6nelor care aii contribuit la repa
raţia Bisericeî cu hramul Sf. Gheorghe din parohia comunei Papa, jud. 
Teleorman şi anume: D-l G-lu. Gr. Mann Proprietar 5001. Pr. Gr. Rizescu 
Paroch 311. ϊόη Popescu 87 1. D-nu Ivan Cristovicî administratorul 
moşiei D-luî Gr-lu Gr. Mânu 100 1. Stoicia Traicui 60 1. D-l Ιόη 
Iordăchescu şeful găreî Papa 27 1. D-l Radu Ionescu Inveţator şi 
Epitrop 25 1. D-l Gr. Stoiculescu Primar pe lângă ca a contribuit 
cu 25 l. a depus mare zelu. pentru strângerea banilor de la Paro* 
ehieni, Ion Ion Popescu 25 lei şi Mirea Ionescu 25 1. A maî venit 
în ajutorul numitei Biserici D-l Ion Oprişan cu 24 1, 70 b. Marin 
M. Bădica 7 1. 80 b. şi Pr. Gr. Rizescu pentru stăruinţa ce a pus 
de a se cumpăra cărţile de ritual.

Biserica Ortodoxă Română 8
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D-l Ιόη Constantinesca şi D-na Ana Constantinescu a dăruit bi
sericel Cotrocenî o pereche cununii de argint suflatewcu aur în va- 
16re de 70 lei. Asemenea şi D0mnele Siţa Constantin şi Sora pentru 
biserica filială Cărămidari o candelă de argint. Pentru care se aduc 
mulţămirî publice pioşilor donatori.

D-l şi D-na I. Uădulescu dăruind bisericeî Popa-Tatu noue sute 
cărămidî noi de maşină, epitropia exprimă mulţămire donatorilor.

Se aduc mulţămirî publice locuitorilor ce au contribuitjpentru 
plata unui chivot pentru păstrarea st. împărtăşiri necesar bisericeî 
cu patronul /Sf. Nicolae din comuna Dărmăneştî, jud. Prahova, şi 
anume: Pr. Duţă Lăzărescu 5 1. Nae Buşculescu 1 1. Ioniţă N. Sterie 
50 b. Ioniţă Ilinca 50 b. Păun Ionescu 1 1. Ghiţă I16na 1 1. Dinu 
Mihalache 2 1. Ilinca C. Procopianu 2 1. Ιόη O. Toma 50 b. Ion 
Ioniţă 50 b. Nicolae Filip 50 b. Niţă Stanciu 50 b. Costantin Sta- 
mate 50 b. Iamanid Duca 1 1. Ion Stemate 50 b. Pâun Bărbieru 
40 b. Paraschiva C. Toma 50 b. Tănase Popescu 50 b. Smaranda 
N. Creţoiu 1 1. Irimia Stoica 1 1, Procopie Cătănescu 1 1. Tudora Ră- 
dulescu 1 1. Safta Gr. Il0na 1 1. Oprea Anghelescu 50 b. Ion R. 
Creţoiu 1 1. Stelian Rotaru 1 1. Anghel P. Sanda 50 b. Ion Con
stantinescu 1 1. Vasile Creţoiu 2 1. Dumitru Barbu 50 b. I Dumi- 
trache 50 b. Ιόη N. Ungurenu 50 b, M. D. Creţoiu 1 1. Haralam- 
bie Cristea 1 1. Sora Ilie Cătănescu 50 b. Nae I. Aldea 50 b. Călin 
Toma 2 1. Tinea I. Petrescu 35 b. Ichim I. Angelescu 50 b. An- · 
ghel C. Mânu 50 b. Voica M. Viăşc6nu 30 1 Maria I. D. Sârbu 
40 b. Maria P. Dragnea 20 b. L6nca I. Cismaru 50 b. Sofia Gr. Cos- 
tache 20 b. Niţa I. Voicilă 20 b. Maria L. Petre 15 b. Ion Gr. Du- 
ţescu 20 b. Rada Griurgiuvenu 20 b. Ion Preda 20 b. Samfira Ichim 
30 b. Maria D. Filip 50 b. Elisabeta I. Duţescu 30 b. Ana Tudor 
Ciufu 10 b. Mihail Voea 10 1. Vasile N. Vişa 50 b. Elisabeta N. 
Năstase 30 b. Ana C. I. Grerea 30 b. Ilie Cătănescu 1 1. Gheorghe 
I. Neculcea 1 1. Andreiu M. Creţoiu 50 b. Badea Grusteî 20 b. Dinu 
I, Duca 50 b. Maria I. Cătănescu 50 b. Stan Gr. Duca 1 1. Maria 
I. Popescu 1 1. Petre Teodor Pescaru 1 1. Vasile N. Creţoiu 1 1. 
Ştefan Popescu 1 1. Nicolae Butaşiu 50 b. Marin Rizea 30 b. Leanca 
G. Serban 15 b. Ion Jugur0nu 30 b. Drăgan Vlad 1 1. Ioniţă Pro
copie 50 b. Păun Sanda 40 b. Păun Procopie 50 b. Ioniţă Şiotrfom 
50 b. Tănase Oltenu 30 b. Ion N. Uţa 50 b. Năstase P. Ghidovenu 
50 b. Nicolae Tudora 30 b. Nicolae Mânu 50 b. Tudora N. Sterie 
15 b. Iamandeî N. Vlăşcenu 1 1. Leonida Ştefănescu 60 b. Ana P. 
Angelescu 30 b. şi Petre Popescu 1 1.

D-l Anton I.Ţăranu, proprietarul moşiei Nicşănî, jud. Botoş. a dăruit 
bisericeî de pe acea proprietate, una iconă a Maîceî Domnului, aşezată 
în strană, dinaintea catapetezmeî, cheltuind pentru acestă suma de 
300 leî, dăruind asemenea tot la aceaşî biserică, materialul de lem
nărie pentru repararea zaplazuluî cimitirului şi în mai multe rîndurî
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a îmbrăcat biserica cu lumînăiî. Pentru care se aduc mulţămirî pu 
blice numitului donator.

D-na Luţa Pisoschi a dăruit Bisericeî cu patronul Sf. Ιόη Bo
tezătorul din Urbea Botoşani, o pereche sfesnice de bronz, în va
lore de 60 lei. Pentru care faptă lăudabilă se aduc mulţămirî pu
dice.

Se aduc mulţămirî publice D-luî Mihail Pantazi din Urbea Bu
cureşti, pentru că a dăruit bisericeî din parohia Bălţăteştî, judeţul 
N6mţ, următ6rele sf. obiecte: un rînd vesminte preoţeşti de matase 
cusute cu fir, un rînd procoveţe pentru Sf. Vase, şi un rînd perdele 
de atlas roş la icona Maîceî Domnului şi a Mântuitorului cu p01ele 
lor brodate cu matase; t0te acestea în val0re de 400 lei.

Se aduc mulţămirî publice personelor de mai jos care au venit în 
ajutorul Bisericeî parohiale din parohia Budeştiî Ghicăî, din jud. 
Nemţ cu urmât0rele donaţiunî: Doue acopereminte pentru sf. masă 
şi unul pentru proscomidie de Iută, cusute cu canva, în val0re de 
20 leî, donate de D-l Leon Bogdan, proprietarul moşiei Budeştii- 
Ghicăî. Una candelă de alamă pe sf. masă, în val0re de 2 Jeî, una 
perdea de rips roşu la Ic0na Maîceî Domnului, în valore de 8 leî 
şi doue acoperăminte la iconostas de iută cu fir, în val0re de 10 
leî, donate de D-naEfrosina Simion Hagiu. Un lăicer de lână în val0re 
de 5 leî, donat de D-na Nastasia Const, a Eftincăî. Asemenea şi la 
biserica fiilială din Făureî, s’au oferit de Epitropie şi Enoriaşi, un 
rînd vestminte preuţeştî de iută în valore de 70 leî, precum şi o 
masă de brad cu o prostire de bumbac şi un scaun în valore de 12 
leî donate de D-l Gheorghe Neagu.

Se aduc mulţămirî publice D-luî Lazăr Ştefănescu, din Urbea 
Turnu Severin, care a dăruit bisericeî cu hramul Adormirea Maîceî 
Domnului, din acea urbă, una candelă de argint în valcSre de 80 1.

D-l Doctor Gheorghe Darvaris, proprietar în comuna Strejeşti- 
de-jos, judeţul Romanaţî, contribuind cu 473 leî 80 bani, iar locu* 
itoriî din aceaşî comună cu 329 lei la acoperirea cu şiţă a bisericeî 
din localitate cu hramul Sfînta Treime şi clopotniţei eî, precum şi 
la alte reparaţiunî deasupra uşeî de intrare. Pentru care li se aduc 
mu^ămirî publice.

Se aduc mulţămirî publice D-luî Răducan Perţi, din comuna 
Miluţa, judeţul Mehedinţi, care a dăruit bisericeî cu hramul Sfînta 
Treime, din parohia Meuţî din Dos, acelaşî judeţ, un rînd veşminte 
preoţeşti.

Se aduce mulţămirî publice D-şoreî Irena D. Călinescu, profes0ra 
şi directora şc01eî profesionale de' fete, din urbea Caracal, ’ care a
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lucrat şi dăruit bisericeî catedrale din Sfîntă Episcopie a Rîmniculuî 
Vâlceî doue aooperăminte pentru sfintele daruri de atlas, lucrate cu 
arnici, ambele în valore de 60 lei.

La confecţionarea unul rînd vesminte bisericeşti la biserica filială 
cu hramul Sfîntul Nicolae, din comuna Gorzu, parohia Busu, jud. 
Mehedinţi, contribuind şi D-na Maria I. Georgescu, din com. Sopotu, 
judeţul Doi]iii, cu 100 lei, se aduce mulţămiri publice numitei do- 
natore.

Se aduc mulţămiri publice D-lor Climent Christescu, care a lucrat 
şi dăruit un steag în valore de 50 lei bisericeî parohiale Adormirea 
Maîceî Domnului, din comuna Costeştiî, judeţul Vâlcea, şi Petre 
Măgur£nu, care a dăruit 10 lei pentru procurarea cărţilor de ritual 
pentru aceeaşi biserică.

Preotul Ιόη Dinu a donat un chivot, una candelă şi o cădelniţă 
tote în val0re de 1351. bisericeî parohiale din Corlăţel, jud. Mehedinţi. 
Preotul C. Căzănescu, sf. potir împreună cu discul, steluţa, copia şi 
linguriţa în val0re de 80 lei şi D-l Gr. Albulescu 5 candele în va- 
16re de 75 1. Pentru care li se aduce mulţămirî publice.

D-l Constantin Pocîovaliştenii, proprietar, a cumpărat o colimvitră 
de aramă în valore de 50 lei şi a dăruit'o bisericeî parohiale din 
parohia Prigoria, judeţul Gorjiu, pentru acest dar, se aduc mul
ţămirî publice donatorului.

D-l Gh. Alexandrescu A. Plagino, proprietarul moşiei Moldoveni 
judeţul Romanaţi, a dăruit bisericeî, din acea comună 50 lei pentru 
întreţinere şi 50 lei şcolei tot d’acolo pentru cumperaie de cărţi 
la elevii săraci. Pentru care se aduce mulţămiri publice numitului 
donator.

Se aduce mulţămirî publice pers0nelor care au contribuit la re- 
turnarea clopotului bisericeî parohiale Sf. Nicolae, Com. Giuvărăşti, 
jud. Romanaţi şi anume : Alexandru A. Plagino proprietar 200 1. 
Iancu Politis arendaş 100 1 Grigore A. Plagino proprietar 50 1. 
Pr. Dimitrie Popescu 5 1. Păun Năstase 5 1. Radu Christu 2 1. D. 
Cr. Vărdăloiu 2 1. George Voinescu, Stan Sore, Cune Simion* Istrate 
Buga şi Marin Prodana fie-care câte cu câte 1 leu.

La biserica parohială a parohiei Vădeni, plasa Ocolu, jud. Gorjiu, 
cumperându-se un rînd veşminte de stofă, ce costă 240 lei, de D-l 
Dimitrie D. Pleniceanu şi soţia a Maria, li se aduc mulşămiri pu
blice.

Se aduc mulţămirî publice ur/năt0relor pers0ne care au bine-
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voit a da ajut0re băneşti la cumpărarea unui rînd Sf. Vase şi a 
unei cădelniţe la Biserica Sf. Voevotji din parohia Voineşti, jud. 
Roman şi la repararea temeliilor la Biserica Voinesci şi Ciu'rea sus 
$isa parohie şi anume: D-na Clara Vidraşcu proprietară 50 1. D~ 
Haralambie Constantinide 20 1. Petrea Zota 1 1. V. Luchianu 50 b. 
Maria V. Luchian 50 b. Safta N. Larion 60 b. N. Lefter 2 1. Th. Cio- 
banu 2 1. Catinca V. Gr. Larion 1 1. Constantin Beleciu 2 1. I. Trof. 
Babuşanu 1 1. Irimia Broşt0nu 1 1. Prof. D. Năstase 40 b. Paras- 
chiva Baban 30 b. Anastasia Mihăilescu 1 1. Elena Luchianu 1 1. 
Constantin Dragoman 1 1. Elena N. Mereu 1 1. JeanAlbescu 1 1. Gh. 
Pav, Coman 2 1. 1. Silimon 1 1. Nastasia Şârban 50 b. Gh. V. Stoleni 
1 1. Gh. Cobzaru 1 1. Γ>. I. Dămianu 11. Ştef. Ignat 2 1. I. Rotilă
1 1. Maria I. Rusu 20 b. Ιόη Trăistariu 2 1. Maria P. Luchianu 60 b.
I. Gh. Tănase 20 b. Mihaî Gav. Năstase 2 1. Catinca Babuşan 1 1. , 
Piutilie Ciobanu 1. 1. V. Dragoman 10 b. Mihalache Anton 1 1. V. 
Chirică 1 1. Elena Patrichi6e 50 b. Th. Darie Mereu 1 1. Ιόη Coman
2 1. I. Florea 1 1. I Spânu 1 1. Zamfir Larion 1 1. V. Iacob 50 b. 
Gh, I. Coman 1 1. Const. Cobzaru I 1. Gh. Oprea 50 b. Elena C. 
Larion 1 1. V. Jigor0nu 1 1. M. tepânu 1 1. I. Gav. Mereu 1 1. V. 
Otoman 1 1. Gh. V. Anton 1 1. Marin Broşt6nu 1 1. Ctin. Timofte 
50 b. I. Boghianu 1 1. C tin. Dolhascanu 1 1. Gh. Larion 1 1. Gh. 
Hulea 1 1. 50 b. Gh. Vatri 1 1. C-tin Roman 1 1. Lupu Coman 50 b. 
Th. Perju 1 1. Gr. Bauman 1 1. V. Vatră 1 1. Th. V. Grosu 1 1. 
Gav. Lefter 50 b. Bălaşa Oprea 1 1. M. Donici 1 1. I. Moc&naşu 
1 1. Gr. Einiki 1 1. Gh. Ciurea 4 1. V. Dămianu 2 1. I. Grumeza
1 1. 50 b. Ion Moraru, Iancu Papuc şi V. Mihălescu câte un leu.

Enoriaşul Ghiţă Nour, din comuna Moineşti judeţul Bacău, a 
donat bisericeî parohiale Sf. George, din numita comună, un sfesnic 
mare de alamă cu 11 becuri pentru pus luminări în valore de 250 
lei, de asemenea o mare parte din enoriaşi la apelul ce li s’a făcut 
au contribuit cu suma de 250 lei la cumpărarea unui rînd vestminte 
preoţeşti necesare bisericilor parohiale. Pentru care se aduc mulţă
mirî publice pioşilor donatori.

D-l Nicolae Popa, din urbea Târgu-Ocna, judeţul Bacău, a dăruit 
£ece străni bisericeî Sf. Imperaţi, filială la parochia Precista din 
acea urbă. Pentru care se aduc mulţămirî publice numitului donatore

D0mna Ecaterina Gh, Vlasto, din Galaţi, a dăruit bisericeî pa 
rohiale din Vadu Roşea, comuna Vulturul, acel judeţ suma de 500 
lei în numerar, care sumă s’a şi vărsat în casa Epitropiei cu re- 
cipisa No. 2. Pentru îndemnul la asemenea fapte lăudabile şi a altor 
pioşi creştini se aduc mulţămirî publice numitei donat0re.

Din partea sântei Episcopii de Huşi, se aduc căldurose mulţămirî 
Domnului Nicolae Palahomic din comuna Valea Rea, jud. VasluîII
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pentru că a dăruit bisericeî parohiale a parohiei Valea Rea, un 
prapor în val<3re de 50 leî.

Chiriarchia Dunăreî-de-jos aduce mulţămirî Domneî Maria Nae 
Polihrone soţia D-luî Revisor de vamă din comuna Caraomer, jtid. 
Constanţa, care a bine-voit a dona casei de rugăciuni din $isa co
mună, una cădelniţă de nichel argintată, în valore de 75 lei, precum 
şi locuitorilor: Pavel lancuşi, Culiu Marin, Călin Tudor, Tudor Tă- 
nase, Slavciu Slav, Tudor Tudor şi Anghel Tudor, cari au contri - 
buitf fie-care, la procurarea unei cruci de argint în val0re de 200 lei 
pentru biserica „înălţarea Domnului^ din parochia Almanlău, ţlisul 
judeţ.

Se aduc mulţămirîf publice Enoriaşilor parohiei comnunei Valea 
Ungureni, plasa Oltu-Topolog care au contribuit pentru terminarea 
reparaţiei Bisericeî parohiale şi la cumpărarea objectelor necesare 
acelei biserici şi anume: Pr. D. Popescu 40 1. Pr. Florea Gănescu 
20 1. Păun Onea Barbu 20 1. Gh. Bărbucenu 12 1. 60 b. Ιόη M. 
Tudora 10 1. Ion I. Floroiu 10 1. Ιόη M. Dicu 10 1. Marin Oprea 
Ion 10 1. Radu Miu 10 1. Florea Zet M. Dicu 5 1. Ιόη M. Tudora 
5 1. N. N. Diu I6na 5 1. Dumitru I. Pălădoiu 10 1. Ion Preda Ol
tenu 2 1. Grigore I. Preda 01t6nu 4 1. 20 b. Constantin I. Preda 
Oltenu 41. 15 b. Marin M. Stoica 2 1. Marin Florea I. I6na 3 1. Ιόη 
Dragu 2 1. Nicolae Şerban Oprea 2 1. Marin M. Chiriţă 50 b. Gh. 
Bărbucenu 18 1. 50 b. Ιόη M. Dicu 20 1. Florea I. Iona 2 1. Du
mitru L. I0na 2 1. Florea M. Fiţion 1 1. N. Mihai Ungur6nu 2 1. 
Oprea Onea 1 1, S0re M. Tudora 1 1. Dumitru M. Florea 1 1. 50 b. 
Marin Paladoiu 1 1. Nicolae S· Oprea 3 1. Catrina I. Oprea 40 b. 
Niţă Stoica 1 1. Ion D. Bucur 2 1. Gheorghe T. Stana 1 1. Stan 
Florea I. Ivan 2 1. Ιόη Const. Dinu Iona 1 1. Gheorghe Miu 2 1. 
llie Şerban Oprea 1 1. Ioniţă Gheorghe Miu 2 1. Gh. Gh. Bărbu
cenu 4 1. Radu Miu 1 1. Const. Ion Preda Oltenu 1 1. Dumitru Popa 
Florea 2 1. Stan Tudor Stana 1 1, Năstase M. Drăg an 50 b. Nae 
Oprea Bărbulescu 50 b. Marin Oprea Ιόη 2 1. Onea Oprea 5 1. Gh. 
Preotu Florea Gănescu 12 1. 60 b. Florea M. Dumitrache Mânu 9 1.

Se aduc mulţămirî publice locuitorilor şi proprietarilor din com 
Oteştii-de-sus, jud. Olt şi comunele vecine, cari au ajutat cu bani 
la pardos0la bisericeî acestei comuni cu Mozaic şi cumpărarea de 
cărţi şi od0re bisericeşti şi anume: D. St. Căpitănescu 100 1. Al. 
Iliescu 137 1. Pr. C. I. Gogiulescu 120 1. Marin Pană 100 1. Gh. 
Stănescu 20 1. I. Florescu 20 1. I. Vasile 20 1. I. Candidatu 10 J. I. 
Dumitru 10 1. D. M. Buiculescu 15 1. Al. Popescu 10 1. N. Stanciu 
50 1. Triţa Bădiţa, I. D. Buică, Ion Stanciu, St. Iliescu, C. Nicolae,
I. D. Mihaila, Statie Stan, Florea Dicu, P. Rădulescu, G. Stanciu, 
St. Niculescu, I. Dobrescu, N. Stroe, V. Nicolae, D-na Fl0rea Iliescu4 
Pr. St. Otest^nu, FI. St. I. Barbu şi Fi. Popa fie-care câte 5 1. Ion 
Giucă, R. Pavel, I. Mirea, P. I. Buciulescu, T. D. Dumitrescu, M.
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Vintilă şi Dicu Preda fie-care câte 4 1. C. Draguna 3 1. Ιόη Rotoveî
3 1. C. M. Vintilă 5 1. lord. Florescu, N. Ene, Gr. Popescu, St Tuccă, 
Gh. Diacon, Şt. Vasile, IU Cismaru, Ştet, Niculaescu, Gostea Dicu,
C. Mihaî, Const. D. Mihailă, C. T Si chim, FI. Lazăr, I. I. Movo- 
îanu, Gr. I. Andrei, Barbu Moldovenu, N. D. Burtea, Marin Şerban 
şi Radu Plut^nu fie-care. cu câte 3 1. Pr. Florea Petrescu 5 1. Iancu 
Miroiu 2 1. 50 b. I. D. Dinu, V. I  Nega, Th. Şerban, Th. I. Răducă, 
Şerban Sbanţă, Stroe Şerban, Μ. I. Candidatu, C. Luţu, Ding. Manea, 
Dumitru Zaharia, N. Potanghel, N. D. Dragomir, I. Math. Ionică, 
St. Rotoveî, Dragomir Dumitru, Buzor Gheorghe, Dumitru Dobre, 
Ştef. Alexe, P. Stancu, Gh. Fl.Duţu, I. St. Popa, FJ, II. Mirea, Şt. 
I. Vintilă, Μ. M. Stroe, Η. I. Barbu, Anastasie Popescu, H. St. Mo- 
rariu Oteşti-de-jos, Gr. St. Vişan, xVlarin Şerban Mihaî, St. N. Pa- 
tanghet, St. Nestor, Dicu I. Andrei, 11. N. Niţu, Const. Stanciu, Şerban 
Nicula, Ion. lord. Tarcol. C I. Andrei. Gh. II. N0cşa, Μ. I. Neaga. 
I. Constantin, Coman Cutieru, Tudor Zegonie. Hera Marinescu, II. 
Th. Bulfacî I. Mitrache, I. Oneţa, N. Vacin, Th. FJ. Bulfaci, D. M.
I. Giuriadi, I. N. Sichim, I. Ciolmec, N. N. Sichim, Stanciu Dumitru, 
Μ. Z. Neagoe, II. N. Vigonie, E. R. Popa, Maria M. Stroe, St. M. 
Banubescu, Badea I. Constantin, Ion Stanciu, FI. FI. Duţu, Doctor 
Drâgulănescu, N. Catana, FI. R. Popa, I. Micu Argeş, Petre Pău- 
nescu, Petrea I. Iliescu, Marin Voicu, Gh. Murguleţ, Stan N. Şerban, 
Ene Stan Stănica, N. D. Sbînţâ, Tanasie Şerban, FI. Păun, Nae Stan,
B. Demetrescu Urşi, N. Iordăchescu, N. Trască, I. R. Paşaliu I. P. 
Enachioiu. G. Grigorescu, B. St. BăbanPr. Barbu Ciurescu, En. Dima, 
M. D. Ceuşescu, Μ. I. Simionescu, N. Plut0nu, M. Şovărel, Oprea 
Petrescu, Pr. lord. Popescu, Pr. I. Gheorghiu, II. Popescu, G. M. 
Diaconegcu şi FI. Georgescu fie-care cu câte 2 lei. Şt. Udrişt0nu 3 1. 
Bălşa Popa Ion 3 1. P. FI. Duţă 3 1. FI. D. Demetrescu 2 1. 50 b.
D. I. Dinu 2 1. FI. Preot0sa, M. G. Langa, D. Stănică, Păun Niţâ, 
N. Radu, Şerb. Niţă, C. Gărăiman, N. Vasilică, G. Vasilică, A. M. 
Silescu, I. Ceuşescu, Şerb. Ceuşescu, Mihalcea Caritea, I. D. Voicu, 
G. I. Ciodaru, R. Medintu, I. Nagodu, R. Nagodu. G. Şer. Nagodu, 
D. Voicu, M. Ciuca, Şerb. E. Simionescu, Ştef. Irimescu, Th. Stancu, 
Ant. Dobrin, M. Ciobotaru, St. Vătăşescu, C. Viroscu, R. Olariu, I. 
Miriceseu, Hera B. Bosian, M. D. Diacon, P I. Diacon, St. Preda, 
M. G. Enăchioiu, B. Preda, I. Preda, V. Brumaru, Gr. Niţu, Enache 
Vătăşescu, D. Visescu, D. D. Andronie şi Ilie Paşaliu fie-care câte
1 leu. Manda I. C. 3 1. 50 b. P. Stancu 1 1. 50 b. R. Dincă 50 b. I. 
Diaconu 21. FI. D. Diaconu 75Jb. Th. Vişăscu 50 b. N. Gheorghiu
2 1. R. N. Drăghicî 50 b. A. Mărăşescu 1 1. D. Cotigă 50 b. M. 
D. Cotigă 50 b. D. St. Herariu 1 L G. Dumitra 50 b. Gr. Tufariu 
1 1. Gh. Tufariu 1 1. D.' I. Tutariu 11.1. D. Ciordă 50 b. N. Tufariu 
1 1. I. St. Sobiu 1 1. St. Barbu 50 b. I. Dumitru 1 1. D. Negoescu 
1 1. I. St. Pătraşcu 1 1. H. G. Bugasi 1 1. P. Dobrinescu 1 1. G. Ene 
Micu 50 b. Ene Micu, St. Bugasi, T. Lungu, I. FI. Militaru, Udrea 
Cotigă, Al. Andriceî, S. G. Popescu, N. Făgeirânu, Licsandru State, 
Gl·. I. Ştefan, Stroe Oiurcuie, I. Mitroiu şi I. Băbaru fie-care câte 1 1.
II. D. Tudosie 50 b. Radomir Ştefanescu 1 1. I. Br6zu 1 1. B. Vintilă
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50 b. M. Diacon 1 1. I. St. Preda Iordache Gheorghe 1 1. M. Mi- 
trescu 1 1. St. Mocanu 1 1. St. P. Micu 1 1. N. Preda 1 1. 50 b. lor. 
Biţft 1 1. I. Ionescu 1 1. N. Andrei 50 b. M. Pernariu 50 b. G. Miu- 
lescu 50 b. M. St. Merlici 1 1. 1. Tudor 1 1. B. Florea 1 1. N. Că- 
lugăr£nu 1 1. I. M. Georgescu 1 1. 50 b. Rada M. Georgescu 1 1. 50 
b. I. Paşaliu 1 1. Gl·. D. Duţu 1 1. St. R. Paşaliu 11. Dumitra Mi- 
trache 1 1. St. Radu 1 1. 50 b. St. I. Z. Iordache, II. Băcanu, St. 
D. Cismariu, M. Florescu, D. Ene Vaciu, Mitroî Dumitru, I. Necşu, 
Ştefan Radu, Păun I. Bulfeci, Voicu G. Ciopă, Tudor I. Smaranda,
C. I. Smaranda, B. R. Vişan, FI. Vătăşescu, L6nca M. Bulfeci, II.
D. Poşircă, N. I. N0ga, Μ. M. Voicu, E. II. On6ţă, II. Oneţă, D. Gri- 
gore, D. Neacşu, I. R. Bulfeî, I. Liţă, N. Stancu, FI. II. Neaga, N6cşa 
I. Dragomir, Bălaşa Ilie, Ioniţă Cornăţanu, I. Zamfir, FI. N. Petru,
C. Barbu, D. Fi. Niţu, M. G. Murguboţu, Preda Stan, M. Niţă, Şerban 
Petru, Voica I. Pană, St. Ganciu şi Niculae Neacşu fie-care câte 
1 leii. FI. Cantinei 50 b. B. Băumescu 50 b., St. Popescu Argeş. 
1 1. 50 b. Gr. Iordache 2 1.

D-na M. G. Burdescu din Comuna Cromenarî Moşteni a donat Bise
riceî parohiale din comuna Stoicenî, jud. Argeş, o perdea dublă la uşile 
înperăteştî lucrată de mână, una la Sf. Mucenic Gheorghe, o can
delă şi un sfeşnic de lemn poleit. D-na Maria Ιόη I. Giuroiu a donat 
patru perdele laic6nele împerăteştî de la Biserica filială Flămânda 
şi Maria Ion 1. C. Popescu a donat tot la acea biserică filială, doue 
perdele, o p0]ă la Iconostas şi o masă. Pentru care tuturor pioşilor 
donatori li se aduc mulţămirî publice.

D-l Colonel Alexandru Budiştenu, proprietar în comuna Bud6sa 
judeţul Argeş, a donat parohiei din numita comună doue rîndurî 
paftale de argint. Pentru care i se aduc mulţămirî publici.


